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Avant propos

Cet ouvrage est congu pour les éléves de la 4*m¢ année « Economie et
Gestion », il est conforme aux objectifs et aux contenus du nouveau programme

officiel.
On propose dans cet ouvrage :
- Des questions variées avec corrigés
- Des questions accompagnées d"un document avec corrigés
- Des sujets de synthése avec corrigé
Cet ouvrage permet aux éleves :
- De vérifier et de consolider leurs acquis
- De tester leurs savoirs et leurs savoirs faire
- D’enrichir leurs connaissances
- De mieux assimiler une nouvelle méthode de travail

On espere bien que cet ouvrage répondra aux attentes des éléves et qu'il sera un

outil efficient du travail pour préparer le baccalauréat et réussir avec succes

Les auteurs






Partie I :

La croissance économique

et ses facteurs

Chapitre 1: La croissance économique

Chapitre 2 : Les facteurs de la croissance économique



A- Questions

Question -1 :
Complétez le tableau suivant

Type de croissance Définition Source

Croissance intensive

Croissance extensive

Question -2:
Quel indicateur utilise-t-on pour comparer le niveau de croissance entre deux pays ?
Pourquoi ?

Question -3 :

Pourquoi calcule-t-on I'évolution du PIB de deux fagons différentes ?

Question -4 :

Présentez deux définitions de la qualification et dltes pourquoi est-il si difficile de
donner une définition unique de la qualification ?

Question-5:

Pourquoi utilise-t-on plut6t la notion de compétence ?

Question-6 :

Quels sont les effets positifs sur I'emploi des gains de productivité ?

Question-7:

Montrez comment les motivations des travailleurs stimulent I'activité économique ?
Question-8:

En quoi le capital humain contribue-t-il 4 améliorer la qualité du travail ?
Question-9 :

Quels sont les facteurs qui peuvent agir sur le volume de la population actlve ?
Question-10 :

Complétez le tableau suivant :
Types d'investissements Définition | Objectifs recherchégt
Investissement de remplacement

Investissement de capacité

Investissement de modernisation

Question-11 : , :
Rappelez les différents types d’'innovations puis dites comment elles peuven
contribuer A I'accroissement des richesses ?



Question-12:
Quels sont les atouts qui permettent de réaliser la compétitivité d’une entreprise
installée dans une technopole ? '
Question-13 :

Dites comment I'investissement est générateur a la fois des effets d’entrainement et
des externalités positives ?

Question-14:

Expliquez 'effet multiplicateur de I'investissement.
Question-15:

Question-16:

Identifiez la nature des importations d'une économie.

Question-17:

Par quoi se justifie la nécessité des importations pour les PED afin de favoriser leur
croissance ?

Question-18 :

Dites comment les exportations dynamisent la croissance économique d'un pays ?



B- Questions avec documents :
Question 1:
En exploitant le document ci-joint : Montrez comment les facteurs de productivité
euvent assurer a la fois une croissance extensive et intensive

Document

Lorsqu'on essaye de déterminer les éléments qui jouent un rble dans l'gugmentation de la
productivité, on s'apercoit que les causes de cette augmentation sont multiples. Tout d’abord, la
qualité de la main d'ceuvre influence les résultats de la production, et cette influence est croissante au
fur et 4 mesure que U'on utilise des équipements plus sophistiqués. Cette qualité peut étre due i la
formation y compris générale, mais aussi i 'age de la main d'cewvre. Un jeune manque d'expérience,
mais a des capacités physiques et des possibilités d’adaptation plus élevées. On ne peut pas non plus
avec n'importe quelle main d’ceuvre utiliser n'importe quelle technique ou mettre en place n'importe
quelle organisation de la production (le taylorisme va de pair avec le régne du travail 4 la chaine et le
manque de qualification de la main d’ceuvre). En suite, la main d’ceuvre peut étre plus ou moins bien
organisée. Une meilleure circulation de l'information au niveau de I'entreprise, une intégration et

une motivation accrue des travailleurs contribuent 4 une plus grande efficacité de la production.
Jean-Marie Albertini : Les rouages de I'économie nationale,
Les éditions de l'atelier

Question 2:
En exploitant le document ci-joint ; dégagez les effets directs et indirects de
Vinvestissement sur I'accroissement de I'offre.

Document

L’idée mattresse est que l'investissement au sens large engendre des externalités positives. Il n’améliore

pas seulement la capacité productive de U'entreprise ou du travailleur considéré, mais celle des entreprises

ou travailleurs avec lesquels ils sont en relation. Cela résulte par exemple des transferts de connaissances

ou d’expériences entre firmes ou travailleurs qui utilisent de nouvelles techniques : une entreprise gagne

en expérience et les entreprises du voisinage en bénéficient .

Cette transmission du savoir-faire permet d'expliquer pourquoi les entreprises de pointe tendent a se
regrouper dans les zones géographiques spécifiques comme la silicon valley aux Etat-Unis.

J. LECAILLON

Nouveaux regards sur la croissance

Question 3 :
En exploitant le document ci-dessous : dites de quelle maniére I'investissement peut
_agir surla demande ?

Document

Les investissements permettent de proposer de nouveaux produits aux consommateurs et contribuent
ainsi @ 'accroissement de la consommation ef par Id méme 4 l'amélioration du niveau de vie, les
innovations qui s'étendent i tous les domaines influent sur la fagon d’utiliser son temps libre et ses
loisirs et changent les habitudes des consommateurs :( manger dehors, s'habiller d'une fagon
pratique...) La décision d'investir déclenche une série de mouvements favorables : le chiffre d'affaire
des fournisseurs d’'équipement augmente ainsi que les salaires qu'ils distribuent, les impdts qu'ils
paient et les profits qu'ils réalisent ...c’est un peu le mécanisme des chaines d’amitié : ['écris & dix de
mes amis et je leurs demande d’écrire chacun i dix de leurs amis et ainsi de suite, au total, il résulte de
tout cela que linvestissement initial a un effet multiplicateur sur lactivité économique
Source : Michel Didier

Les regles du jeu économica 89




Exercice n°1

C- EXERCICES

Soient les données suivantes relatives a une économie fictive.

Titre : Evolution du PIB réel et nominal.

Les années 2001 | 2002 2003 |2004 2005 2006
PIB réel 18500 | 22000 | 25800 | 30104,17 { 23478,27 | 29126,22
Taux de variation des prix en 10 8 9 -4 15 3
%
PIB a prix courant ? ? ? ? ? ?
Taux de croissance annuel du ? ? ? ? ?
PIB a prix courant

Source : Exemple

Complétez le tableau et représentez graphiquement les taux de croissance annuels.

Interprétez la courbe obtenue en identifiant les différentes phases.

Exercice n°2

Soient les données relatives & une économie :

Titre : Evolution des indicateurs relatifs & une économie fictive.

Années 2000 2001 2002 2003
PNB a prix courant 24600 ? 30160 ?
Indice du PNB nominal (base 2000) ? 13{ 2 170
Déflateur du PNB (base 2000) ? 140 ? 94
PNB a prix constant ? ? 23200 ?

(annuel et global) du PNB réel.

Source : Exemple
Aprés avoir complété le tableau suivant, calculez et interprétez les taux de croissance




Exercice n°3
3) Soient les données suivantes relatives a une économie fictive :

Titre : Evolution de quelques indicateurs pendant deux périodes
Investissement PmC Taux de Investissement Al AR
croissance final
global
de
I'investissement.
en%
Période : Achat de
1960-1980 machines 0,6 24 ? ? ?
150.000
Période : Achat de
1990-2005 machines=
200.000
Formation= 09 35 ? ? ?
15.000
Assistance
technique=
20.000
Source : Exemple

Apres avoir complété le tableau, comparez l'augmentation des revenus pour les deux

périodes considérées tout en justifiant votre réponse
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D- Sujets
Sujet n°1
A L'aide de vos connaissances et des documents cijoints: Montrez que les

déterminants de la qualité du travail sont bénéfiques aussi bien aux salariés
qu’aux entreprises.

Document 1

Une stratégie d'emploi a forte productivité suppose des travailleurs qualifiés aptes d occuper de
noyveaux postes, ces travailleurs doivent avoir une solide formation, les travailleurs devront
acquérir une 1% qualification et plus tard acquérir de nouvelle grice a la formation. Une meilleure
connaissance des problémes du travail a permis de comprendre que l'organisation scientifique du
travail pouvait peut-étre améliorer le rendement d'une population analphabete et non qualifiée.
L’importance des motivations et de lintérét au travail, l'automatisation de la production,
Uintroduction de l'informatique, s’orientent vers une nouvelle organisation du travail. Cette
nouvelle organisation suppose une activité de productivité avec de nouvelles techniques ou la qualité
exige une mobilisation de l'intelligence des acteurs..... critére d’efficacité de l'entreprise moderne
qui réalisait par deld des gains de productivité et amélioration de la compétitivité.

L’O.C. D.E Perspectives économiques

Document 2
Les transformations économiques et sociales nécessitent des travailleurs plus qualifiés : la qualification
crée la qualité et offre des débouchés aux entreprises qui innovent et commercialisent des produits de
qualité...
Le fruit de la qualification permet d’élever la forme des produits et de satisfaire des consommateurs
exigeants préts d payer plus cher pour étre satisfait.
Source : sciences économiques et sociales

Sujet n°2
A l'aide de vos connaissances et des documents ci-joints :

Montrez que l'investissement en capital humain constitue un facteur stimulant de
la quantité du travail ainsi que de son efficacité.
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Document 1
Le capital humain, ce terme est consacré en économie pour désigner 'ensemble des connaissances et
des savoirs faire acquis par les travailleurs a travers 'éducation, la formation professionnelle et
Uapprentissage sur le tas. Il se référe a l'ensemble des compétences acquises du jardin d’enfants et
Vécole de base jusqu'a 1'université et celles acquises plus tard dans la vie active. Ce sont des
investissements importants consentis dans les domaines de l'éducation, de Ia formation
professionnelle et de la formation continue qui contribuent avec la dotation en capital physique i
expliquer I'amélioration de Uefficacité du travail........
L'investissement en enseignement est, quelque soit le pays l'un des plus judicieux qui soit une
population instruite, est plus productive contribue davantage & la croissance économique du pays.
Hechmi ALAYA
Les nouvelles régles de jeu économique en Tunisie

Document 2
L’amélioration de la qualité, de la force de travail incorporée dans les capacités productives des
travailleurs individuels contribue aux avancées de productivité, en effet un plus haut niveau de
scolarisation de la population censé produire un haut niveau de productivité du travail. Les capacités
productives ne sont pas parfaitement corrélées avec le nombre d’années d'école, ce pendant la qualité et
Vefficacité de l'instruction sont des facteurs significatifs.
Source : Economic Report of the president 1992

Sujet n°3
A l'aide de vos connaissances et des documents ci-joints : mettez en évidence les
liens entre l'investissement de modernisation et la croissance économique.

Document 1
L’émergence de I'informatique a entrainé une multiplicité d’application de toute nature dans
les secteurs d’activités les plus divers, créant des industries nouvelles (logiciel, portable....)
transformant les industries existantes : des systémes de calcul sont utilisés dans les activités
de production ou de commercialisation et intégrés aux objets les plus divers tels les
téléphones, les téléviseurs ou les automobiles. Chacune de ces applications requieére des
inventions particuliéres a la liste des applications des technologies de I'information et de la
communication (TIC) dans un avenir prévisible.

Source : Economie de l'innovation technologique PUF 1994
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Document 2

Les effets sur les économies sont immenses, en terme de niveau de productivité comme de
diversité et de qualité des produits ; L'invention permanente dans les TIC sera un facteur de
croissance. L'économie traverse de ce fait une période de prospérité découlant d'une forte
croissance de l'investissement, la demande globale est de ce fait soutenue et engendre un
investissement induit qui 4 son tour soutient l'activité. L'influence de la recherche
développement sur la croissance l'emporte toujours sur la relation inverse d'apres laquelle les
pays riches peuvent s'offrir des budgets de recherches scientifiques et technologiques
importants. Une corrélation renseigne sur la force d’une relation entre ces deux variables.

Source : Economie de l'innovation technologique PUF 1994

Sujet n°4
A T'aide de vos connaissances et des documents ci-joints : dites comment le
commerce extérieur favorise la compétitivité d’une économie ?

Document 1

Dans beaucoup de pays en voie de développement, la croissance du commerce extérieur a
généralement augmenté, ces pays ont tiré l'expansion économique en grande partie 4 la cause
de la rigueur des exportations. C'est le cas des NPI qui ont diversifié leurs exportations en des
produits manufacturés banalisés puis en des produits sophistiqués des branches intéressées
(textile, produits électroniques...)... L'effort a l'exportation stimule la croissance
économique : Les exportations se traduisent par des entrées de devise, cela donne lieu 4 une
distribution de revenus qui induit une demande supplémentaire.... Ces pays maitrisent
davantage le savoir faire et une technologie leur permettant d’opérer une spécialisation dans
les domaines innovants qui renforcent leur compétitivité prix et qualité.

Source : Michel Rainelli 1994

Document 2

Les importations s’accompagnent de transfert de technologies les importations des biens
d’équipement peuvent susciter des investissements qui sans elles n’auraient pas lieu, aussi
les transferts de technologie stimulent la croissance du fait que les pays importateurs
bénéficient de technologies plus avancées, de moderniser leurs appareils productifs et
réaliser des gains de productivité. Certains pays se spécialisent pour répondre a la demande
mondiale et de produire une grande partie de biens de production qui leur sont nécessaire, et
d’étre compétitifs. C'est ainsi que d’autres pays sapprovisionnent de l'étranger pour
augmenter leur production, ce qui nécessite I'importation des biens intermédiaires et des
biens d’équipement indispensables a leur croissance économique.

Source : Michel Rainelli 1994
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PARTIE 11

Les mutations des structures

économiques

Chapitre 1: Les mutations des structures de la production

Chapitre 2 : Les mutations de la consommation
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A- QUESTIONS

Question : 1
Complétez le tableau suivant en vous basant sur les mutations sectorielles au cours
de la croissance économique.

cteurs | Secteur primaire Secteur secondaire Secteur tertiaire
Critéres

Emploi

Rémunération

Qualification

Question : 2

Décrire le mécanisme de la transformation structurelle de I'emploi au niveau des
secteurs d’activités

Question : 3

Peut-on parler de la stabilité de 'emploi dans le secteur tertiaire ?

Question : 4

Les gains de productivité génerent-ils toujours la création d’emplois au niveau des
secteurs d’activités ?

Question : 5

Repérez sur un axe temporel les différentes phases de I'évolution des techniques de

production.

Question : 6

Dites comment le machinisme au cours des 30 glorieuses a favorisé les innovations
des procédés.

Question : 7

En quoi les mutations sectorielles ont suivi les mutations des techniques de
production ?

Question : 8

Dites comment la mécanisation comme technique de production a stimulé la
compétitivité prix ?

Question : 9

Peut-on affirmer que la robotisation améliore seulement la compétitivité
structurelle ?

16



Question : 10
Complétez le tableau suivant :

Définition L’impact positif sur la
production
La mécanisation
L’automatisation
L’automation
Productique
Robotisation

Question : 11

Identifiez la flexibilité puis présentez ses objectifs.

Question : 12

Par quoi se caractérisent les ateliers flexibles ?

Question: 13

Quelles sont les exigences de la flexibilité des entreprises ?

Question : 14

Distinguez entre la flexibilité des techniques et la flexibilité du travail
Question : 156

Distinguez entre la croissance interne et la croissance externe.
Question : 16

Décrivez les phases de I'évolution du phénomene de la concentration
Question : 17

Pourquoi est-il difficile de mesurer la taille des entreprises ?
Question : 18

Quels sont les atouts dont bénéficient les entreprises ayant une concentration

horizontale ?

Question : 19

Quels sont les objectifs recherchés par une intégration verticale en aval ?
Question : 20

Pourquoi les entreprises diversifient-elles leurs activités ?

Question : 21

Complétez le tableau suivant.

Opérations Forme de concentration | Objectifs

Acheter des firmes concurrentes

Intégrer les activités des fournisseurs

Acheter une entreprise cliente

Diversifier les activités

17




Question : 22

Le pouvoir d’achat constitue-t- il a lui seul un indicateur pertinent du niveau de vie ?
Justifiez votre réponse

Question : 23

Quel est I'indicateur pour mesurer le niveau de vie moyen de la_ population ?

Question : 24
Comment peut-on mesurer 1'évolution du niveau de vie ? Justifiez votre réponse.

Cet indicateur est-il efficace ?

Question : 25
Quelles sont les raisons qui expliquent les modifications de la structure de la

consommation au cours de la croissance ?

Question : 26
Par quoi s’explique la montée de la consommation des services ?

Question : 27
Décrire I'évolution des modes de vie avant et aprés les années 70.

18



B- QUESTIONS AVEC DOCUMENTS
Question:1:

En vous basant sur le document cijoint, dites si la tertiarisation de 1'économie
signifie-  t-elle une désindustrialisation ?

Document

On parle volontiers de tertinirisation et de désindustrialisation pour désigner les phénoménes mis en
évidence par la croissance économique- Une société post-industrielle se distingue de la société
industrielle par : sa production, la place qu’y occupent la technologie et le savoir scientifique ; les
matiéres premiéres utilisées (capital humain centre énergie et capital matériel). L'externalisation
adoptée par un certain nombre d'entreprises du secteur secondaire vise d supprimer leurs activités
pour les confier a des autres entreprises sous-traitantes spécialisées; par exemple un comptable
employé par une entreprise industrielle est classé comme actif du secondaire, le méme comptable peut
étre classé dans le secteur tertiaire — La tertiarisation des économies ne signifie pas une
désindustrialisation, en effet ces deux secteurs d'activité sont complémentaires et l'industrie conserve
une place primordial.

Source : Mark Montonss : science économigue et social

Question : 2
En vous basant sur le document ci-joint, expliquez la corrélation entre I'amélioration
du niveau de vie et la croissance économique,

Document

La croissance de la production, mettant a la disposition des ménages une quantité toujours plus
importante de biens et de services entraine celle de la consommation. Pourtant I'émergence d'une
consommation de masse est lente a apparaitre. Au début du 20éme siecle, 'alimentation constitue
encore la principale dépense des ménages et I'origine de la crise des années 30 réside dans le décalage
entre une production de plus en plus massive et une consommation qui reste modeste. Il faudra
attendre les leurs demains de la seconde guerre mondiale pour que se mette en place un systéme alliant
hausses de salaires et des revenus de transfert, consommation de masse et production de masse. Le
niveau de vie est un indicateur quantitatif qui correspond & un niveau de consommation et de
satisfaction de besoins favorable d une croissance économique. )

Source : Science économique et social
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Question : 3
On vous basant sur le document ci-joint, montrez que I'évolution des techniques de
production répond a 'amélioration des conditions de vie.

Document

Le progrés technique du 19éme siécle méne a la diffusion de la machine au dé triment de l'outil : la
mécanisation a créer une nouvelle organisation de la production qui permet de réaliser des gains de
productivité trés importante et de produire en grande quantités des produits identiques c'est ce qu'on
appelle la production de masse. Celle-ci concerne essentiellement les biens durables et particuliérement
les biens d’équipements des ménages. A un stade ultime, les nouvelles technologies permettent
d’organiser la production sans intervention humaine. En effet, l'informatisation a fortement pénétré
les procédés de production pour automatiser les taches spécifiques puis tout le processus de
production : Ces nouvelles technologies permettent de mieux répondre  aux besoins des
consommateurs (produits de meilleure qualité, différenciés, ..), d’améliorer les conditions matérielles
du travail ; et de transformer l'environnement sicio-culturel et modifie les facons de vivre.

Source : Science économique et social : Dominique Chamblay

Question n°4
Titre : Structure de la consommation des ménages en 1970-2000 en France
(Ceefficients budgétaires calculés au prix courant

1970 1981 1992 2000
Alimentation 26 21,3 18,9 16,5
Habillement 9,6 7.2 6,2 5,1
Logement 15,3 17,6 20,3 19
Santé 7,1 7,8 10 16,4
Transport 134 16,7 16,3 15,5
Source: La Banque mondiale

En vous basant sur ce tableau, décrivez l'évolution des ccefficients budgétaires tout
en rappelant les lois d’Engel

Question n°5.

En exploitant le document cijoint, dégagez les différents mobiles d'une
concentration horizontale et celle conglomérale

Document
L’entreprise s'agrandit en conservant son activité principale, ce qui lui permet de mieux controler le
marché, et si elle se trouve en situation de monopole, elle peut agir sur les prix. L'élargissement de la
gamme des produits permet aussi de bénéficier de Ueffet de synergie et d'économie d’échelle, c'est-i-
dire de baisser les coiits unitaires de production grice & 'augmentation de la quantité produite.
L'entreprise s’agrandit aussi en diversifiant son activité, cela lui permet de répartir les risques, et de
pouvoir continuer 4 se développer en multipliant les marchés.
Source : Jean langue (Economie)
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Question n°® 6

En exploitant le document ci-joint, dites comment la flexibilité des techniques de

production exige & la fois une évolution de la polyvalence des équipements et une
olyvalence des travailleurs

Document

Les nouvelles technologies exigent des compétences nouvelles, des qualifications requises et affichées.
L'informatisation et la robotisation nécessitent l'évolution des qualifications, la transformation directe
de la matiere est de plus en plus réalisée par des automatismes. Les salariés dans l'industrie ont de
plus en plus un réle de controle et de maintenance de matériels.... L'atelier flexible exige une
qualification accrue des salariés, enrichit leur travail et améliore la qualité des produits en éliminant
les taches répétitives ou pénibles.

Source : Daniel Cohen (1997)

C- EXERCICES
Exercice n°1
Titre : Evolution du PIB/h pour deux pays A et B entre 1990 et 2000
Pays -A- | Pays -B-
199020001990 | 2000
PIB/ habitant en PPA ? 18200{6100|7000
TC global du PIB/H en PPA entre 1990 et 2000 10,2 ?

Source : Exemple

Complétez ce tableau et dites :
- Quel est le pays qui profite d"un meilleur niveau de vie en 2000 et justifiez votre
réponse.
- Quel est le pays qui profite d"'une amélioration du niveau de vie en 1990-2000,
justifiez votre réponse
Exercice n°2:
Soient les données relatives a I'économie tunisienne
Titre : Evolution de la production et du PIB en Tunisie

. 1994 1997
Population totale (en millions de personnes) 8815,4 9335
PIB nominal (en millions de dinars) 15813,5 ?
Déflateur du PIB (1990 = 100) ? 141
PIB réel 12783,99 14772,83
Source : INS

Complétez ce tableau puis déterminez I'évolution du niveau de vie.
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Exercice n°3:
Soient les données suivantes relatives 4 une économie fictive
Titre : Evolution du PIB au cours de la période 2000-2003

PIB réel
2000 | 2001 2002 | 2003

24 600 | 26 400 | 26 100 | 27 400

Source : Exemple

Apres avoir déterminé et interprété 1'évolution du niveau de vie. (Sachant que le taux
de croissance global de la population = 9,6%), que serait le PIB par habitant en 2007
sachant qu'il était en 2000 de 3000$ par habitant, ensuite vous dites comment cette
amélioration a transformé le mode de vie. '

Exercice n°4.

Soient les données relatives a une économie fictive :

Titre : Evolution du PIB et de la population au cours de la période 2000-2005

2000 | 2005
P 1B nominal 23 400 ?
Population 9850 | 11 200
Accroissement des prixen % | 20 10
PIB réel ? 26 000

Source : Exemple
Apres avoir complété le tableau, analysez 1'évolution du niveau de vie puis mettez
en évidence 'importance de la croissance économique dans I'amélioration de ce
niveau de vie
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D- SUJETS -
RIS & %

Sujetn®1: o
A Yaide de vos connaissances et des documents ci joints, montrez que les gains de
productivité source de croissance économique améliorent le niveau de vie et

transforment les modes de vie.
Document 1

Hausse du niveau de
vie
des consommateurs

Baisse des prix

Cainde Hausse des Hausse du niveau de
. vie
oductivité salaires
productivité des consommateurs

!

Hausse des profits — Hau;se des Hausse d,e la
investissements production
Source Alain Géléddan
Document 2

Les tendances contemporaines confirment et amplifient les tendances séculaires sur la modification
structurelle de la consommation. Les dépenses modernes progressent vivement, les ménages
consomment de plus en plus de services et du biens immatériels : santé, soins du corps et de la
personne, dépenses de loisir et culture, électroménager et équipements culturel de base, lecteur de
DVD télévision numérique, ... pour ce qui est lié & la communication..... Le consommateur
contemporain consomme de plus en plus pour paraftre et exprimer son identité, il se distingue
d'autant plus qu'il appartient a des catégories sociales cultivées et aisées.

Source : sciences économiques et sociales Bilain Bac
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Sujetn® 2

A T'aide de vos connaissances et du document ci-joint, montrez que la tertiarisation
de I’économie s’explique par une évolution des mutations au niveau des secteurs
d’activité et au niveau de la consommation

Document

L’agriculture dégage une épargne affectée au financement d’une industrialisation, les pays industriels
accélérent les mutations agricoles par la mécanisation d"une part, par I'amélioration des transports qui
accroit les débouchés d’autre part. cet effet d'entrainement durera jusqu'a ce que l'industrie trouve en
elle méme sa propre dynamique et bénéficie en plus des approvisionnements agricoles et des débouchés
extérieurs. En effet les entreprises industrielles externalisent leurs activités de services dont le
développement s'inscrit dans 'évolution technologique et sociale. De plus l'élément déterminant de la
tertiarisation de 1'économie a été 1'augmentation de la demande des services ; la hausse du niveau de
vie de méme que l'apparition de nouveaux besoins a crée une forte augmentation de la demande de
services publics, en particulier dans les soins de santé, I'éducation, la protection de l'environnement et
qualité de vie. .....La répartition de la main d’ceuvre entre les activités refléte les transformations de la
production d’autant que les progrés de productivité ont été plus rapides dans l'industrie que dans le
tertiaire , en effet le glissement relatif de 'emploi vers les services s’explique principalement par

"évolution du progreés technique.
Source : Les conditions du progrés technique
C. Clark

24




PARTIE 111

Le développement durable

Chapitre | : Les coiits de la croissance

Chapitre Il : Le développement durable



A- QUESTIONS

Question n°1: :

Quelles sont les causes de la destruction d’emplois au cours de la croissance ?
Question n°2:

Quels sont les cotits humains et sociaux générés par la croissance économique ?
Question n°3:

Pourquoi toutes les catégories sociales ne profitent pas tous de la méme maniére des
fruits de la croissance ?

Question n°4:

En quoi une forte croissance est a I’origine d'un dualisme entre les entreprises ?
Question n°5:

Par quoi s’explique le dualisme régional causé par la croissance économique ?
Question n°6 :

Quels sont les problémes d’urbanisation engendrés par la croissance économique ?
Question n°7:

Quelles sont les causes et les conséquences de la pollution ?

Question n°8 :

En quoi la croissance économique accroit I'épuisement des ressources naturelles ?
Question n°9 :

Quels sont les effets de la déforestation sur I'environnement et sur I'étre humain ?
Question n°10 :

Comment les colts sociaux de la croissance économique dégradent la qualité de
vie ?

Question n®11 :

Complétez le tableau suivant
Notion Définition | Objectifs

Croissance économique

Développement

Question n°12:
Repérez I'évolution de la notion de développement et mentionnez a chaque fois la

définition correspondante.

Question n°13 :
Le développement humain durable répond-t-il seulement aux intéréts d'une méme

génération ? Justifiez votre réponse.
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Question n°14 :
Comment les objectifs du développement humain durable sont assimilés a la
valorisation du capital humain ?

Question n°15:
Complétez le tableau suivant d’une maniére exhaustive.

Définition Les exigences

Capital matériel

Capital naturel

Capital social

Capital humain

Question n°16 :

Quels sont les objectifs du développement humain durable ?

Question n°17 :

Quels sont les éléments qui handicapent la durabilité du développement ?
Question n°18:

Expliquez la relation de corrélation entre le capital humain et le capital matériel.
Question n°19:

L'IDH est-il un indicateur pertinent pour apprécier le développement humain ?
Justifiez votre réponse.

Question n°20 :

Comparez I'IDH de L'TPH

Question n°21 :

Complétez le tableau suivant :

ISDH IPF

Présentation

Composantes

Question n°22 :
Identifiez le déficit de 'IDH et indiquez son utilité.
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B- QUESTIONS AVEC DOCUMENTS :

Questionn® 1:
En exploitant le document ci-joint : peut-on affirmer que la croissance génére
toujours un développement humain ?
Document.

La qualité de vie d"une population ne peut évidemment pas se réduire a l'importance de son produit
intérieur brut (PIB). Le contenu de ce dernier, la facon dont il est réparti, avec plus ou moins
d'inégalités, la capacité de chacun a pouvoir accéder aux services de base que sont l'eau courante,
Iécole, les soins ou le logement et la qualité des services en question, tout cela joue autant, sinon
davantage, que le niveau du PIB.
Reste qu'il est plus facile d'étre en bonne santé dans un pays riche que dans un pays pauvre. Les pays
ou lindicateur de développement humain a le plus augmenté sont aussi ceux ou la croissance du
revenu par téte a été particuliérement forte. Méme si croissance économique et qualité de vie ne sont
pas automatiquement lices, elles vont souvent de pair. Du coup, on comprend l'importance que revét,
pour les pays en développement, la capacité & atteindre un taux de croissance économique suffisant :
non seulement pour éviter que le fossé ne se creuse davantage encore avec les pays riches, mais aussi
pour disposer des moyens financiers et humains leur permettant de mettre en ceuvre un véritable
développement.

Source : Alternatives économiques (Hors-série n° 46 4éme trimestre 2000)

Questionn®2:
En exploitant le document ci-joint, montrez que 1'urbanisation a un cofit

économique et social.
Document

Intitulé Our Urban Future, le rapport étudie 'impact de l'urbanisation sur la vie des populations et
Venvironnement mondial. Il a été rendu public lors la 21e session du Conseil d’administration de
ONU-Habitat qui s'est tenue & Nairobi. Selon le rapport, prés de la moitié des citadins vivent dans des
bidonwilles ot les populations n’ont pas accés aux services de base tels que l'eau, les sanitaires ou un
systéme d’assainissement durable. Environ 1,6 million de personnes y meurent chaque année, faute
d’eau potable et d’assainissement. Les villes jouent non seulement un rdle essentiel dans le
développement durable, mais elles détiennent les clés de nombreux problémes tels que le changement
climatique, a déclaré Rob De Jon, directeur de la section Environnement urbain du Programme des
Nations Unies pour I’Environnement, lors de la cérémonie de publication du rapport.

Source : Sciences économiques et sociales

28




Questionn® 3 : _
En exploitant le document ci-dessous, dégagez les coGits humains et

environnementaux générés par la pollution.
document

Les polluants atmosphériques incluent le monoxyde de carbone, l'ozone au sol (ozone
troposphérique), le dioxyde de soufre, les oxydes d’azote et les particules en suspension. Ces
polluants proviennent principalement de la combustion du charbon des centrales thermigues et de
Uessence briilée par les automobiles. Les oxydes d’azote catalysent la formation de 1'ozone au sol,
tandis que les particules en suspension sont produites surtout par les moteurs diesels. Le ‘smog’, ce
mélange de nuage et de brouillard qui enveloppe certaines villes, est composé d’ozone au sol et de
particules en suspension.
L’air de la plupart des villes contient habituellement des polluants en mélange, dont chacun d’entre
eux peut augmenter la vulnérabilité d’une personne aux autres polluants. Une exposition au
monoxyde de carbone ralentit les réflexes et cause la somnolence car ce polluant se fixe a
I'hémoglobine, réduisant ainsi la quantité d’oxygéne transportable par les globules rouges du sang.
Le dioxyde d’azote peut aggraver 'asthme et diminuer les fonctions respiratoires. L'ozone au sol
peut causer des inflammations respiratoires et réduire la capacité respiratoire et Ueffort musculaire.
S'l est vrai que ces polluants affectent notre santé, ils nuisent également a 1'économie.
L’accroissement des coiits monétaires attribuables aux maladies dues a la pollution atmosphérique
inclut le codt des médicaments, l'absentéisme au travail et les dépenses de gardiennage. En
Ontario, pour une population de 11,9 millions de personnes, il en coiite un milliard de dollars par
année en frais de consultation, d’hospitalisation et d’absentéisme. Selon la Banque mondiale, le coilt
social de l'exposition atmosphérique des villes telles que Jakarta, Bangkok, et Manille équivalait d
10% du revenu moyen de ses habitants au début des années 1990. En Chine, out l'on retrouve une
des pires pollutions atmosphériques urbaines, le coiit des maladies et les décés attribuables a 'air
pollué des villes équivaut 4 5% du produit national brut.
Devant les cofits économiques trés élevés engendrés par les polluants atmosphériques, il serait
logique de diminuer l'imp0t sur le revenu et d’augmenter les taxes sur les combustibles fossiles.
Ceci encouragerait d la fois une utilisation plus efficace des combustibles, un virage vers des
énergies propres et une mise en place de contrdle de la pollution. Sinon, il faudra dépenser
davantage pour soigner les maladies respiratoires dues aux polluants atmosphériques. Augmenter
le coiit des polluants fossiles, c’est en méme temps réduire la souffrance et la mort prématurée.
Source : le rapport mondial sur le développement durable

Question n°4 :
Vous dites si la croissance s’accompagne toujours d"un développement ? Vous
répondez a la question en exploitant le document ci-joint.
Document

Le développement permet d’appréhender les aspects qualitatifs de la croissance, c'est-d-dire les effets
spatiaux, rvépartition socigle de la croissance, évolution des mentalités, évolution sectorielles,
ouverture, structure de la consommation, .... La croissance économique enregistre la hausse de la
richesse produite par un pays, elle améliore le sort de chacun, puisqu’elle permet de satisfaire les
besoins essentiels en plus grand nombre. De plus la hausse du niveau de vie qui décercle de la
croissance permet de diversifier la consommation, tout en favorisant la réduction des inégalités.

Source : Sciences économiques et sociales
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C- SUJETS
Sujet n°1
A T'aide de vos connaissances et des documents ci joints, montrez que les exigences
en matiére de capital social et naturel permettent d’atténuer les cofits socio-
économiques et environnementaux engendrés par la croissance économique.
Document N°1

De nombreux pays ont aujourd’hui une forte croissance démographique, ce ci ne permet pas toujours
de nourrir des familles d'oi une forte croissance urbaine, les grandes villes des PED doublent leur
population tous les dix ans ce qui pose plusieurs problémes : problémes sanitaires, de logement, un
chomage permanent car la croissance urbaine est supérieure @ celle des emplois entrainant la
croissance de la délinquance. On remarque aussi une répartition trés inégalitaire des patrimoines et
des revenus, celle-ci est beaucoup plus creuse dans les PED que dans les pays industrialisés. De plus
de nombreux pays connaissent des taux d’alphabétisation trés faibles (15% au Mali par exemple) ne
setait-ce que parce que l'instruction des filles et des femmes ne leur semble pas une priorité.

Source : TES : science économique et sociale

Document N° 2

Nous réfléchissons sur la nature du lieu social et nous l'aborderions dans son rapport avec
Uintégration des groupes et des individus dans une société qui se transforme et qui doit en permanence
mobiliser les agents économiques, en évitant les tensions et les ruptures : éviter l'exclusion, limiter la
pauvreté, freiner la déviance (*1), empécher l'excés d'individualisme, protéger la qualité de
Venvironnement, maintenir la vitalité des espéces animal et végétal... D’od la notion du
développement durable qui conduit a l'élargissement de 1'éventail des possibilités offertes aux
individus. L'amélioration du revenu figure inconvenablement au nombre de ces possibilités mais il en
est de nombreux autres. L'objectif du développement doit étre de permettre aux étres humains de jouir
d'une longue vie, d'étre en bonne santé et d’exécuter leur créativité, vérité simple mais souvent oubliée
dans la frénésie (*2) qui pousse d I'acquisition de biens matériels et I’accumulation des richesses.
(*1) : déviance = détournement ~ (*2) : frénésie = prospérité
Source : rapport mondial sur le Développement humain 1992

30




Sujet n°2
Une forte croissance économique permet-elle toujours de préserver le capital
matériel et humain du développement humain durable ? « Vous traitez ce sujet en
exploitant les documents ci-joints et en mobilisant vos connaissances »

Document n°1

Grice d la croissance économique il est plus facile de distribuer le revenu de diverses facons. Ainsi il
est politiquement plus aisé de lutter contre la pauvreté lorsque I'on jouit d’un taux de croissance élevé.
En effet, une redistribution du revenu existant entraine nécessairement une baisse du niveau de vie
chez certains individus. Cependant lorsque l'économie croit lorsque l'on répartit les revenus
additionnels. On peut réduire les inégalités sans réellement diminuer le revenu de qui ce soit.

Source : marco économie p 447-448

Document n°2

Les populations sont la véritable richesse des nations. On omet parfois cette vérité toute simple.
Hypnotisés (fascinés) par la hausse et la chute des revenus nationaux (mesurés par le PIB), nous
tendons & égaler la prospérité humaine d la richesse. L'importance de la croissance et la stabilité du
PIB ne doit pas étre sous-estimée. Toutes deux sont fondamentales pour étayer le progreés humain,
ainsi que certains pays pdtissant de leur absence en fournissent U'illustration. Mais 'ultime étalon de
mesure du progrés est la qualité de vie des populations. Comme 1'affirmait Aristote, « La richesse n’est
pas le bien supréme que nous cherchons. Car il est simplement utile et a une autre fin qu’elle-méme. »
cette « autre fin », pour U'individu, c’est l'opportunité de réaliser son potentiel en tant qu’étre humain.
La véritable opportunité consiste a disposer de véritables choix- de ceux qu’autorisant un revenu
suffisant, 'éducation, la bonne santé, ... les derniéres décennies ont été marquées par des
accroissements sans précédent de richesse matérielle et de prospérité i l'échelle de la planéte. La
pauvreté de masse, les inégalités profondément enracinées et le manque d’autonomisation politique
contribuent a priver de larges franges de la population de la liberté de faire de véritables choix. De
plus, le PIB est toujours déterminé selon une méthode qui ne tient pas compte de la dégradation
environnementale et de I'épuisement des ressources naturelles.

Source : Rapport mondial sur le développement humain 2006
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Sujet n°3

A Taide de vos connaissances et des documents ci joints montrez le rdle du
développement durable dans la lutte contre les cofits humains et sociaux de la
croissance économique

Document n°1

Aucune société n'a pu a long terme, assurer le bien étre durable de son peuple sans l'appui de la
croissance économique. Mais la croissance  elle seule ne saurait suffire. Il faut encore qu'elle se
traduise en une amélioration de la vie de la population. La croissance économique n'’est pas la fin mais
seulement un des moyens importants du développement humain. La croissance économique et le
développement sont dits durables lorsqu’ils ne réduisent pas les perspectives ultérieures de bien étre de
Uhumanité. ....

Source : Rapport mondial sur le développement humain 1993

Document n°2

Le développement durable doit étre une préoccupation constante de la gestion des agents de I'Etat.
Citons quelques interventions fournies par l'expérience de plusieurs pays :
* Services sociaux de base : I’Etat doit veiller 4 garantir un accés aussi large que possible des personnes

défavorisées aux services sociaux de base, de particulier a l'enseignement .élémentaire et aux soins
médicaux de premiére nécessité. ...

* Emploi : La meilleure facon de faire bénéficier les pauvres des fruits de la croissance et les associer d
Vexpansion de la production consiste d accroitre rapidement les possibilités d’emplois productifs et a
établir un cadre général garantissant d chacun des moyens d’existence durable

* Un systéme de protection sociale : Tout pays a besoin d'un systéme de protection sociale appropriée

protégeant tous les exclus du marché.....
* La satisfaction des besoins essentiels des communautés humaines présentes et futures et
Vamélioration de la qualité de vie, éducation, santé, respect des droits de liberté, logement de qualité,

Source : PNUD (1994)
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Partie IV:

La mondialisation et ses

enjeux



A- QUESTIONS

Question n®1 :

Complétez le tableau suivant relatif aux indicateurs du commerce extérieur.

Indicateurs Formule et interprétation Objectifs
du commerce
extérieur

Solde commercial

Taux de couverture

Taux d’effort a
I'exportation

Taux de
dépendance

Taux d’ouverture

Indice des termes
De I'échange

Questionn® 2:

L’excédent et le déficit du solde commercial peuvent-ils étre toujours un signe de
bonne santé d'une économie ?

Questionn°3:
Quel est Ieffet d"un déficit du solde commercial sur les termes de I'échange ?
Questionn°4:

Une détérioration des termes de I'échange indique-t-il la méme situation dans un
pays développé et dans un pays en voie de développement ?

Questionn°5:
- Par quoi s’explique la place qu’occupe les services dans les échanges internationaux ?
Questionn°6:

Quelles sont les raisons qui expliquent le développement du commerce
interbranche ?

Questionn®° 7 :

Quels sont les facteurs qui ont contribué au développement des échanges intra
branche ?
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Questionn®° 8: o el gl

b

Complétez le tableau suivant :

L’ancienne DIT La nouvelle DIT
Identification
Les pays concernés
La nature
des produits échangés

Questionn®°9:

Quels sont les facteurs qui expliquent le passage de I'ancienne DIT a la nouvelle
DIT ?

Question n® 10 :

Pourquoi les PMA restent marginalisés doublement dans les échanges
internationaux ?

Question n® 11 :
Expliquez comment les NPI ont renforcé leur position dans le commerce mondial ?
Question n®12:

Les échanges internationaux sont-ils concentrés uniquement autour du commerce
intra zone ?

Questionn®13:
Identifiez et caractérisez une multinationale.
Question n° 14 :

Repérez sur un axe temporel les différentes vagues d’évolution des multinationales ?
Questionn®15: :

Complétez le tableau suivant en se basant sur les modalités de Ia
multinationalisation :

Les modalités La nature des opérations
? Association avec entreprises co-propriétaires
Acquisition partielle ?
Création d’une nouvelle filiale ?




Questionn® 16:
Quel est I'intérét tiré par I'opération de joint-venture ?
Questionn®17:

Le role des filiales commerciales se limite-t-il uniquement a4 une intégration en
amont ?

Questionn°18:
Expliquez comment les pays d’accueil profitent t-ils des filiales relais ?
Questionn®19:

Précisez comment se manifeste le réle de chaque forme de filiale au niveau des
mouvements d’exportation et d’importation pour I'entreprise mere ?

Question n° 20:
En quoi consiste la DIPP ; et dites pourquoi la FMN y fait recours ?
Question n® 21 :

Complétez le tableau suivant :

Critéres Echanges intra firmes Echanges inter firmes
Nature '
des relations

Nature
des échanges

Question n° 22
Par quoi s’explique le commerce intra firme ?
Question n° 23 : |

En quoi les conditions offertes par les pays d’accueil permettent a la FMN de
maitriser les cotts de production ?

Questionn® 24 :

Quel est U'effet de la délocalisation sur le niveau de I'emploi pour les pays d’origine
et les pays d’accueil ?

Question n° 25 :
Quelles sont les répercussions de la multinationalisation sur le solde commercial

pour les pays d’origine ?
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Question n® 26 :

Quel est 'impact de la multinationalisation sur les mouvements de capitaux dans les
pays d’origine et les pays d’accueil ?

Question n® 27 :

De quels atouts bénéficient les pays hotes des transferts de technologie effectués par
la multinationale ?

B- QUESTIONS AVEC DOCUMENTS :

Questionn®1:

En vous basant sur le document ci-joint : Distinguez entre échange interbranche et
échange intra branche selon des critéres que vous déterminez.
Document :

Prenons un exemple : Deux pays A et B produisent du blé (homogene) et des voitures
(différenciées) avec du travail et du capital. Le blé est plus utilisateur de capital et A est mieux
doté en capital. A exporte vers B une valeur de 100, et B exporte une valeur égale (échanges
équilibrés). A exporte 40 de blé et 60 de voitures, et B en contre partie, i cause de son
avantage pour la production des voitures, n’exporte que des voitures. Une partie de I'échange
est interbranche (40 de blé contre 40 de voitures) et est expliqué par les dotations et l'autre
partie est intra branche (60 de voitures contre 60 de voitures) et dépend du gofit et des
structures du marché.
On montre de surcroit, que plus les dotations relatives factorielles son différentes, plus la part
de I'échange interbranche est élevée dans la valeur total du commerce bilatéral et qu’a
Vinverse, plus les dotations relatives factorielles sont proches, plus la part de 'échange intra
branche est élevée.
Au total I'échange international est constitué de deux composantes apparaissant dans des
proportions différentes selon la distance économique entre pays : les pays industrialisés font
entre eux l'essentiel de l'intra branche, tandis que leurs échanges avec les pays en
développement sont de nature interbranche. Ce ci justifie l'existence de deux catégories
d’explication de 1'échange international: a partir des différences pour linterbranche
(catégories d'échanges apparaissant prioritairement entre pays économiquement éloignés), et
de la similarité pour l'intra branche (entre pays proches).Source :

L. Fontagné (Le commerce mondial)

37




Question n° 2:
En exploitant le document ci-joint, vous dites si la nouvelle DIT est en faveur de tous
les pays échangistes ?

Document :

La situation actuelle est tout a fait différente dans la mesure ou les exportations
manufacturées des pays en développement viennent non pas combler un vide, mais au
contraire, concurrencer et concurrencer souvent de maniére irrésistible compte tenu des
différences de coiits en main d’ceuvre les productions des pays industrialisés. ... Les pays
asiatiques en développement rapide (I'Inde, Chine,...) sont nettement engagés dans la
nouvelle DIT, tandis que le reste des PED, sont désormais marginalisés doublement... 'arbre
de quelques brillantes percés commerciales des PED asiatiques ne parvient plus a cacher la
forét de Uexclusion : le commerce mondial est plus que jamais V'affaire des grands pays
industrialisés.

Source : Michel Bernard Natha 1995

Questionn® 3:

En exploitant le document cijoint, montrez que le développement des échanges
intra branche est profitable pour les consommateurs et les producteurs :
Document :

L’importance des échanges internationaux de produits manufacturés a contribué a développer
un type de commerce appelé intra branche ou intra industriel. Le commerce est dit intra
branche lorsque deux pays partenaires échangent (exportent et importent) des produits
appartenant a la méme branche ou catégories de produits. ..
Ce type de commerce fait alors appel a des spécialisations entre pays, beaucoup plus fine que
celles qui consistent a exporter des machines et d importer des produits alimentaires, ici on
échange certains types de machines contre d'autres, des piéces détachées contre les produits
montés ou bien des produits de consommation de méme nature (voitures vétements) mais
différenciés par leur qualité ou par les différences de goiits des consommateurs eux-mémes.
Source : Relations économigues internationales
J.L. Mucchielle, Hachette Paris 1991
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Questionn®4:

En exploitant le document cijoint: dégagez les raisons qui permettent a la
multinationale d’assurer la compétitivité.
Document :

L'importance croissante des échanges met au premier plan dans l'analyse de la compétitivité
différents aspects de la mondialisation des firmes : les économies d'échelle, la protection de la
marque, savoir-faire et l'existence de barriéres a l'échange motivent le choix des firmes
multinationales de recourir au marché interne.
L’internationalisation répond au souci d’éviter les coilts inhérents au échanges sur le marché ;
de protéger et de valoriser les avantages spécifiques ceux liés au produit (propriété
technologique, marque, savoir-faire, ...) ou @ des compétences organisationnelles (économie
d’échelle, transfert d’expérience, technopole...). Cela peut correspondre @ la volonté de
bénéficier des sources d’approvisionnement en matieéres premiéres, d'étre d proximité des ses
sources, ou encore de rechercher des avantages comparatifs dans une production (qualité de
main d’ceuvre par exemple). Produire directement sur le lieu de vente peut aussi permettre de
contourner des barriéres douaniéres. Ces gains de rentabilité peuvent ensuite étre utilisées
pour baisser les prix des produits, les rendent ainsi plus accessibles, ou encore augmenter les
marges, faire croitre les salaires...

Source : Economie et stratégique (n° 326-327 /1999)

C- EXERCICES

Exercicen®1:

Soient les données suivantes relatives & une économie Norvégienne :
Titre : PIB et échanges extérieurs de marchandises en 2005
PIB en millions de dollars 290 000
Exportation en million de dollars 101 956
Source : Etat du monde 2007
Sachant que ce pays a un excédent commercial de 47166 ; calculez et interprétez les
différents indicateurs des échanges, puis calculez l'indice des termes des échanges
sachant que les prix a l'exportation augmentent de 30% et les prix a l'importation
diminuent de 20% .
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Exercicen® 2:

Soient les données relatives a I'économie mondiale au cours de la période (1955-

2000) :
Titre : Commerce international et PIB mondial depuis 1945
Années 1955 (1965 (1970 (1980 (1990 |1995 | 2000
PIB mondial 130 200 300 400 500 600 700
Exportations mondiales 170 300 550 500 | 1100 | 1400 | 1800

Source :FMI (projet 2000)
Représentez sur la méme courbe les données du tableau. Que constatez vous ?
Justifiez votre réponse en se basant sur les événements qui sont & l'origine de
I'évolution du commerce mondial.

Exercicen®3:

Soient deux pays A et B dont les exportations de 1'un constituent les importations de
l'autre, le pays A n’exporte que des pommes et le pays B n’exporte que des voitures,
le tableau suivant représente les données relatives a ces deux pays :

2002 (Année de base) | 2006
Prix d'un Kg de pommes " 18
Prix d'une voiture 13 000 19 000
Indice des prix des pommes 5 130
Indice des prix des voitures s "
Indice des termes de I'échange du pays A 5 ?
Indice des termes de I'échange du pays B " »

Source : Exemple fictif
Complétez le tableau et interprétez les résultats obtenus ?

Exercicen®4:

Soient les données suivantes relatives a une économie donnée :
Titre : Indicateurs des échanges extérieurs

Solde Importations Taux de PIB Taux d’effort a Taux de
commerciale Dépendance I'exportationen % | couverture en %
en %
- 2600 5000 25 ? ? ?

Source : Exemple
Complétez le tableau et interprétez les résultats de ces indicateurs ?
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Exercicen®°5:

Soient les données suivantes relatives a une économie fictive :

Titre : Evolution des indicateurs du commerce extérieur et leur prix

Années X M Prix | Prix | Indice des | Indice des | PIB ITE
aIx |aM | prixal’X | prixal'M
1995 1500 | 1290 | 650 | 520 100 100 3000 ?
1996 1650 | 1360 | 750 | 600 ? ? 3200 ?
1997 1781 | 1600 | 900 | 400 ? ? 3450 ?

Source : Exemple
Complétez le tableau et dites si ce pays est entrain de s’ouvrir sur I'extérieur et dites

si ses produits sont devenus plus compétitifs au cours de la période 1995-1997 ?
Exercice n° 6 :

Titre : Part des échanges intra firmes
dans le commerce total des pays en %

Exportations Importations

1990 1999 | 1990 | 1999

dont firmes américaines 231 27,7 | 16,1 | 17,2
dont fi américaines | 9.7 | 86

276

22,2

dont firmes francaises 21 23 7,5
13 17,6 11 28,3

Source : Perspectives économiques de ’OCDE n° 71 Editions 2002 OCDE
En vous basant sur le tableau ci-dessus :

7

Dont firmes non francaises

e Comparez l'évolution des parts des échanges intra firmes dans le commerce
total de ces 2 pays durant la période 1990-1999 ?

e Par quoi s'explique 1'augmentation de la part des échanges intra firmes de la
France dans le total des exportations durant la période considérée.
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Exercicen®7:

Soient les données suivantes relatives a I'économie mondiale :
Titre : Commerce intra régional et interrégional
Des marchandises 2003 en milliard de $

Destination

Amérique | Amérique Europe 2:::; Afrique Moyen Asie

du Nord Latine Occidental Et Orient
. . Orientale
Amérique 391 164 188 7 13 21 207
Du Nord .
Amérique 211 59 42 3 4 4 22
Latine
Europe 255 58 1677 147 63 65 195
Occidental
Europe 12 6 158 76 3 8 19
Central et
Oriental
Afrique 25 5 73 1 11 3 21
Moyen- 39 3 39 2 9 18 112
Orient
Asie 376 40 252 17 24 45 | 722 |

Source : L'OMC
N.B : Le pole asiatique regroupe I’ Asie et Moyen-orient.
En vous référant aux données statistiques indiquées dans le tableau ci-dessus :
Répondez aux questions suivantes :
¢ Quelle est la part du commerce intra régional (ensemble des trois poles) dans
le total du commerce mondial, sachant que le commerce intra régional est
lisible au niveau de la diagonale du tableau et que le total du commerce
mondial est égale a : 5915 UM.
e Calculez et interprétez la part respective du commerce intra-régional:
Américain, Européen et Asiatique dans le total du commerce mondial.
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D- SUJETS

Sujetn°1: | W
ATaide de vos connaissance et du document ci5joint : Vous dites en quol l'.VOlllﬁﬂﬁ%

des échanges intra branches stimule la compétitivité des pays industrialisés ?
Document :

Jusque dans les années 50, le commerce mondial était dominé par des spécialistes fortes ! matiére
premiére contre produits manufacturés produits high-tech contre produits banalisés. La nouveauté
cependant c’est qu’une part croissante des flux de marchandises concerne désormais des échanges que
'on qualifie d'intra branche.
L’intra branche trouve tout d’abord son origine dans les préférences des consommateurs : le goilt pour
la variété offre une part de marché a tout compétiteur étranger proposant une spécification différenciée
nouvelle d'un méme produit générique et conduit de facto @ un échange croisé de produits similaires
entre pays par ailleurs rigoureusement identiques (les échanges d’automobiles par exemple entre la
France et VAllemagne). Si l'on admet, de plus, que 'élasticité de la demande augmente lorsque ln
différenciation augmente, les firmes soumises d de plus fortes pressions concurrentielles consentent des
baisses des prix, élargissent de marché permettant ainsi la réalisation d’économie d'échelle qui s'ajoute
au gain de variété. La diversité des goiits des consommateurs, chacun se faisant une idée personnelle
du produit idéal ou de différence de qualité au sein d"une méme gamme sont d l'origine de résultats
similaires.

Source : Le commerce mondial - Michel Biales

Sujetn® 2:
Dans le cadre de la multinationalisation : analysez I'impact de la DIPP pour les
pays partenaires.
«Vous traitez ce sujet en exploitant les documents ci-joints et en mobilisant vos
connaissances »

Document n°1 :

Les FMN se caractérisent par l'internationalisation du processus de production.

La production d'un bien (automobile, ordinateur, télévision...) est organisée d I'échelle mondiale.

Les différentes filiales sont spécialisées dans la fabrication d'une partie du produit final ou dans le
montagne des composantes fournies par les autres filiales.

Le marché local d'implantation n'a plus d'importance dans la mesure ou les produits des filiales sont
exportés dans leur quasi-totalité pour étre montés ailleurs, en général dans les pays développés ce qui
permet de faire bénéficier les produits finis du label (Made in Germanie, Made in Japon,...). La raison
fondamentale de cette organisation est qu’elle permet 'exploitation de la main d’ceuvre bon marché et
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ce sont les moments du cycle de production les plus utilisateurs de main d’ceuvre qui donne lieu a la
délocalisation.
Les firmes exporteront de leur pays d’origine les produits en piéces détachées, les feront monter d
Vétranger et les réimportant finis. C'est ainsi que la relation entre les filiales et la maison mére au
niveau international donne lieu @ un commerce intra firme.

Source : Sciences économiques et sociales ~ Marc Jayat

Document n°2 :

La mobilisation des entreprises s’accompagnerait de création d’emplois et d'une amélioration de la
productivité du tissu industriel des économies de devises, un renforcement du potentiel scientifique
technologique. Bref U'implantation d I'étranger devenait un instrument de politique d’industrialisation
du pays d'implantation.

L'impact sur les firmes nationales est difficile @ évaluer : le souci de la compétitivité des productions
locales n'était pas véritablement prioritaire et I'activité des filiales était orientée principalement vers le
marché inferne. La contribution attendue par les pays d'implantation se bornait & I'emploi de main
d’eeuvre locale. Source : Sciences économiques et sociales - Marc Jayat

: Décomposition International du Processus Productif.
Sujetn®3:
Montrez que I'implantation des différentes formes de filiales par les FMN permet
d’assurer une meilleure compétitivité. « Vous traitez ce sujet en exploitant Ile

document ci-joint et en mobilisant vos connaissances »
Document :

La forme la plus ancienne d'internationalisation est le commerce international. La deuxiéme forme est
Vinvestissement direct productif i l'étranger. L'entreprise du pays A devient alors « multinationale »
en créent ou en rachetant des filiales de production a l'étranger dans ces pays B, C, D efc....

Cet investissement direct productif, qui va au-deld de la simple création de filiales commerciales peut
répondre & plusieurs types de motivations :

- impossibilité de produire des quantités suffisantes dans le pays d’origine en particulier dans le
secteur primaire pour des raisons tenant d la faiblesse de ses ressources naturelles.

- Impossibilité de vendre des quantités suffisantes dans les pays de destination, en raison soit de la
nature méme des produits (cas de la majeure partie du secteur tertinire...) soit de barriéres
protectionnistes...

- Possibilité de mieux satisfaire la demande dans les pays d'implantation en particulier dans les
pays développés ou les filiales de production permettent une plus grande proximité avec de vastes
marchés.
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- Possibilité de bénéficier des avantages comparatifs macro-économiques dans les pays
d'implantation en particulier dans les pays en développement qui ont généralement de faibles coflls
salariaux.

Source : Comprendre la mondialisation ~ G. LAFAY

Sujetn° 4:
Aprés avoir analysé les origines du développement des échanges internationaux
de biens et de services vous dites que I'évolution de la structure de ces échanges
est en faveur des pays développés. « Vous traitez ce sujet en exploitant le document
ci-joint et en mobilisant vos connaissances »

Document n°1:

La structure du commerce international est un bon reflet des transformations de I'économie mondiale :
L'essor commercial des pays émergents s’intégre pour partie dans un processus de division
internationale du travail.
Le développement des exportations manufacturiéres du Mexique est ainsi en grande partie lié a l'essor
des maquiladoras. Ces usines, filiales ou sous-traitants de multinationales, exploitent la main-d'ceuvre
texicaine tout en revendant leurs produits sur le marché des Etats-Unis.
En revanche, des pays comme la Corée et Taiwan sont désormais devenus des pays industrialisés d
part entiére et se positionnent sur les mémes marchés que les pays développés.
Un grand nombre de pays du Sud demeurent donc a l'écart du mouvement de rattrapage engagé par
les pays émergents et restent spécialisés dans des productions d faible valeur ajoutée: matiéres
premiéres miniéres ou agricoles (ce qui les rend trés vulnérables aux variations des prix mondiaux) et
produits industriels de faible technologie. L'orientation de leurs échanges révéle en outre leur
dépendance i I'égard des pays développés, qui sont d la fois leurs principaux débouchés et leurs
fournisseurs essentiels.

Source : S. Laguérodie / P. Frémeaux, Alternatives Economiques HS n° 54.2002

Document n°2 :

Le commerce international des services présente en ce qui concerne l'origine des flux des
caractéristiques assez proches de celui des échanges de marchandises avec méme une accentuation de la
prépondérance des pays développés. Ces derniers effectuent environ les trois quarts des exportations de
services.
La prépondérance américaine n’est plus que relative, la montée d’'un péle asiatique sous direction
Japonaise et 'unification de I’Europe induisent l'idée d'un monde multipolaire.
L'espace d'implantation est plus vaste : les nouveaux poles Brésil, N.P.I .... Créent des réseaux de lien
des échanges entre les FMN et les filiales pour former des articulations multiples au niveau du
commerce mondial.

Source : L’homme et l'économie mondiale
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Partie 1

La croissance économique et ses facteurs

A- QUESTIONS

Question 1
Type de Définition Sources
croissance
Croissance Croissance moderne qui s’obtient par | _Meilleure organisation du travail
intensive une meilleure utilisation des facteurs | (post-taylorisme)
de production => elle résulte des gains | _ Meilleure qualité du travail
de productivité accrus du travail et du | (formation, savoir faire,
capital qualification)
_Progres technique & savoir
I'incorporation des machines
sophistiquées dans l'appareil
productif : :
Croissance Croissance traditionnelle qui s’obtient | _ Augmentation de la population
extensive par Vaugmentation des quantités des | active (facteur travail abondant)
facteurs de production => plus de | _ Augmentation du nombre de
facteurs sont jugés nécessaires pou | machines (capital)
obtenir plus de PIB — Augmentation des intrants
(plus de matiéres premiéres, plus
d’énergie..)
Question 2

Pour effectuer des comparaisons internationales, on utilise le PIB par habitant en parité de
pouvoir d’achat (PPA), c'est-a-dire que I'on tient compte du pouvoir d’achat différent selon
chaque pays : le méme niveau de revenu exprimé en dollar (aprés conversion de la monnaie
locale) ne permet pas, en effet d’acheter la méme quantité de biens dans chaque pays (le prix
des aliments, des loyers, de I'essence sont différents d'un pays & 'autre). Un revenu trés
faible dans un pays en voie de développement peut permettre d'y vivre trés
convenablement. Pour pouvoir comparer le niveau de vie de la population, il faut donc voir
quel niveau de consommation, le revenu disponible par habitant peut procurer localement.
C’est le calcul qui permet de construjre le PIB par habitant en PPA.

Question 3

Le PIB en valeur (monétaire, nominal) se calcule en additionnant la somme des valeurs
ajoutées de tous les secteurs d’activité: pour prendre les chiffres cohérents les valeurs
ajoutées sont calculées en valeur monétaire, en conséquence, quand on remarque une
augmentation du PIB entre deux années, on ne peut pas savoir si elle est liée & une
augmentation des qualités produites ou si elle peut aussi s’expliquer par une augmentation
des prix qui gonflerait artificiellement la valeur ajoutée. Le PIB en valeur (réel, constant) est
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donc calculé pour annuler les effets liés a la hausse des prix et pour tenir compte de
Y'évolution des quantités produites. On dit que le PIB est déflaté.

Question 4-

On peut d’abord considérer la qualification de la personne celle qui se référe aux capacités
du travailleur, & son savoir faire, acquis grace a sa formation (initiale et continue) et son
expérience professionnelle. On peut aussi voir la qualification comme I'ensemble des qualités
requises pour exercer une activité déterminée. On peut donc opposer la qualification
attachée a la personne et celle attachée au poste de travail.

La qualification se définit branche par branche lors des conventions collectives: une
définition plus générale est impossible, chaque secteur ayant des besoins différents au
niveau des aptitudes, requises par les travailleurs ( on attend pas la méme chose d'un
chauffeur et d'un machiniste). De plus les conditions techniques d’exercice d’une activité et
le niveau d’éducation des salariés évoluent : il est donc difficile de définir la qualification une
fois pour toute, pour chaque métier et de comparer la qualification des travailleurs agés et
des nouveaux venus.

Question 5

Aujourd’hui, le travail est devenu plus autonome, plus polyvalent, plus immatériel et plus
interactif. Ces mutations s'expliquent évidemment par l'essor du secteur tertiaire mais
touchent aussi -le secondaire (exemple: le développement du travail en équipes dans
l'industrie). De nouvelles qualités sont donc exigées pour les salariés :

* Etre capable de s’adapter rapidement aux innovations, aux changements organisationnels,
aux clients,...

* Prendre des initiatives, et avoir une conscience professionnelle.

* Avoir certaines capacités d'intégration (se communiquer facilement dans un groupe)

=> Toutes ces capacités sont résumées par la notion de compétence individuelle.

Question 6

Les effets positifs sur I'emploi des gains de productivité

a) les effets quantitatifs :

- Une baisse de la durée du travail peut compenser I'augmentation de la productivité, en
effet la croissance du PIB et gains de productivité sont souvent liées et lorsque
I'augmentation de la productivité augmente le rythme de la croissance ce ci favorise 'emploi
- Les gains de productivité peuvent étre affectés a une baisse des prix ou a une
augmentation des salaires donc a une augmentation du pouvoir d’achat des ménages d’ott
une relance de la demande par la consommation des ménages et la nécessité d'embaucher
pour faire face a des débouchés supplémentaires.

- En fin la demande augmente aussi grice a I'augmentation des profits des entreprises et
donc des investissements car I'investissement est une composante de la demande et de plus
il permet souvent la diffusion du progrés technique source de croissance et donc de création
d’emplois, et par amélioration de la compétitivité prix de l'entreprise (hausse des
exportations c'est-a-dire de la demande extérieure).

b) Les effets qualitatifs :

La réduction du temps du travail, moindre pénibilité de certains emplois ou les tiches les
plus difficiles ou risquées sont effectuées par des machines, un travail immatériel, meilleures
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conditions de travail, meilleure qualification, tous ces facteurs favorisent les 3ulm de

productivité.

Question 7

yad .2

Des travailleurs motivés peuvent participer efficacement a I'activité économique, c’est ainsi

que plusieurs facteurs peuvent étre constatés pour motiver les travailleurs :

*Des motivations monétaires qui portent
principalement sur I’augmentation des
salaires, des primes, .....

Cette augmentation du revenu du travail :

- rend les travailleurs plus dynamiques, plus
efficaces et plus performants pour améliorer
leurs productivités source de gains de
productivité

- Augmente la consommation et I'épargne
des ménages et par conséquent une
augmentation des investissements qui a une
influence importante sur la production et sur
le développement d’autres activités tertiaires

* Des motivations non monétaires qui
portent sur :

-la possibilité accordée aux travailleurs aux
prises de décisions

- la prise en considération de leur suggestion,
de leurs droits

- de bonne condition de travail

- une protection sociale favorable

- une plus grande responsabilité

=> Des travailleurs attachés plus a leurs
travail (moins d’absentéisme), capables

| d’effectuer des heures supplémentaires afin

de conserver leur emploi.

= les travailleurs seront plus stimulés a
fournir des niveaux d’effort plus efficaces,
plus rentables, plus solidaires.

=> capables d’ameéliorer les performances de
I'entreprise.

= Toutes ces motivations favorisent la croissance économique.

Question-8-

Le capital humain constitue 'ensemble des ressources humaines a valoriser, il contribue a
améliorer la qualité du travail du fait qu’il nécessite des investissements dans :

L’éducation La formation La santé
- Enseignement général - Expérience professionnelle | -Infrastructure hospitaliere
-Modernisation de - Stages de formation favorable
I'enseignement - Contrats d’emploi et de - Meilleures conditions
- Gratuité de I'enseignement | formation (CEF) d’hygiéne
- Programmes de formation | - Formation du personnel
plus adaptée médical et paramédical
_ larecherche dans le
domaine médical

=> Touts ses compétences rendent la population active mieux éduquée, mieux formée, en
bonne santé, ayant un niveau de qualification élevé, capable de maitriser les nouvelles
technologies, d’assimiler les nouvelles connaissances et de surmonter les difficultés
rencontrées.

=> Cette population active contribue davantage a augmenter la productivité du travail.
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=> Le capital humain contribue alors a améliorer la qualité du travail.

Question 9

Plusieurs facteurs peuvent agir sur le volume de la population active, on peut retenir.

Des facteurs démographiques
* Taux d’accroissement naturel

_ Une forte natalité engendre une offre
importante de travail de la part des jeunes.

_ Au contraire, une baisse du taux de
natalité risque de ralentir le rythme de la
croissance de la population active.

* Solde migratoire :

_ Un solde migratoire positif peut -
augmenter la population active.

_ Un solde migratoire négatif peut réduire
la population active.

Des facteurs sociologiques.

* Le travail de la femme:

-L’instruction de la femme, son
émancipation, ont favorisé I'intégration de la
femme 2 la vie active, ce ci fait augmenter le
volume de la population active

= Augmentation du taux d’activité

= Le ration actif/ inactif augmente

* L'age de la retraite :

- La tendance & la baisse de la retraite fait
diminuer le taux d’activité de la population.
- L’allongement de I'age de la retraite fait
augmenter le volume de la population active
* La durée de scolarisation :

-Pour avoir une qualification élevée, les
jeunes sont incités a poursuivre leurs études
Donc la population active diminue et vice
versa.

Question-10-
Type Définition Objectifs recherchés
d’investissement
Investissement | Il consiste & remplacer le - Maintenir ou augmenter les capacités
de remplacement | capital fixe usé par un productives
oude nouvel équipement - Améliorer la productivité (réduire les pan
renouvellement | n’intégrant pas le progrés - Renouveler les techniques de production
technique. Il nécessite la
mise en place des réserves
de fonds pour remplacer le
capital usé. .
Investissement Il consiste a acquérir des - Elargir les capacités de production =

de capacité

machines supplémentaires,
des locaux, des biens
matériels,....effectuer des
extensions.

augmentation de I’offre

-Répondre & une demande supplémentaire
- Augmenter la taille

- Réaliser des économies d’échelle

- Avoir plus de pouvoir sur le marché

Investissement 11 consiste & acquérir un

de nouvel équipement qui
modernisation integre le progrés technique :
ou de des machines sophistiquées,
productivité robotisées, informatisées

- Moderniser I'appareil productif

- Améliorer I'efficacité des facteurs de
production

- offrir des produits concurrentiels,
compétitifs (meilleure qualité) avec une
plus grande différenciation

- Diversification des gammes de produits
- Réaliser des économies d’échelle
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Question -11-,

On peut distinguer trois types d’innovations

Innovations de produits :
C’est I'amélioration du
produit déja existant ou la
création d'un nouveau
produit
=> ces innovations
permettent :

- De satisfaire les besoins des
consommateurs
- De gagner une clientele

- D’augmenter les marges
bénéficieres et produire
davantage

Innovations de procédés :
regroupe

-Des innovations dans les
méthodes de production
(utilisation de nouvelles
techniques)

- Des innovations dans les
approvisionnements
(utilisation de nouvelles
matiéres premiéres et source
d’énergie)

-Des innovations dans

Y organisation du travail
(nouvelle organisation du
travail= post-taylorisme)
=>ces innovations
permettent :

- De baisser les cotits de
production

- De réaliser des économies
d’échelle

- D’élargir la part du marché
-D'augmenter la productivité
-D’offrir des produits
diversifiés et différenciés
-D'élargir la gamme des
produits

-Satisfaire les exigences des
consommateurs

Innovations de marché :
Consiste a I'utilisation de
nouvelles techniques
commerciales : (publicité,
foires, représentants,
marketing, .....)

=> Ces innovations
permettent :

- De promouvoir les produits
- D'élargir les débouchés
-De gagner la part du
marché

- D’améliorer les services de
vente et aprés vente

- De se rapprocher de la
clientele

= Toutes ces innovations se traduisent par une avalanche des biens de consommation, donc
une demande supplémentaire, ce qui génére une augmentation (amélioration) de I'efficacité
productive et une amélioration de la compétitivité de I'économie, ce qui est favorable a
Vaccroissement des richesses et & la croissance économique.
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Qustion-12-

Les atouts qui permettent de réaliser la compétitivité de I'entreprise en s'installant dans une
technopole (regroupement des entreprises)
En s’installant dans une technopole I'entreprise peut réaliser :
La compétitivité prix / \ La compétitivité structurelle

Suite aux atouts suivants : Suite aux atouts suivants : ‘
_ La gratuité de la transmission de _L’échange croisé des idées (fertilisation “
I'information croisée)
_ Les effets de synergie a savoir des résultats | _ L'exploitation des avancées technologiques
supérieurs _ L'exploitation du savoir et du savoir faire et
_ L’amélioration de la productivité (gains de |des connaissances
productivité) _ L'utilisation de nouvelles techniques
_ Des économies d’échelle (production & plus | _ Monopole temporaire
grande quantité a faibles cofits) = Meilleure qualité de I'innovation
= Faibles cotits de 1'innovation.

= L’entreprise bénéficiera des effets externes positifs pour améliorer sa compétitivité prix et
structurelle.

Question-13-

L'investissement générateur :

a) Des effets d’entrainement : Du fait qu'un investissement ramene autres investissements :
Investissement génére autres investissements

Exemple 1 : Investissement public encourage des investissements privés : création d’une

infrastructure (écoles, hopitaux,...) encourage le secteur privé de créer des activités (librairie,

photocopieuse, croissanterie,...)

Exemple 2 : Investissement privé encourage d’autres investissements : Le développement du

tourisme stimule des investissements en : artisanat, restauration,...

b) Des externalités positives : L'investissement est profitable a I'entrepreneur qui supporte

les charges, mais aussi profitable gratuitement a d’autres agents économiques en voisinage,

en relation, et ce ci & cause des transferts de conmaissances, d’ expériences, transmission du

savoir faire.

= C’est pourquoi les entreprises cherchent a s’installer dans une technopole, afin de profiter

d"une fertilisation croisée, effet de synergie, se rapprocher de la nouvelle technologie.

Exemple : Une entreprise utilise une nouvelle technologie de production et d’autres en

profitent gratuitement.

Question- 14-

Le multiplicateur d’investissement s’explique par le fait :

<> Qu’une injection d’investissements supplémentaires est réalisée dans le circuit
économique : ces investissements peuvent étre soit publics soit privés, ou des firmes
étrangeres qui investissent sur le territoire national.

= Que ce ci nécessite une demande supplémentaire des biens d'investissements et par la
suite une augmentation des revenus des agents économiques (augmentation de salaire pour
les ménages et augmentation des profits pour les entreprises)
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=2 Qu’on assiste & un niveau de consommation accru créant une nouvelle vague de la
demande, celle-ci est une fraction de la hausse des revenus car une fraction seulement des
revenus supplémentaires est dépensée, le reste est épargné =

Le multiplicateur d’investissement k = 1—1- (C: La propension marginale a consommer)
-¢

Question-15-

L'investissement de toute nature est capable d’améliorer la compétitivité :

v

'

Prix : En effet

hors prix : En effet

* Investissement de remplacement : consiste
a remplacer ou renouveler des équipements

usés par d’autres afin d’assurer des gains de
productivité
= combinaison productive plus
capitalistique
=> diminuer le cotit de production
= ce qui donne a 'entreprise une capacité
de vendre a prix inférieur a celui du
concurrent
= compétitivité prix
* Investissement de capacité : se base sur
I’élargissement des capacités productives
= réaliser des expansions
= il est possible de :
-réaliser des économies d’échelle => abaisser
le cofit par unité
= diminuer le cotit de production
- gains de productivité
= diminuer le cofit de production
=> vendre a prix inférieur a celui du
concurrent
* Investissement de modernisation : accés a la
nouvelle technologie
=> combinaison productive, plus
capitalistique
=> gains de productivité
= diminuer le cofit de production
= vendre a prix inférieur a celui du
concurrent
= compétitivité prix

* Investissement de remplacement :

le remplacement et le renouvellement se base
sur I"acces a une nouvelle technologie,
remplacer le matériel usé par d’autre plus
performent ce qui permet de moderniser les
techniques de production = assurer une
production a zéro défaut, meilleure qualité,
différenciation, diversification

= compétitivité hors prix

*Investissement de modernisation :

Cherche a intégrer les nouveautés, le progrés
technique vers une nouvelle entreprise de
plus en plus efficace, moderne, rentable, des
produits concurrentiels a zéro défaut qui
répondent aux exigences du consommateur
=> tendance vers le monopole =
compétitivité structurelle
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Question-16-

Les importations d'une économie peuvent porter sur des biens différents selon la nature

Des importations qui portent | Des importations des biens | Des importations de biens et
sur 'approvisionnementen | d’équipements : services : biens de

matiére premiere, des technologies, produits consommation, licence,
énergies, des combustibles, manufacturés, produits brevet, assurance,...
produits agricoles. industriels

Question-17-

Les importations favorisent la croissance économique des PED dans la mesure ot :
a)* L'importation des matiéres premiéres, des produits agricoles,..... Permettent de :
- Combler le manque de ressources naturelles.

-Répondre a la demande intérieure

- S'approvisionner en matiére premiére

- Améliorer I'appareil productif

- Possibilité de produire plus

- Développer les investissements

-Augmenter !'offre => croissance économique

b)* Les importations des biens d’équipement permettent :

- De rattraper le retard technologique

- De produire dans les mémes conditions que les entreprises étrangéres

- De profiter des innovations étranggres

- De moderniser I'appareil productif

- D’améliorer la compétitivité

- De promouvoir les exportations

- De maintenir une place sur le marché mondial = croissance économique

c)* Les importations des biens et services permettent :

- De combler V'insuffisance des biens de consommation

- De réaliser une meilleure satisfaction des besoins

- De stimuler les entreprises nationales 4 améliorer la compétitivité prix et hors prix

- D’encourager les producteurs nationaux a rechercher de nouveaux produits et de nouveaux
Processus de production

= D’améliorer la production et d"accroitre la productivité

= Capacité de se maintenir sur le marché mondial et d’étre compétitif = Croissance
économique
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Question-18-

Les exportations dynamisent la croissance économique sur le plan :

+

:

Quantitatif

v

Qualitatif

* Les exportations favorisent I'entrée de
devises affectée :

- pour financer les investissements

- augmentation des richesses crées

- création d’emplois

- augmentation des revenus

- apparition de nouvelles activités et de
nouveaux secteurs en expansion

Les recettes en devises des exportations
affectées aux investissements dans la
modernisation, éducation, formation,
services collectifs, recherches, ...

= Des produits de meilleure qualité

= Amélioration de la qualité de la main
d’oeuvre

= Changement des modes de

* Les exportations procurent des ressources | consommation
financiéres a I'Etat destinées aux = Meilleure satisfaction des besoins
investissements publics qui dynamisentles | =>Changement de mentalité
entreprises a produire plus => = Population de plus en plus cultivée,
augmentation de I'offre et par la suite dela | civilisée

= Amélioration de l'infrastructure :
loisir, culture,... meilleurs services collectifs

demande publique
* Les exportations couvrent les dépenses des
importations et permettent de réduire le
déficit commercial qui constitue a son tour
une contrainte a la croissance

B- QUESTIONS AVEC DOCUMENTS :

Question n°1

Les facteurs de la productivité peuvent assurer a la fois une croissance extensive et intensive.
Les facteurs de la productivité du travail et du capital = croissance extensive et intensive

* Les facteurs de la productivité du travail : la qualification des travailleurs (I'expérience,
acquis, la formation initiale, la formation professionnelle, ...); le capital humain a savoir
I'éducation, la formation et la santé ; 'dge des travailleurs, une nouvelle organisation du
travail, motivation des travailleurs (meilleure rémunération, meilleure protection sociale) des
motivations non monétaires telle que la responsabilité, leur implication dans la gestion de
I'entreprise, leur créativité; le progrés technique a savoir lintégration de nouvelles
techniques de production = les entreprises demandent et embauchent une main d’ceuvre
mieux formée et qualifiée capable de contribuer a accroitre la production source d'une
croissance extensive, de méme, cette main d’ceuvre qui est préte & maitriser les nouvelles
technologies sera plus efficace, donc la combinaison du travail et du capital est intensive.

* Les facteurs de la productivité du capital : il s’agit d'un investissement de modernisation ou
de productivité : cet investissement source de progrés technique exige des équipements
sophistiqués et perfectionnés nécessitant une main d’ceuvre qualifiée

:/yCroissance extensive = augmentation de la production
=> la combinaison de ses deux facteurs

Croissance intensive = meilleure productivité
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Question : N° 2

Les effets de I'investissement sur I offre

Des effets directs

Des effets indirects

*Par: les taux d'investissement élevés
augmentation des capacités productives=
augmentation de I'offre

* Par ses effets de renouvellement et
accroissement des capacités productives :

° L'investissement de renouvellement consiste a
remplacer des machines usées par d’autres plus
perfectionnées=> augmentation de Ioffre

° L'investissement de capacité = élargir les
capacités productives=> augmentation de I'offre
° L’'investissement de modernisation =
utilisation de nouvelles technologies = réaliser
des gains de productivité en baissant les cofits
unitaires et en réduisant les prix =
augmentation de I'offre

* Par ses effets sur l'amélioration de la
productivité des facteurs : en intégrant le progres
technique=> innovation de produit, de procédé
et de marché= augmenter les capacités

* Par les effets d’entrainement tout
investissement crée un autre
investissement, en effet = création de

nouvelles activités dans tous les secteurs| : :
investissements|

=de nouveaux
permettant d’augmenter les richesses =
augmentation de I'offre

* Par les externalités positives qu'il
engendre : > Iinvestissement  est
profitable a l'investisseur lui-méme qui
supporte les charges et profitable aussi
aux autres entreprises qui bénéficient de
I'investissement gratuitement, soit privé
soit public = augmentation de I'offre
De méme l'installation des entreprises
dans une technopole leur favorisent de
bénéficier des expériences
gratuitement—=> conditions favorables
pour augmentation de I'offre.

productives=> augmentation de I'offre
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Questionn° 3

Investissement peut agir sur la demande doublement :

Investissement peut agir sur la demande

quantitativement :
*Par son effet sur les revenus :

l'investissement génére de nouvelles activités
donc de nouveaux emplois et par conséquent
des revenus supplémentaires qui vont
stimuler la demande

* Par les gains de productivité : leur
répartition peut profiter a tous les agents
économiques

-En profitant aux entreprises, les gains de
productivité augmentent les profits et
permettent de réaliser de nouveaux
investissements => augmentation de la
demande des biens de production et de
consommation

-En profitant aux ménages, 'augmentation
des revenus et la baisse des prix augmentent
leur pouvoir d’achat et donc une
augmentation de la demande

-En profitant a I'Etat les gains de productivité
favorisent I'augmentation des recettes
publiques

=> Financer de nouvelles dépenses publiques
= Augmenter la demande publique

- Ces gains de productivité peuvent stimuler
les exportations par la baisse des prix=>
augmentation des recettes en devises

- Par I'effet multiplicateur : I'augmentation
des revenus qui découle de l'investissement
initial induit de nouvelles dépenses de
consommation=> une nouvelle demande qui
se traduit par une augmentation de
production = distribution supplémentaire de
revenus=> augmentation de la propension
marginale a consommer=> augmentation de
la demande

L’investissement peu;

qualitativement. En effet I'investissement
surtout de modernisation offre une plus
grande possibilité de consommation grace A la
mise de disposition d"une gamme large de -

.| produits diversifiés et différenciés =
"|* Transformation des habitudes de

consommation

*Modification de la structure de la
consommation (coefficients budgétaires
changent)

*Changement des modes de consommation
(consommation de services plus large)
*Changement des modes de vie graceala
mécanisation des taches domestiques, les
moyens de consommation (consommation de
masse)

* Changement de mentalités de
'environnement socioculturel => meilleure
facon de vivre
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C- EXERCICES

Exercice n° 1

PIB réel = PIB nominal

PIB réel x Déflateur

%100 = PIB nominal=
Déflateur

PIB nominal 2001 18500110
~22000%108

PIB nominal 200

PIB nominal 2008= 2502102

* UM = unité monétaire

TCA du PIB nominal 2002=%&Ié'—%x 100 =

2001

PIB,,; —PIB

TCA du PIB nominal 2003=——2 "2 100 =
PIB,,,

PIB

TCA du PIB nominal 2004=—122e ~P1Baws _ 10 _
PIB,

PIBos —PBos 100 =
PIB,,,

PIB PIB

TCA du PIB nominal 2006=——206 2005 5 100 =
IBZOOS

TCA du PIB nominal 2005=

=20350 ; PIB nominal 2004=
=23760 ; PIB nominal 2005=
=28122 ; PIB nominal 2006=
23760 - 20350
2
28122 - 23760
28900 - 28122
27000 - 28900

30000 - 27000

100
30104,17 x96

100
23478,27x115

100
_29126,22x103
100

x100=16,75%

x100=18,35%
23760

x100=2,76%
28122

x100 =-6,57%
28900

x100=11,11%

Titre : Evolution des taux de croissance au cours de la période 2001-2006

4 TCAa%
Expansion

20 18,35%

16,75%
R¢prise

10 11,11%

2,76%.

2002 2003

_ 2004%)?5 2006
Dépression .

. -6,57%
-10
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Année -

=28900UM

=27000UM

=30000UM



On remarque que les TCA sont variables, la courbe obtenue représente un cycle économique
caractérisé par des mouvements de hausse et de baisse =>1'activité économique se traduit
par des fluctuations (mouvements ascendants et descendants)=>c’est la caractére irrégulier
dela croissance

On peut ainsi repérer 5 phases du cycle économique identifiées comme suit :

* L’expansion : phase de prospérité économique matérialisée par une augmentation non
durable des grandeurs (augmentation du PIB, TC augmente,....... )

*La crise : maximum cyclique, point de retournement de I'activité économique qui handicape
la phase d’expansion= production stagne, la demande ne suit pas l'offre, les
investissements sont faibles et les entreprises en difficultés.

*Récession : phase de ralentissement de l'activité économique caractérisée par une faible
augmentation du PIB, les TC restent toujours > 0

* Dépression : phase caractérisée par une baisse remarquable des grandeurs (baisse du PIB)
les TC sont alors négatifs.

* Reprise : minimum cyclique = un point de démarrage de I'activité économique pour
annoncer un nouveau cycle (intervention de I'Etat, le r6le des entreprises)

Exercice n°2

En 2000 En 2001
Indice du PNB= 100 . _ PNB courant,,
Déflateur du PNB =100 Indice du PNB courant = MXIOO
PNB constant =24600UM mdlce « PNB constant
PNB courant,y, 2000
100
_ 113x24600 =27798UM
100
PNB constant = Mxlm
Déflateur
= 271(9)8 x100=19855,7UM
En 2002 En 2003
Indice du PNB nominal=——202 PNByry %100 PNB courant= Indice x constant
PNB,, 100
170x24600
M x100=122,6 = =41820
24600 PN;OO
) _ PNB courant PNB tant= PNB courant 100
Déflateur PNB= mxloo cons Déflateur
_ 30160 1o = 41820, 1 00-14489,6
23200
TCA = PNB 001 PNB g x100= 19855,2-24600 x100=-19,28% (le PNB a diminué de 19,28%)
PNB,, 24600
_PNB,,,,-PNB 23600-19855,2
TCA 2002 200 %100= ~~x100=16,8% (le PNB té de 16,8%
2002 B, 19855,2 (le a augmenté de )
TCA ;5= MX100=WX100=91,76% (le PNB a augmenté de 91,76%)
PNB,y, 23200
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10G=TNBaos PNBog g0 44489,6-24600 x100=80,85% (Le PNB global a augmenté entre
] 2000 24600
2000 et 2003 de 80,85%)
Exercice n°3
Période 1960-1980 Période 1990- 2005
Investissement initial = 150000 Investissement initial = 200 000 + 15 000 +
TCG =24% 20 000= 235 000UM
In final= In initial + TGC x In initial Investissement final = 235 000 + (235 000
=150 000 + 24% (150 000) x 35%)= 317 250UM

=150 000 +36 000 =186 000UM

AT = 317250 -235000 = 82 250UM

A1=1final - I initial =186 000 ~ 150000 = -1
36 000 =009
=L -1 405 AR =k.AI =10x82 250=822 500UM
1.C 106

AR=kAI=2,5x36 000=90 000 UM

L’augmentation des Revenus a été plus proportionnelle que l'augmentation de
linvestissement pour les deux périodes, mais au cours de la période 1990 /2005,
Yaugmentation du R a été plus importante et plus remarquable car :

* D’une part I'Investissement initial est plus riche : (In matériel et In immatériel => nouvelles
activités, nouveaux emplois, main d’ceuvres qualifiée .....)
* D’autre part la propension marginale a consommer est trés élevée

D- SUJETS

Sujet n°1.

Introduction : Aprés la seconde guerre mondiale et avec 'apparition du progrés technique,
le travail entant que facteur de croissance a revétu un nouveau role (visage) de part les
qualités qu'il exige ; en effet les travailleurs doivent se doter de plusieurs qualités afin de
s’'adapter aux évolutions technologiques, les entreprises a leur tour demandent une main
d’ceuvre de plus en plus qualifiée. Afin de réaliser une meilleure qualité du travail, plusieurs
facteurs sont a identifier.

Problématique : comment alors les déterminants de la qualité du travail sont bénéfiques
pour les salariés et pour les entreprises ?

Annonce du plan : On va traiter dans une 1¥¢ partie comment les déterminants de la qualité
du travail sont bénéfiques pour les salariés et dans une 22 partie comment les entreprises
tirent avantage de cette qualification.

Développement
Partie I : Les déterminants de la qualité du travail sont bénéfiques pour les travailleurs
(salariés)

- La valorisation du capital humain (investissement dans la formation, éducation, santé) =>
main d’ceuvre polyvalente, qualifiée, en bonne santé, éduquée, participe efficacement a la
création de richesse, a forte productivité, capable de maitriser les nouvelles technologies.

- La formation initiale, les acquis, la formation professionnelle = un niveau élevé de
qualification = une augmentation des salaires = amélioration de leur pouvoir d’achat.

- Une nouvelle organisation du travail rend les travailleurs plus responsables, dans leur
travail, plus polyvalents, ayant une diversité de travail, plus d’autonomie, capable d'innover,
ayant de meilleures relations sociales.
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- Les nouvelles technologies obligent les travailleurs & améliorer leur adaptabilité & leurs
formations, (par des stages...) et leurs qualifications pour pouvoir améliorer leur
qualification et suivre le progrés technique=>augmentation de leur productivité = acces a
de nouvelles innovations

- Meilleures conditions de travail (augmentation de salaires, meilleure sécurité, insertion
dans la vie économique et sociale......) encouragent les salariés a étre plus motivés afin de
réaliser une meilleure productivité.

= Cest ainsi que les facteurs de la qualité du travail sont en faveur des travailleurs
Transition : Les facteurs de la qualité du travail ne sont pas avantageux seulement pour les
salariés mais aussi pour les entreprises.

Partie II ) : Les déterminants de la qualité du travail sont bénéfiques pour les entreprises

= L’investissement en capital humain, la formation, I'éducation, une nouvelle organisation
du travail, de meilleures conditions de travail, Vintégration de nouvelles technologie=
meilleure qualité de travail dont I'entreprise tire plusieurs avantages.

=> Embaucher une main d’ceuvre ayant des capacités physiques et intellectuelles bien
soignée a forte productivité ce qui permet & cette main d’ceuvre de participer efficacement &
accumuler les richesses de I'entreprise

= Une main d’ceuvre bien formée qualifiée ayant accompli des stages => capable de
maitriser les nouvelles technologies = I'entreprise peut moderniser I'appareil productif et
améliorer ses performances=> augmenter les profits et développer de nouveaux
investissements.

= Une main d’ceuvre mieux insérée dans la gestion de l'entreprise, plus responsable, ayant
une conscience professionnelle offre & l'entreprise I'occasion de réaliser une meilleure
productivité, d’ offrir de nouveaux produits de haute qualité (a zéro défaut) =>

* Affronter la concurrence

* Réaliser une compétitivité

* Promouvoir les exportations

* Dominer le marché

= Par dela les déterminants de la qualité du travail sont profitable aux entreprises.
Conclusion:

Bilan : On a ainsi montré que les déterminants de la qualité du travail qui sont a I'origine
d’une meilleure productivité ont été bénéfiques aux salariés qu’aux entreprises.

Ouverture : Comment participe le travail a la croissance économique quantitativement ?

Les déterminants de la qualité du travail sont-ils avantageux pour toutes les catégories
sociales des travailleurs ?

Sujet n°2

Introduction: Le travail est concu comme facteur de production et donc de croissance
économique. Pour une meilleure contribution de ce facteur a la croissance, et pour obtenir
une meilleure efficacité, tous les agents économiques doivent investir en capital humain, c’est
pour cela que les entreprises demandent de plus en plus une main d’ceuvre plus nombreuse,
plus formée et plus qualifiée

Problématique : Comment I'investissement en capital humain constitue un facteur stimulant
de la quantité de travail ainsi que son efficacité ?
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Plan : Envisageons dans une premiére partie comment l'investissement en capital humain
permet d’augmenter la quantité de travail et dans une deuxi®me partie cet investissement
favorise I'amélioration de la qualité du travail
Développement :
Partie I : L’investissement en capital humain constitue un facteur stimulant pour augmenter
la quantité de travail :

L'investissement en formation, en éducation, en santé => population active, mieux formée,
dynamique, mieux éduquée, en meilleure santé, meilleure productivité=> une plus grande
participation de cette population active dans la vie économique et sociale => valorisation des
ressources humaines => ce ci encourage les entreprises 4 embaucher plus de main d’ceuvre
capable de produire davantage étant donné qu’elle demandent la qualité du travail, ce
pendant les entreprises peuvent créer de nouvelles activités, de nouveaux investissements,
créer de nouveaux emplois en augmentant les heures supplémentaires, les temps partiels
pour répondre & la demande d’emplois de cette population active, les stages, ... =>
augmentation de la durée du travail et le nombre des travailleurs => augmentation de la
quantité de travail nécessaire a la production.
Transition: Comment linvestissement en capital humain est un facteur permettant
d’améliorer la qualité du travail
De ce fait, I'investissement en capital humain favorise I'amélioration de la qualité du travail
Partie II: L'investissement en capital humain est un facteur stimulant pour améliorer la
qualité du travail. L'investissement en formation, en éducation et en santé, génére : => une
population active, mieux formée, qualifiée a plus grande productivité, capable de maitriser
les nouvelles technologies et de suivre le progres technique.

= Une population active, ayant une capacité d’autonomie, de créativité, une conscience
professionnelle et plus de responsabilité = une population qui s’adapte au post-taylorisme
= améliorer les performances de 'entreprise qui devient capable d’offrir des produits
meilleure qualité grace 4 une main d’ceuvre qualifiée et polyvalente.

=> Une population plus motivée avec de meilleure condition de travail, meilleure
rémunération, meilleure sécurité sociale = augmenter la productivité du travail.
C’est ainsi que I'investissement en capital humain permet d’améliorer la quantité du travail.
Conclusion :

Bilan : Finalement, I'investissement en capital humain parait avoir un réle primordial et
important pour augmenter la quantité du travail et améliorer sa qualité.

Ouverture : On se demande sur le cotit de cet investissement ?
L’Etat est-il capable de financer efficacement les dépenses d’investissement en formation, en
éducation et en santé ?

Sujet n°3

Introduction : Le monde connait actuellement une formidable mutation sous l'effet de la
révolution technologique matérialisée par la diffusion du progrés technique et plus
exactement linvestissement de modernisation comme étant un facteur favorisant la
croissance économique. Les deux phénomeénes: croissance et investissement de
modernisation se renforcent mutuellement

Problématique: Comment s'explique linterdépendance entre linvestissement de
modernisation et la croissance économique
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Plan: Ierpartie: L'importance de l'investissement de modernisation dans la croissance
économique

2¢me partie : La croissance économique favorise I'investissement de modernisation
Développement :

Partie I : L'investissement de modernisation source de croissance : on analyse les effets de
I'investissement de modernisation sur les deux facettes de la croissance a savoir 'offre et la
demande

a) L'investissement de modernisation dynamise I’ offre :

- Lorsque les entreprises introduisent des innovations (surtout de procédés); de
l'informatique, ceci permet I'obtention des gains de productivité: le cotit de revient des
produits baisse et I'entreprise peut dégager un profit supplémentaire favorable a investir
davantage, a produire plus et a conquérir de nouveaux débouchés qui se traduit par une
demande supplémentaire favorable a la croissance

- Lorsque les entreprises introduisent des innovations de produits, elles peuvent améliorer la
qualité des biens produits avec une grande diversification et une différenciation.... De ce fait
linvestissement de modernisation contribue a .rendre l'économie plus compétitive

gz

(compétitivité structurelle) et a améliorer les performances économiques.

b) L'investissement de modernisation entretient la demande :

-L’investissement de modernisation peut générer des gains de productivité qui peuvent
influencer positivement la consommation des ménages par la baisse des prix et
'augmentation des salaires, ce qui entraine une amélioration de leur pouvoir d’achat
-L’investissement de modernisation peut provoquer une vague supplémentaire
d'investissements ce qui va augmenter la demande et la consommation des ménages, et afin
de répondre a celle-ci, il faut augmenter les capacités supplémentaires de production, les
entreprises vont embaucher de nouveaux salariés et vont acheter de nouveaux équipements
incorporant le progres technique pour profiter des gains de productivité, elle peuvent aussi
augmenter le taux d’investissement.

¢) L'investissement de modernisation permet aussi la croissance de la demande extérieure
En effet : La baisse des prix permet a 'entreprise d’améliorer la compétitivité prix et donc sa
position sur le marché extérieur, ce qui favorise I'augmentation de la demande extérieure par
le biais des exportations.

= C’est ainsi que I'investissement de modernisation favorise la croissance économique
Transition: On a ainsi attribué a I'investissement de modernisation un rdle essentiel a la
croissance économique, comment cette dernieére va favoriser l'apparition de cet
investissement ?

Partie II : Une forte croissance économique stimule l'investissement de modernisation.

a) Une phase de croissance forte permet d’en trouver le financement nécessaire a cet
investissement : :
- D'une part les profits accumulés par I'entreprise grace a cette croissance vont lui permettre
d’affecter des moyens a la recherche et développement, a l'acquisition des technologies
sophistiquées.

- D'autre part I'Etat peut lui aussi profiter des ressources supplémentaires (plus de
prélevements obligatoires) pour aider la recherche, pour se coopérer avec l'extérieur en
matiere d’avancées technologiques, pour développer les investissements immatériels
(logiciel,...)
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b) Une croissance considérable s’explique par une forte demande, cette derniére incite les
entreprises a innover davantage pour baisser les cofits de production et diversifier les
produits, donc lorsque la demande globale augmente, ce ci nécessite des investissements de
modernisation, pour créer de nouveaux produits qui par la suite rencontreront sfirement
une demande dynamique => Plus on produit, plus on accumule de I'expérience et du savoir,
plus on peut améliorer le processus de production d’ot V'apparition des innovations de
procédés....

= Donc la croissance économique stimule les investissements de modernisation
Conclusion _Bilan: L'investissement de modernisation est source de croissance car il a un
effet & la fois sur Voffre et sur toutes les composantes de la demande, la croissance a son tour
permet de créer des conditions favorables a I'investissement de modernisation.

Quverture : Cette corrélation permet-elle de comprendre pourquoi I'écart entre les pays ne se
comble pas ? La mondialisation peut-elle permettre aux PED de rattraper leur retard et de
réaliser un processus de croissance cumulative par les transferts de technologie ?

Sujet n°4.

Introduction : .

L'importance des échanges extérieurs d'une économie se manifeste par I'ampleur de
ses importations et de ses exportations réalisées. Ce commerce extérieur stimule la
compétitivité d’ une économie.

Problématique :

Comment le commerce extérieur favorise la compétitivité d’une économie ?

Plan-1- Partie-1- Le commerce extérieur favorise la compétitivité prix d’une économie.
Parie-2- Le commerce extérieur favorise la compétitivité structurelle dune
économie.
Plan-2- Partie-1- Les importations favorisent la compétitivité prix et hors prix
Parie-2- Les exportations favorisent la compétitivité prix et hors prix
Développement : (on adoptera le plan 1)
Partie-I- Le commerce extérieur favorise la compétitivité d’une économie :
a) Les importations favorisent la compétitivité prix d’une économie
* Les importations des matiéres premiéres permettent aux entreprises de s’approvisionner en
matiéres premieres, parfois a faible prix, de maitriser les cotits de production, de produire a
plus grande échelle=> donc offrir des produits & un prix plus faible que celui des
concurrents=> compétitivité prix.

* Les importations des biens d’équipements permettent aux entreprises; d'utiliser des
combinaisons productives plus capitalistiques en assurant des gains de productivité,
d’utiliser des nouveaux procédés de fabrication capables de maitriser les cofits de
production et réaliser méme des économies d’échelle= réduire les coflts unitaires de
production => capacité de vendre & un prix plus faible & ceux des concurrents.

* Les importations des biens et services rendent les entreprises nationales plus dynamiques
et plus concurrentielles = elles seront capables d’affronter la concurrence nationale et
internationale au niveau des prix.

b) Les exportations favorisent la compétitivité prix d une économie : du fait que
Les recettes d’exportation impulsent le développement des investissements matériel et
immatériel, ce ci encourage les entreprises nationales, a développer leurs activités, riches en
main d’ceuvre abondante a bon marché, & produire davantage a plus grande échelle, =
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¢lles peuvent assurer par dela des gains de productivité et offrir des produits a faible prix =
compétitivité prix.
=> Le commerce extérieur (a savoir les importations et les exportations) a favorisé ainsi la
compétitivité prix d'une économie.
Transition : La recherche de la compétitivité prix ne consiste pas a elle seule le seul motif du
commerce extérieur, mais la compétitivité structurelle fait aussi I'objet
artie-2- Le commerce extérieur favorise la compétitivité structurelle d"une économie.
a) Les importations favorisent la compétitivité structurelle, du fait que:
* L'importation des matiéres premiéres des produits agricoles permet a une économie de
#’approvisionner de meilleure qualité = é&lément stimulant d"une production a zéro défaut,
adaptable aux exigences du consommateur
* L'importation des matiéres premieres, de la technologie de biens et services (licence,
brevet, assurance, technologie, ...) permettent aux entreprises nationales :
- De moderniser leur appareil productif
-D’accéder a de nouvelles technologies
- D’accéder aux nouveaux procédés
- D’offrir des produits meilleurs qualités, diversifiés, capables de s'adapter aux exigences du
consommateur selon (leur gott, leur niveau de vie, ...)
= Assurer une compétitivité structurelle
b) Les exportations favorisent la compétitivité structurelle :
En effet : Les recettes des exportations permettent aux entreprises
- D’acquérir de nouveaux équipements
- D’introduire des innovations
- De moderniser leur économie
= Ces entreprises sont capables de former leurs personnels, de faire des recherches,
d’investir dans le domaine de I'informatique, pour améliorer la qualité de la main d’ceuvre.
= Ce pendant ces entreprises sont devenues capables de présenter sur le marché national et
étranger des produits de haute qualité, compétitifs, concurrentiels, qui répondent a la
demande mondiale du consommateur
= Compétitivité structurelle.
Cest ainsi que le commerce extérieur a pu améliorer la compétitivité structurelle d'une
économie.
Conclusion :
Bilan : Les importations et les exportations ont joué un role prodigieux pour la

T

Ouverture: On se demande sur l'impact du commerce extérieur pour une
économie nationale (dépendance, domination, déficit, w)?
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Partie 11

Chapitre I : Les mutations des structures de production

A- QUESTIONS

Question n°1

Secteurs Primaire Secondaire Tertiaire
Criteres
Emploi instable (Main Emploi stable avec - Emploi stable avec
Emploi d’ceuvre rurale) avec conditions favorables contrat & durée
mauvaises conditions indéterminé (CDI)
- Emploi instable avec |
(CDD)
Rémunération Faible rémunération Bonne rémunération Rémunération varie
selon la nature de
I'activité
Main d’ceuvre faiblement | -Main d’ceuvre - Main d’ceuvre non
Qualification qualifiée = faible exécutante avec le qualifiée dans les
productivité machinisme activités précaires
(faiblement qualifiée) - | - Main d’ceuvre
Main d’ceuvre de qualifiée dans les
conception, qualifiée - | activités stables
Main d’ceuvre devient | (informatique,
polyvalente avec communication, ..)
l'automatisation
Question n°2
Transformation structurelle
De l'emploi
/Primaire Setmt< /Tertum\
Productivité 2 Demande & Productivité & Demande 4 Productivité a Demande &
croissance moyenne croissance lenfe * croissance croissance croissance croissance
\ / rapide moyenne Iente\ ’7
) \ / Tres forte progression de
Recul de l'emploi Progres puis recul de Vemploi et tertiairisation de
= Exode rural Vemploi & partir de l'année Véconomie
1980/2000
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Question n°3

a) Avec la montée des services et la modernisation du secteur tertiaire, on assiste a une
diversité des activités de services: création et une stabilité de I'emploi dans les domaines
suivants: informatique, communication, services de santé, enseignement assisté par
ordinateut, ...... Ces emplois nécessitent une main d’ceuvre qualifiée, polyvalente, & contrat
a durée indéterminé, adaptable a la nouvelle technologie.

b) Malgré que le secteur tertiaire est moteur de la croissance économique, il attire des
emplois non stables (précaires) dans plusieurs domaines: commerce, tourisme, secteur
informel, transport, restauration, jardinage, ... En effet, la main d’ceuvre occupée dans ces
emplois est faiblement qualifiée, a faible productivité, a contrat & durée déterminée, avec de
mauvaises conditions de travail, faible protection sociale

Question n°4

a) Les gains de productivité générent la création d’emplois lorsque le taux de croissance de
la production est supérieur a celui de la productivité (une croissance extensive est plus
importante que la croissance intensive). En effet :

- Lorsque les gains de productivité réalisés au niveau du secteur primaire sont affectés vers
des investissements agricoles, création de nouvelles activités donc de nouveaux emplois, une
main d’ceuvre rurale de plus en plus embauchée.

- Les gains de productivité destinés vers des investissements (d'expansion, de
modernisation, ...) au niveau du secteur secondaire, donc création de nouvelles activités :
industries chimiques, mécaniques, électriques donc création de nouveaux emplois.

- Au niveau du secteur tertiaire, les gains de productivité permettent le développement des
activités de service, de commerce, télécommunication, externalisation des activités
industrielles, tourisme, transport, ....nécessitant une main d'ceuvre disponible d’étre
embauchée => création de nouveaux emplois ; de plus malgré que ce secteur est a faible
productivité, il est créateur d’emplois.

b) Les gains de productivité peuvent ne pas générer des emplois dans le cas ot le taux de
croissance de la production est inférieur a celui de la productivité (une croissance intensive
est plus importante que la croissance extensive) en effet :

- Apres la révolution industrielle, le secteur primaire est devenu de plus en plus
capitalistique, de plus en plus moderne, en utilisant des machines, des micro-ordinateurs,
....qui chassent la main d’ceuvre = destruction d’emplois.

- Les gains de productivité qui sont a l'origine de l'automatisation et la robotisation
détruisent les emplois, du fait de la substitution capital travail.

- La faiblesse des gains de productivité dans le secteur tertiaire peut développer des emplois
précaires, instables, a des contrats & durée déterminée (CDD), de plus, la main d’ceuvre
aggrave le chémage car elle n’est pas adaptée aux nouvelles activités de services
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Question n°5

19tme et début du Période des 30 Période contemporaine
20%me siecle glorieuses
Techniques de Techniques de | Techniques de production sont automatisées et robotisées
P“’d“CﬁOIf production : Automatisation — Automation | Productique
rudimentaires, mécanisées = L'effort humain est = Forme plus >
stagnantes, machinisme = | yotalement remplacé par | évoluée de Equipements
évidentes (des interventionde |13 machine => Ia présence |l'automatisation = | de production
outils ...) la machine entre | de Yhomme est la machine remplace | sophistiqués :
l’home etla  |indispensable I'homme dans systemes de
matiere I'activité physique et | contréle,
premiére => certaines activités logiciels,
I'effort humain intellectuelles pilotage,
physique et
intellectuel est
indispensable

Question n°6

Le machinisme consiste a intégrer des machines dans l'activité de production, en effet :

- L'utilisation des machines a favorisé l'exploitation de nouvelles sources d’énergie, de
matiéres premieres, .... Des sources d’approvisionnement et la découverte de nouvelles |
richesses naturelles. - Le machinisme a exigé une meilleure (OST) organisation du travail
(travail a la chaine, un systéme de convoyage) I'ouvrier devient spécialisé, capable d’exercer
des taches d’exécution, et suit les ordres dictés par les travailleurs de conception (un travail
intellectuel)

- Le machinisme a poussé les entreprises a utiliser de nouvelles méthodes de production :
changement des techniques utilisées, production de masse, en série, standardisée.....
Question n°7

Les mutations sectorielles ont suivi les mutations des techniques de production, en effet :

* Au niveau du secteur primaire : on assiste 2 une prédominance de ce secteur avant la
premiére révolution industrielle, en utilisant des techniques de production rudimentaires
simples et archaiques, a faible productivité, c’est ainsi qu’il occupe une part importante dans
le PIB et dans la population active.

* Le secteur industriel devient le moteur de l'activité économique apres les deux révolutions
industrielles, son essor se justifie par l'intégration des machines: mécanisation de la
production qui se développe pour déclencher la premiére forme de I'automatisation (forme
moderne de la mécanisation)

Ce secteur a forte productivité occupe une part importante dans le PIB et dans la population
active.

Seulement, avec le progres technique, I'industrie rejette la main d’ceuvre qui serait remplacée
par les nouvelles machines, un glissement des investissements vers les activités de service,
donc on assiste & un déclin de la part du secteur secondaire dans le PIB et de la population
active en faveur du secteur tertiaire

* Avec la troisiéme révolution industrielle le secteur tertiaire se développe parallelement
avec l'automatisation et la robotisation (flexibilité des travailleurs et des techniques de
production) pour répondre 4 une demande accrue des services de la part des ménages, des
entreprises, 'extérieur, .... Ce secteur attire des investissements importants et des emplois
divers.
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Question n°8
La mécanisation comme technique de production a stimulé la compétitivité prix, du fait :
qu’elle permet de réaliser

Des gains de productivité grace :

* a une réduction des gestes inutiles, temps
morts

* & une meilleure cadence

* & une meilleure motivation financiére
(moins proportionnelle que leur

productivité)

= faible charge salariale pour l'entreprise

=> Capacité de vendre a un prix inférieur a ceux des concurrents

Question n°9

* La robotisation améliore la compétitivité structurelle du fait ; que cette nouvelle technique
de production est capable :

- D’offrir des produits meilleure qualité (zéro défaut, qualité totale)

- D'offrir des produits diversifiés et différenciés, des produits de haute' gamme et de faible
gamme,

- De réaliser une production qui répond aux exigences des consommateurs selon leurs gotts,
leurs ages, ...

- D’offrir a I'entrepreneur la situation de monopole temporaire.

= Compétitivité structurelle.

* Mais la robotisation est capable aussi d’améliorer la compétitivité prix suite a la réalisation
des économies d’échelles et des gains de productivité. == baisser des cotits de production =>
vendre & un prix inférieur a ceux des concurrents=> compétitivité prix.

Des économies d’échelle grace :

* a une production en plus grande série
* & une baisse des cofits unitaires

= réduction des colits de production

Question n°10

Définition Impact positif sur la

production

La mécanisation

Utilisation de la machine mécanique

Production en grande quantité,
standardisée, en série, avec
qualité médiocre.

L’automatisation

Exécution automatique des taches
industrielles : I'effort humain physique
est remplacé par la machine, mais la
présence de 'homme est indispensable
pour surveiller le bon fonctionnement de
la machine.

Production en grande quantité
avec amélioration de la qualité
du produit.

L’automation

Création de systémes automatiques
utilisés par I'automatisation, la machine
s’autocontrole, détecte les incidents et
corrige les défauts et alerte le technicien
en cas de panne.

_ Production en grande quantité
_ Production a zéro défaut et
meilleure qualité.
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Automatisation plus informatisée dela |_ Production programmable et
production =>I'informatique est utilisée |reprogrammable a 1'unité ou a
Productique dans tous les stades (conception, grande quantité

exécution, commercialisation...) _ Production a qualité totale
(zéro défaut) meilleure délais,

Utilisation des robots programmés dans | Production connectée et assurée
Robotisation certaines fonctions pour assurer une ou | par des robots, pilotée par
plusieurs taches spécifiques. I'ordinateur = Production
informatisée : diversifiée, ...

Question n°11

La notion de flexibilité s'oppose a celle de rigidité, elle correspond a la capacité d'une
entreprise de s’adapter aux exigences des différentes transformations constatées au niveau
de l'environnement économique :

_ Les changements sectoriels

_ Les mutations technologiques

_ Les nouveaux besoins du marché du travail

_ Les exigences des consommateurs

La flexibilité peut toucher le marché du travail et les techniques de production.

La flexibilité des techniques de production a pour objectifs :

Ter objectif : ' 2¢me objectif :

Répondre aux fluctuations de la demande | Répondre aux variations des activités

* Répondre aux modifications quantitatives |* Mettre en place des modes et des techniques
de la demande (satisfaire une demande de production plus élaborées, sophistiquées,
supplémentaire) ajustables, efficaces

* Répondre aux modifications qualitatives | * Répondre & la variation des capacités de

de la demande (satisfaire une demande plus | production en fonction des pannes de

variée, diversifiée, meilleur délais des machines, temps de réglage, et I'absentéisme
clients)

Question n°12

Les ateliers flexibles sont des unités de production qui fonctionnent avec des machines
polyvalentes nécessitant des travailleurs polyvalents:

Ces ateliers se caractérisent par :

- Des machines programmables et reprogrammables

- Des machines assistées par ordinateur capables de produire & I'unité

- Des machines capables de modifier a la demande les étapes de fabrication avec un temps de
réglage limité

- Des machines qui produisent sans stock indéterminé

Des machines qui peuvent offrir des gammes de produits fabriqués sur une méme chaine ou
un ensemble de machines
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Question n°13

La flexibilité des ateliers exige

f\. ;

de:

* Modifier quantitativement la production :
Produire a I'unité ou & grande quantité afin
de répondre a une demande supplémentaire
du marché
* Modifier qualitativement la production :

consommateurs

Une polyvalence des équipements nécessitant
des chaines de production informatisées capable

des produits différenciés, meilleure fiabilité,
meilleure qualité avec délais de livraison plus
court afin de satisfaire les exigences des

Une polyvalence des travailleurs
nécessitant des compétences
techniques, un savoir et un savoir faire,
un niveau élevé de qualification afin
de:

* Comprendre les systémes
programmables

* modifier les programmes

* Maintenir les systémes de
programmation Controler et réparer le
dialogue des ordinateurs

* Piloter les machines assistées par
ordinateurs

* Maitriser les réglages et la conduite
des machines

Question n°14

La flexibilité technique

- Elle porte sur la capacité de répondre aux
modifications de I'environnement de
I'entreprise

- Elle dépend de la capacité d’adaptabilité des
techniques de production (machines
informatisées)

=> Cette flexibilité s’accompagne de la
flexibilité du travail du fait que Vatelier ne
devient flexible que grace ala
complémentarité de la polyvalence des
travailleurs

La flexibilité du travail

- Elle porte sur la capacité de répondre aux
modifications du marché de travail

- Elle dépend de la capacité de I'entreprise
d’adopter le facteur selon ses besoins et la
conjoncture économique

- 11 s’agit d’adapter la durée du travail et
I'effectif des travailleurs

- Il s’agit d’adapter le contenu du travail
(travailleurs polyvalents qui maftrisent
des équipements flexibles)

- Il g'agit aussi d’assurer une flexibilité
salariale qui dépend des résultats de
I'entreprise
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5

?‘Z‘Question n°15

§

- Satisfaire l'indépendance des
dirigeants

Croissance interne Croissance externe
Définition |La croissance interne est la création par | La croissance externe correspond a

la firme d’une nouvelle capacité de I'augmentation de la taille de
production I'entreprise
Elle s'effectue a I'intérieur de Elle résulte du regroupement de

: I'entreprise par des investissements plusieurs entreprises

.|Modalités | productifs ou commerciaux - Association entre entreprises

‘ - Capitaux concurrentes
- Terrains - Le regroupement d’entreprises
- Locaux diversifiées
- Equipements, - Le regroupement d’entreprises de
Le financement de cette croissance se | méme filiere
fait par I’autofinancement ou - Le regroupement d’entreprises
financement externe complémentaires

- Fusion des entreprises
-La création d’emploi - Obtention de taille critique
- Une expansion rapide et réguli¢re de |- Développer de nouveaux créneaux de
I'entreprise marché
Avantages |- Réduire les tensions au niveau du - Diversifier les activités

personnel - Eliminer les concurrents
-Répondre a des besoins tout a fait - Réaliser des résultats bénéfiques
adaptés - Assurer une indépendance des

approvisionnements et des débouchés
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Question n°16

Concentration involontaire
(aI'échelle nationale)

Concentration volontaire

Phase -A-

Phase -B- (National)

Phase -C- (International)

entreprises en raison :

est considérée la stratégie

- Ce phénomeéne est apparu |-Au cours du 19¢me siécle, les |- Au cours du 20%me sieclele
dés la premiére moitié du|grandes entreprises quiont |mouvement de concentration
192me siecle absorbé les petites ont volontaire s’est accéléré

- Cette concentration procuré des multiples I'échelle internationale
s’explique par le passage d’un |avantages (financiers, donnant naissance a

marché concurrentiel a un techniques, commerciaux, |1'‘émergence et le

marché d’oligopole ce dernier |...) et ont pu assurer une développement rapide des
est le résultat d’un processus | meilleure compétitivité et | firmes multinationales
d’élimination des entreprises |une croissance économique, |(Banques, industries, firmes
en difficulté qui sont pour cela, la concentration | industrielles, agroalimentaire,
absorbées par d’autres est devenue volontaire, et  |services, ..)

L’accroissement de la taille de

* L'aptitude inégale des préférée pour les grandes ces firmes s’explique par la
entreprises entreprises = recherche :

* Faillite des petites - Passage d'une économie de | * Des moyens faisant face aux
entreprises petites unités a  une|contraintes technologiques

* Les crises cycliques et les économie de grandes unités |* D’une meilleure

mutations économiques compétitivité

* Difficultés de s’adapter a la * Domination du commerce
demande du marché mondial

Question n°17

La taille des entreprises peut étre mesurée par des instruments divers qui sont parfois
imparfaits, ce qui peut étre illustré par le tableau suivant :

Instruments de mesure de 1a taille des
entreprises

Insuffisances

* Le chiffre d’affaire réalisé par une
entreprise : ’est le montant des ventes au
cours d’une année

* La valeur ajoutée (VA=Valeur de la
production

- Valeur de la Consommation Intermédiaire)
favorable pour les entreprises commerciales
puisqu’elles achetent puis revendent a I'état
(sans transformation)

* Des capitaux propres pour certaines
entreprises, dépendent de la nature des
activités

* Le nombre des salariés employés dans
I'entreprise

=> Il est soumis aux fluctuations temporaires
de la demande

=> Elle est défavorable pour les entreprises de
transformation (car elles dépensent dans la
consommation intermédiaire)

= Les capitaux propres ne reflétent pas la
taille de I'entreprise (fonds propres élevés
peuvent désigner une entreprise non
concentrée, le contraire, faibles fonds propres
peuvent désigner des entreprises concentrées
=» Le nombre d’effectifs est influencé par
I'automatisation c’est ainsi que :
- L’effectif est faible dans une entreprise
concentrée
- Lorsque I'automatisation est élevée, I'emploi
est réduit et la concentration est sous estimée
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Question n°18

Lia concentration horizontale consiste pour une entreprise a intégrer des firmes dont les
activités se situent au méme stade que le sien c'est-a-dire d’acquérir des sociétés fabriquant
des produits concurrents ou substituables. Cette entreprise peut bénéficier de certains
atouts :

* réaliser des économies d’échelle.

* Réduire le cofit de revient unitaire

* Atteindre la taille critique (taille optimale qui correspond au cofit de revient unitaire le plus
bas)

* Obtenir une position dominante sur le marché

* Réduire la concurrence

* Diversifier la production vers des activités proches

* Contrdler mieux le marché

* Pouvoir agir sur les prix en situation de monopole

* Réaliser des effets de synergie grace a I'augmentation de la quantité produite

* Etre Compétitive

Question n°19

L’intégration en aval consiste pour une entreprise a regrouper des activités se situant a des
stades postérieurs a son activité d’origine (ex : une entreprise de composants électroniques
acheéte ou développe une activité de fabrication d’ordinateurs). Cette forme de concentration
verticale en aval vise a atteindre plusieurs objectifs.

* Assurer une indépendance économique

* Assurer des débouchés réguliers

* Dégager une marge globale importante notamment par la réduction des colits de transports
* Promouvoir les produits

* Garantir I'écoulement des produits en utilisant de nouvelles techniques de
commercialisation

* Gagner la clientele

* Eliminer les intermédiaires afin d’accrom‘e les marges bénéficiaires

* Maitriser les conditions d’écoulement de la production

Question n°20

La concentration conglomérale consiste a diversifier les activités, qui n’ont aucun liens entre
elles : elles ne sont ni de méme nature, ni complémentaires.

Les entreprises ont recours a cette diversification afin de :

* Réduire les risques sur un grand nombre de produits.

* Augmenter la rentabilité de I'entreprise : en effet un groupe n’acquiert en général que des
firmes potentiellement rentables ou a forte expansion future.

* Multiplier les activités les plus diverses de maniére a prendre un pied sur un nombre
considérable de marchés différents.

* Créer des effets de synergie entre les produits du groupe (les produits se tirent
mutuellement a la vente et notamment a 1'exportation).

* Echapper a la concurrence d’autres entreprises.

* Assurer une suivie et une expansion future.
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Question n° 21

opérations Formes de concentration objectifs
Acheter des firmes Concentration horizontale |- Réduire la concurrence
concurrentes qui peut se faire par fusion |- Réduire les cotts de production
ou par absorption suite & une économie d’échelle
- Gagner des parts de marché
Intégrer les activités | Concentration verticale en |- Maitriser les approvisionnements
des fournisseurs amont - Contrdler les cofits de production

- Garantir, sécuriser, régulariser et
assurer une meilleure qualité de la
matiére premiére

- Eliminer les intermédiaires
Achat d'une Concentration verticaleen |- Améliorer la promotion des
entreprise cliente aval produits

- Maitriser les distributions

- Elargir les débouchés

- Avoir les propres points de vente
- Eliminer les intermédiaires

Diversifier les Concentration - Diversifier les produits

activités conglomérale - Réduire les risques

- Augmenter les profits

- Accroftre la rentabilité

- Acces a des nouvelles activités en
expansion

Question n°22

Le pouvoir d’achat appelé aussi revenu réel correspond a la quantité de biens et services que
peut acquérir un individu a partir de son revenu nominal en tenant compte du niveau des
prix.

L'indicateur du niveau de vie est le pouvoir d’achat mesuré par le revenu réel (revenu
courant diviser par I'indice des prix)

La mesure du niveau de vie ne se limite pas & son pouvoir d’achat mais elle tient compte
aussi :

* du patrimoine dont dispose I'individu : (héritage, bijoux)

* des avantages en nature dont il dispose: (avantages indirects: fiscalité, logement,
transport, avantages tarifaires, services collectifs, ...)

* du statut de I'individu a savoir : un emploi stable, avantages sociaux (primes, allocations
familiales, pensions de retraite, ...)

Question n°23

Pour mesurer le niveau moyen de la population, on utilise le PIB réel en parité de pouvoir
d’achat afin de pouvoir effectuer de meilleures comparaisons dans le temps et dans I'espace
= on se réfere a calculer le
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PIB/habitant= PIB_ réel = PIB/h élevé désigne une meilleure qualité de vie (bien
Population totale

QOtre économique ...)
Question n°24

L’évolution du niveau de vie se mesure par :
Taux de croissance du PIB / habitant = Taux de croissance du PIB - Taux de croissance de la
population

Ilya2cas
TCPIB / H Positif TCPIB/H Négatif
T CPIB>T CPOP° T CPIB < T CPOP°
=> Meilleure satisfaction des besoins —=> Insatisfaction des besoins fondamentaux
fondamentaux = Détérioration du niveau de vie
=> Amélioration du niveau de vie

Remarque : Le T C PIB/h peut étre global ou annuel moyen

Deux problémes peuvent étre rencontrés :

* La croissance démographique qu’il faut tenir compte : I'effet de I'évolution de la population
peut donner des résultats contrastés

*L’évolution des prix (inflation) il faut calculer le PIB en terme réel.

Question n°25

Les modifications de la structure de la consommation au cours de la croissance peuvent étre
justifiées par :

* Une forte croissance économique constatée au cours des 30 glorieuses

* Une augmentation du revenu suivie d'une amélioration du niveau de vie

* L’apparition et le développement rapide du progres technique

* L’apparition de nouveaux besoins

* Bouleversement des modes de vie

* Nouvelles exigences des consommateurs qui demandent de plus en plus des produits
diversifiés, des services variés, ....

Question n°26

La montée de la consommation de services s’explique par plusieurs facteurs :

* La tertiarisation de I'économie : passage vers une société post industrielle matérialisée par
la multiplication des investissements dans les activités de services : santé, restauration,
transport, créche, ..)

* Le développement des moyens de communication, de loisirs et cultures, tourisme, voyages,
activités sportives, ...

* L’externalisation des activités industrielles par les entreprises qui peuvent porter sur des
activités de services : entretien, surveillance, transport de personnel, services informatique,
publicité, ...

C'est pourquoi en fonction de la croissance et 'amélioration du niveau de vie on a constaté
qu’au fur et & mesure que le pouvoir d’achat augmente, la consommation des ménages se
concentre vers la consommation des biens de luxe.
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Question n°27

Mode de vie au cours des 30 glorieuses Mode de vie aprés les 30 glorieuses

Uniformisation de la consommation justifiée Différenciation de la consommation 3

par: justifiée par :

- Une organisation du travail fordiste au cours |- Une évolution des techniques de

des 30 glorieuses production

- Une production en série standardisée - Une nouvelle organisation du travail

- Une consommation de masse homogene - Une production diversifiée et différenciée

=>Mode de vie homogéne - Un élargissement de la gamme de

= Rapprochement des habitudes de produits

consommation -Une consommation diversifiée hétérogene
qui répond & la disposition du
consommateur

= Mode de vie différencié
= De nouvelles habitudes de
consommation : activités culturelles, loisirs,

B- Questions avec documents
Question n°1

La croissance économique s’est accompagnée par une évolution remarquable au niveau des
secteurs d’activité qui a débouché sur une prépondérance du secteur tertiaire.

La tertiarisation de l'économie n'a pas pour autant négligé l'importance du secteur
secondaire, en effet :

a) La tertiarisation est & l'origine du déclin du secteur secondaire du moment ol on
remarque :

* Une augmentation de la part du secteur tertiaire dans le PIB expliquée par l'importance des
investissements de services, l'apparition de nouvelles activités, I'augmentation de la
demande des services, I'externalisation des activités des entreprises industrielles=> La
majorité des richesses proviennent du secteur tertiaire, avec une régression des produits
industriels

* Une augmentation de la part de la population active dans le secteur tertiaire en raison :

- Que le secteur tertiaire est a faible productivité : créateur d’emploi

- De la diversité des activités de services

- Que ce secteur est capable d’absorber une main d’ceuvre nombreuse faiblement qualifiée,
rejetée par le secteur industriel

* Une montée progressive de la part des services dans le commerce mondial au détriment de
la part des produits industriels

= D’oil la tertiarisation de I'économie est passée vers une société post-industrielle

b) Mais la tertiarisation ne signifie pas la désindustrialisation car le tertiaire ne se
développe d'une fagon correcte, maintenue que lorsqu’il prend appuie sur une industrie
rentable et dynamique, en effet la complémentarité de ces deux secteurs s’explique par la
nécessité du secteur secondaire pour le tertiaire, c’est ainsi :

- Que le secteur secondaire constitue le secteur moteur des transformations structurelles
nécessaires pour le secteur tertiaire.
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- Le secteur secondaire développe les modes de production, nécessite de nouvelles
techniques de production pour créer de nouveaux biens, nouveaux emplois, nouvelles
activités, = Le secteur secondaire se tertiarise.

- Le secteur secondaire crée de nouveaux modes de consommation du fait que les nouvelles
activités engendrent des changements dans les habitudes de consommation, de nouvelles
fagons de vivre, nouvelles activités culturelles, sportives, loisir, ...

Question n°2

L’amélioration du niveau de vie et la croissance économique sont intimement corrolées, en
cffet :
b) L’amélioration du niveau de vie favorise la croissance économique

L’amélioration du niveau de vie permet L’amélioration du niveau de vie
d’augmenter les grandeurs économiques s’accompagne par des changements des
(aspect quantitatif de la croissance) suite a : structures de la production et de la

- L’augmentation des revenus des agents consommation, justifiés par :

économiques - La création de nouveaux biens et de

- L’augmentation de la consommation et nouveaux besoins

'amélioration du pouvoir d’achat - La disponibilité des biens diversifiés et

- Augmentation de la demande des ménages et | meilleure qualité suite a I'offre des

des entrepreneurs qui a son tour favorise entreprises

I'augmentation de I'offre - Meilleure adaptabilité de la demande aux
- Création du dynamisme d’investissement de | besoins des consommateurs

la part des entreprises : nouveaux emplois, - Meilleure fagon de vivre grace a la
augmentation des profits, promouvoir les meilleure satisfaction des besoins collectifs
exportations, ... (éducation, santé, loisir, ..)

= croissance économique. - Meilleure formation de la main d’ceuvre

b) La croissance économique améliore le niveau de vie, du fait que :

- La croissance géneére une augmentation des revenus du travail et du capital (suite a une
croissance extensive) = Amélioration du pouvoir d’achat=> Amélioration du niveau de vie
- La croissance entraine des gains de productivité et par la suite une baisse des prix qui
favorise I'augmentation des salaires et I’augmentation de profits = Meilleure satisfaction

des besoins

= La croissance favorise la réalisation des économies d’échelles => une baisse des prix = une
augmentation de la consommation pour les ménages suite a I'amélioration du pouvoir d’achat
=> Amélioration du niveau de vie

- La croissance favorise 'augmentation des richesses = une plus grande disponibilité des
biens { TC PIB > TC population) = Meilleure satisfaction des besoins
fondamentaux et amélioration du niveau de vie

- La croissance génere une augmentation des recettes publiques profitables pour I'Etat =
augmentation des dépenses publiques en infrastructure = développement des services
publics, marchands et non marchands = amélioration du niveau de vie
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Question n°3

Les nouvelles techniques de production issues de la recherche développement et des
innovations au cours du 20me siécle ont amélioré les conditions de vie.

Les nouvelles techniques de production ont
modifié quantitativement les conditions de
vie: du faitqu’elles ont:

- généré des gains de productivité qui se
traduisent par une augmentation des
revenus, une baisse des prix=> une
amélioration du pouvoir d’achat

- favorisé la réalisation des économies
d’échelle suivie d’une plus large gamme de
produits avec une baisse des prix=> une
amélioration du pouvoir d’achat

- amélioré la productivité entrainant une
augmentation des recettes fiscales favorable &
‘| une meilleure infrastructure de base
(développement des services collectifs) =>
une amélioration du pouvoir d’achat

Les nouvelles techniques de production ont
modifié qualitativement les conditions de
vie, du fait qu’elles ont :

- entrainé une nouvelle structure de la
consommation donc une nouvelle mode de
vie
- donné des changements au niveau de la
qualité de vie : consommation du temps
libre, loisir, activités sportives, ...

- crée de nouveaux produits diversifiés et
différenciées meilleure qualité (Modification
des comportements des consommateurs)

- modifié la facon de vivre : mécanisation des
actes domestiques : achat par Internet,
communication facile et rapide, ....

=> Meilleure facon de vivre.

Question n°4

Au cours de la période 1970-2000, on remarque que les ccefficients budgétaires en France ont
évolué en fonction de la structure de la consommation et du revenu, en effet :

- La part de l'alimentation dans l'ensemble des dépenses diminue malgré qu’il y a
amélioration du niveau de vie, ce qui justifie la premiere loi d’Engel : (le revenu augmente,
les dépenses consacrées a I’alimentation augmentent moins rapidement que le revenu)

- La part de I'habillement et celle du logement augmentent a un rythme modéré ce qui vérifie
la deuxieme loi d’Engel (lorsque le revenu augmente, les dépenses consacrées a I'habillement
et I'habitation augmentent dans les mémes proportions que le revenu)

-La part de la santé et celle du transport augmente a un rythme accéléré ce qui justifie la
troisieme loi d’Engel (lorsque le revenu augmente, les dépenses consacrées aux services
augmentent plus rapidement que le revenu)

Question n°5

a) Les mobiles de la concentration horizontale :

* La réduction de la concurrence :

- Etre monopole et dominer le marché

- Avoir une taille critique

- Avoir plus de pouvoir sur le marché

- Avoir un pouvoir de négociation pour influencer le prix
* La réalisation des économies d’échelle :

- Répartir les cofits fixes sur une plus grande quantité produite
* Utiliser de nouvelles technologies

* Offrir des produits meilleure qualité de haute gamme

* Bénéficier d’une clientele importante
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* Assurer une compétitivité structurelle

b) Les mobiles de la concentration conglomérale
* Réduire et répartir les risques sur plusieurs activités différentes
* Augmenter la rentabilité et maximiser les profits

* Multiplier les marchés et élargir les débouchés

* Accéder a des secteurs en expansion
* Assurer la suivie de l'entreprise

* Avoir un nom et une notoriété (logique de référence)

Question n°6

La flexibilité des techniques de production exige

Une évolution de la polyvalence des
équipements : cette évolution est constatée
lors de:

* L’automatisation : en effet, en raison du
progres technique, les entreprises utilisent
des machines automatisées, celles-ci
remplacent 'homme dans I'effort physique
mais I'intervention de 'homme reste
indispensable pour le fonctionnement de
I'activité de production

* Cette automatisation a rendu les machines
de plus en plus automates :

= elles s’autocontrdlent

<> elles décident, alarment en cas de pannes
* Cette automatisation a généré une
productique du fait qu’on a introduit I'outil
informatique => production informatisée
= ces machines sont devenues donc
intelligentes, programmables et
reprogrammables, capables de s’adapter a
toutes les circonstances et aux perpétuels
changements

* La robotisation : une technologie trés
récente employée par une minorité des
entreprises qui utilisent des robots +
ordinateurs a des stades bien déterminés
dans la production

Une polyvalence des travailleurs : Afin de
s’adapter a une augmentation ou a une
modification des caractéristiques de la
demande ;

les entreprises doivent employer une main
d’ceuvre polyvalente capable :

- De développer les compétences techniques
- De réaliser des taches d’exécution et de
conception

- D’élargir et d’enrichir les taches

- De maitriser les nouvelles technologies

- D’étre hautement qualifiée et bien formée
- De maditriser I'outil informatique

- De controéler et programmer les machines
(logiciels)

- De corriger les pannes
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C- Exercices
Exercice n°1

Pour le pays A : TCG PIB/h= PIB/ oy -PIB/Byssg 109
PIB/ b,

PIB/hyy, _ 8200

PIB/h gy = =7441%/h
/oo™ Tirca% ~Tron02 Y/
Pour le pays B: TCG PIB/h= PIB /Moy -PIB /by x100=7000-6100 100=14,75%
PIB/ 6100

En 2000, le pays A a un niveau de vie meilleur que celui du pays B car :
le PIB/h de A = (8200) > PIB/h de B = (7000)
Mais le TCG PIB/h du pays B est supérieur a celui du pays A (14,75 % > 10,2 %)

Exercice n°2

En 1994 : Déflateur du PIB = Db rominal 94 o, 158138 ) 50-1237
PIB réel 94 12783,99
En 1997 : PIB nominal 97 =m+‘f”'xdéﬂateur=@%=zosz9y
TCG PIB réel - PIBIECI7-PIBréelod o 1477283127839 1o oo
PIB réel94 12783,99
TCG pop° = pop°97-pop°94 100= 9335-8815,4 *100=5,89%
pop°94 8815,4

TC PIB/h = TC PIB - TC pop° =15,55-5,89 =9,66%
TC PIB/h > 0 = Amélioration de niveau de vie = satisfaction des besoins fondamentaux

Exercice n°3

PIB s PIByg 7 00 2740024600 1 10 2o,
PIB,,,, 24600

Taux de croissance global du PIB/h = TC global du PIB -~ TC global pour la population
=11,38-9,6=1,78%

TCAM PIB/h >0 = Amélioration de niveau de vie et satisfaction des besoins
PIB/h2007=PIB/h2000(1+t)’ =3000(1+0,0178)" =3394,364M/h
L’amélioration du niveau de vie a transformé le mode de vie du fait que :
- L’amélioration du niveau de vie est suivi d'une augmentation des revenus, amélioration du
pouvoir d’'achat, I'individu va changer ses fagons de vivre :
* Changement de I'alimentation (plus variée, plus riche, ..)
* Changement de I'habillement (sous I'effet d'imitation)
* Changement de 'habitation (logement bien équipé : éclairage, chauffage, ...)
* Augmenter les dépenses en transport et en télécommunication (fax, portable, ...)

. *Augmenter les dépenses dans des produits différenciés
* Augmenter les dépenses en loisir, en recherche, en activités sportives, sociales, plus de
temps libres => Tous ces changements qualitatifs transforment les habitudes et
les comportements des consommateurs

Taux de croissance global du PIB réel =
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2 Modification du mode de vie vers le mieux
2 Meilleure facon de vivre et meilleure satisfaction des besoins

Exercice n°4
PIB nominal 23400

PIB réel2000 = x100= x100=19500
déflateur 120
PIB nominal 2005 = PIB réelxdéflateur _ 26000x110 —28600
100 100
Taux de croissance global du PIBréel = PIBréely, PlBréely, x100
PIBréel,,
- 26000-19500 ., 5-33 339
19500
Taux de croissance global de la population = MXIOO
OP2000
_ 11200-9850

x100=13,37%
9850

TC global du PIB réel/H = TC global du PIB réel - TC global de la population

= 33,3% - 13,7% = 19,63% > 0 Amélioration du niveau de vie=> Satisfaction des besoins
fondamentaux.

La croissance économique améliore le niveau de vie, du fait que :

DLa croissance génere une augmentation des revenus du travail et du capital (suite a une
croissance extensive) = amélioration du pouvoir d’achat = amélioration du niveau de vie
< La croissance entraine des gains de productivité et par la suite une baisse des prix qui
favorise l'augmentation des salaires et I'augmentation des profits = meilleure satisfaction
des besoins

= La croissance économique favorise la réalisation des économies d’échelle = une baisse
des prix = augmentation de la consommation par les ménages et du pouvoir d’achat =
amélioration du niveau de vie

2> La croissance favorise I'augmentation des richesses = une plus grande disponibilité des
besoins (TC PIB> TC pop°) = meilleure satisfaction des besoins fondamentaux et
amélioration du niveau de vie

2 La croissance économique génére une augmentation des recettes publiques profitables
pour I'Etat => augmentation des dépenses publiques en infrastructure = développement
des services publics marchands et non marchands=> amélioration du niveau de vie.



D- SUJETS
Sujet n°1
Introduction :

La croissance économique désigne l'accroissement durable des grandeurs économiques”
accompagnées par des modifications des structures économiques et sociales telles que les
transformations des secteurs de production et de consommation. Cette croissance a généré
des gains de productivité qui ont affecté rigoureusement le niveau de vie et le mode de vie.
Comment les gains de productivité source de croissance économique ont amélioré le niveau,
de vie et ont transformé les modes de vie ?

Problématique

Plan:

on va traiter dans une premiére partie que les gains de productivité ont amélioré le niveau de
vie et dans une seconde partie que ces gains de productivité ont changé le mode de vie
Développement :

I- Les gains de productivité ont amélioré le niveau de vie :

- Les gains de productivité suite & une amélioration de I'efficacité des facteurs de production
utilisés, elles peuvent par la suite entrainer une amélioration du niveau de vie.
En effet :

- Les gains de productivité permettent de réduire le colit moyen de production favorisant
une baisse des prix que se traduit par une augmentation du pouvoir d’achat puisqu’on peut
acheter plus de quantité de biens et avec le méme revenu nominal = une amélioration du
niveau de vie. - Les gains de productivité permettent
d’augmenter les salaires pour les ménages qui se traduisent par I'augmentation du pouvoir
d’achat du consommateur => amélioration du niveau de vie. - Les gains de
productivité favorisent un accroissement des prélevements obligatoires qui permettent
d’augmenter les recettes publiques de I'Etat et par la suite une augmentation des dépenses
dans l'investissement public offrant des services non marchands a titre gratuit et quasi
gratuit ce qui traduit une amélioration du niveau de vie.

= Conclusion partielle : les gains de productivité sont alors considérés comme une source
d’amélioration du niveau de vie.

Transition : Suite & ces améliorations d’ordre quantitatif les gains de productivité peuvent
entrainer aussi des modifications d’ordre qualitatif qui touchent le mode de vie.
Les gains de productivité réalisés suite a la croissance s'accompagnent par des modifications
de modes de vie.

Partie II : Les gains de productivité ont changé le mode de vie

- Les gains de productivité favorisent I'amélioration du pouvoir d’achat et donc du niveau de
vie ce qui a permis l'apparition des changements au niveau de la structure de la
consommation et donc du niveau de vie: la baisse de la part des dépenses consacrées a
I'alimentation et accroissement de celle réservés au loisirs

- Les gains de productivité permettent de bénéficier d’une baisse de la durée du travail et par
la suite de pouvoir accroitre le temps libre ce qui favorise I'augmentation du temps consacré
au loisir, a la culture et d’autres catégories de services ce ci se traduit par une modification
du mode de vie.
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- Les gains de productivité ont nécessité une amélioration du niveau de qualification et
d’instruction des travailleurs ce qui a entrainé des changements de mentalité et donc des
modes de vie.

Conclusion partielle : Les gains de productivité ont changé le mode de vie (fagons de vivre,
mentalités, ...)

Conclusion :

Bilan : D’aprés ce qui précede les gains de productivité ont permis a la fois I’amélioration du
niveau de vie et ont repere aussi une modification du mode de vie.
Ouverture : L'augmentation des quantités produites (croissance extensive) permet telle de
réaliser les mémes effets que les gains de productivité (croissance intensive).

Sujet n°2.

Introduction : Vers la fin du 20:me siecle, on a constaté une exploitation du secteur tertiaire
causée par le rythme rapide de la croissance économique accompagnée par des changements
structurels qui ont affecté le secteur d’activité et le mode de consommation : ¢’est ainsi qu’on
remarque l'apparition de nouvelles activités de services, de nouveaux investissements
immatériels : transport, loisir, tourisme, communication, ... ces modifications répondent bien
a la tertiarisation de I'économie.

Problématique :

Comment la tertiarisation de l'économie s’explique par une évolution des mutations au
niveau des secteurs d’activité et au niveau de la consommation ?

Plan : 1% partie : La tertiarisation s’explique par une évolution des mutations au niveau des
secteurs d’activité.

2eme partie: La tertiarisation s’explique par une évolution des mutations au niveau de la
consommation

Développement :

Partie 1: La tertiarisation de 1’économie s’explique par des mutations au niveau des
secteurs d’activité

a) Le développement du secteur tertiaire s’est manifesté par une évolution de la part du PIB
de ce secteur, en effet :

* On remarque un déclin du secteur agricole dans le PIB puis une augmentation et une
diminution du secteur industriel dans le PIB

* Le déclin de ces deux secteurs dans le PIB laisse la place au secteur tertiaire qui devient le
plus dominant

*La part des services dans le PIB ne cesse d’augmenter

* Le développement des investissements de services: investissements immatériels :
recherche, publicité, logiciel, .... = Développement des activités de services

* L'externalisation des entreprises industrielles dans certaines activités : transport, assurance,
maintenance,

* La nécessité de ces activités de services méme dans l'agriculture (recherche, techniciens,
biologistes, ...).

b) Le développement du secteur tertiaire s’explique aussi par une évolution des secteurs
d’activité qui ont touché la main d’ceuvre, c’est ainsi qu'on a remarqué une mobilité
excessive de la population active du secteur primaire vers le tertiaire, en effet :

* La main d’ceuvre qui était dominante dans le secteur primaire se voit déplacer vers
I'industrie a la recherche d'un travail stable bien rémunéré
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* En raison du développement technologique et I'introduction de nouvelles technologies
dans le secteur secondaire la main d’ceuvre a été chassé (elle a été remplacé par des machines
automatisées), elle se dirige vers le tertiaire car cette main d’ceuvre est incapable de maitriser
les nouvelles technologies et elle manque de qualification.

* Le développement des investissements immatériels fait naitre une diversité et une
multiplication des activités tertiaires : activités commerciales, tourisme, transport, recherche,
services collectifs, les moyens de communication => ces activités absorbent une main
d’ceuvre abondante. *Les entreprises externalisent
leurs activités industrielles : entretien, assurance, maintenance, service aprés vente, livraison
a domicile, = Ce sont actuellement les services qui emploient la part la plus grande de la
population active (qualifiée et faiblement qualifiée)

Conclusion partielle : ’est ainsi que la tertiarisation est accompagnée d'un recul du secteur
primaire et secondaire avec une prédominance des services aussi bien dans la création des
richesses et dans 'emploi

Transition : Quelles sont les modifications portées par le tertiaire sur la consommation

Partie II La tertiarisation de I'économie s’explique par des mutations au niveau de la
consommation

a) La tertiarisation de I'économie se justifie par une amélioration du niveau de vie :

Le développement du secteur tertiaire s'est accompagné par le développement des services
collectifs, publics, marchand et non marchands, les domaines de la santé, de I'enseignement,
des loisirs culturels et sportifs = tous ces services contribuent & accroitre le niveau de vie de
la population.

b) La tertiarisation a changé la structure de la consommation: en effet les activités de
services ont changé les structures de la consommation : I'apparition des activités de loisir, de
culture, télécommunication, ....

=> Ont changg les ccefficients budgétaires :

= ceefficient budgétaire en services en évolution

=> Augmentation des dépenses en services du fait que les ménages cherchent de meilleures
services en santé, utilisent des moyens de communication développés cherchent la protection
sociale, demandent des loisirs, consomment des biens de luxe, ...

) La tertiarisation s'explique par des changements des modes de vie. La tertiarisation de
Véconomie est apparue suite au progrés technique, 1'ouverture sur l'extérieur, les rythmes
imposés par la société, l'intégration de la femme dans la société, le développement de
Vinfrastructure, les moyens de communication, les associations sociales, culturelles,
sportives, ... cette multitude de phénomenes a complétement changé le mode de vie en
effet:

2 Changement spectaculaire au niveau de l'alimentation (produits diversifiés, aliments
importés) = Changement des
habillements (a la mode) = changement des coutumes et des traditions >
Changement dans le logement (habitat plus luxe, ...)

2 Changement au niveau de la consommation {devenue hétérogéne et différenciée)
= Développement des loisirs et du temps libre = meilleure fagon de vivre et meilleure
satisfaction des besoins

Conclusion partielle : Le développement du secteur tertiaire s’explique par des mutations
au niveau de la consommation
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Conclusion : Bilan : Les mutations au niveau des secteurs d’activité a savoir (le PIB et la
opulation active) et les mutations au niveau de la consommation correspondent bien au

pop p

développement du secteur tertiaire.

Ouverture :

* Quel est I'impact de cette tertiarisation sur 1'environnement socioculturel ?

* quelles sont les répercussions de ces mutations sur la croissance économique ?
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PARTIE 111
Le développement durable
A- QUESTIONS

Question n°1
Les transformations qui ont accompagné la croissance ont affecté le niveau de 'emploi, en
effet plusieurs facteurs sont a I'origine de ce phénomene :

* L’apparition de la révolution technologique donnant naissance a une expansion rapide
du progreés technique et la présence de nouveaux équipements sophistiqués qu’ont chassé la
main d'ceuvre = une catégorie de main d’ceuvre (faiblement qualifiée serait rejetée)

* L’apparition de nouvelles activités plus variées, plus dynamiques, plus complexes qui se
basent sur la biotechnologie, la recherche, I'informatique, ... nécessitant une main d'ceuvre
hautement qualifiée.

* La naissance d'une concurrence nationale et étrangere au niveau des entreprises qui a
conduit & une marginalisation de certaines unités de production les moins puissantes et leur
fermeture = manque d’investissement et par la suite licence ment de la main d’ceuvre.

* Les mutations sectorielles ont généré un déclin de la part de la population active dans
quelques secteurs surtout le secteur primaire et secondaire ce qui aggrave le chémage.

* Le développement du phénomene de la concentration: sous l'effet de la fusion ou
I'absorption, les entreprises concentrées peuvent accroitre leur taille en investissant dans la
modernisation et par la suite diminuer les postes de I’emplois.

* Lorsque la création de richesse est a l'origine d'une croissance interne (gain de
productivité) supérieure a la croissance extensive (accroissement des quantités des facteurs
de production) = taux de croissance de la productivité est supérieur au taux de croissance
du PIB) = chémage.

Question n°2
La croissance économique s’est accompagnée par des cofits humains et sociaux

Les cotits humains

- Transformation douloureuses des modes
de vie de la population : fatigue nerveuse
stress, conditions de travail défavorables,

- La santé humaine est menacée soit par la
déforestation, la pollution, les
transformations climatiques, les déchets
domestiques, ...

- Accentuation des maladies contagieuses
et infectieuses

- Le chémage qui entraine la
dévalorisation du capital humain,
complexe d’infériorité, réactions violentes,
troubles de caractéres...

Les cofits sociaux

- Le développement de I'urbanisation

- Le probleéme de transport

- La métropolisation

- ’exode rural

- Le probleme de logement

- Le chdémage urbain

- Reldchement des relations sociales et
familiales

- La montée de la délinquance : des crimes, des
vols, des délits, la ségrégation spatiale, ......

91




Question n°3
Les fruits de la croissance sont répartis inéquitablement entre les catégories sociales c’est
pour cela des inégalités de revenus sont cons%

Une catégorie sociale privilégiée : qui Une catégorie sociale a faible revenu, exclue de
profite d’un revenu élevé, grace a une la croissance et qui devient de plus en plus
meilleure qualification et une formation marginalisée en raison :
professionnelle, une polyvalence, donc une | - De la faible qualification (faible formation)
amélioration du pouvoir d’achat et du -La pauvreté
niveau de vie - L’incapacité de s’adapter a la concurrence
= Donc une dégradation du pouvoir d’achat
et du niveau de vie.

Question n°4
Actuellement une forte croissance fonctionne avec deux catégories d’entreprises selon des

caractéristiques juxtaposée‘s,ﬁd'}tm&‘

La grande entreprise (GE) La petite et moyenne entreprise (PME)

* Un capital géant, utilisant des * Un capital limité, utilisant parfois des
équipements sophistiqués a forte intensité | équipements spécialisés, mécanisés a faible
de capital et a forte productivité productivité, faible intensité capitalistique

* Moyens financiers important leur * Moyens financiers limités en raison de leur

permettant d’assurer I'autofinancement, |faible profit et 'insuffisance de ressources, ce qui
supporter les charges financiéres, accéder |peut alourdir les charges bancaires et leur

a la bourse, de développer de nouveaux |endettement.

investissements. * Embauche ment d"une main d’ceuvre

* Recrutement d'une main d’ceuvre abondante peu qualifiée a faible salaire et
qualifiée, polyvalente, a salaire élevé avec | mauvaises conditions de travail

une garantie de I'emploi et une protection |* Incapacité de pouvoir affronter la concurrence

sociale solide. , en raison de leur mauvaise adaptation a
* Position avantageuse vis-a-vis de leur  |I'évolution des exigences du marché (produits
partenaire au niveau de la non compétitifs)

concurrence = gain de part de marché

avec une meilleure compétitivité

Question n°5
Au cours de la croissance économique, des disparités régionales apparaissent : région rurale et

région urbaine = dualisme régional expliqué par :

Régjon urbaine = milieu communal Région rurale = non communal

- Infrastructure adéquate, favorable, - Faible infrastructure

présente - Investissements limités (exception de

- Investissements développés, variés qui quelques activités agricoles)

attirent des emplois du milieu rural - Faible niveau de vie

- Une amélioration et meilleure condition de | - Mauvaises conditions de vie

vie - Une certaine pauvreté

- Secteur tertiaire important - La non satisfaction de la majorité de la

- Des services collectifs= meilleure population

satisfaction des besoins - Absence des services collectifs et de culture
- Mentalités rigides
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Question n°6

L’urbanisation accélérée au cours de la croissance engendre plusieurs problémes :

* Problemes de logement: habitats spontanés, bidonvilles, logements privés de
conditions sanitaires, concentration d'habitats dans des quartiers pauvres

* Problémes de transport : encombrement des routes, problemes de circulation, distance
longue entre le domicile et le travail, manque de moyens de transport, coGt élevé de

transport, accidents de route, ....

* Problémes d’emplois : augmentation du chdmage urbain accentué par I'exode rural

* Problémes de délinquance : crimes, vols, ....

* Problémes de pollution et de dégradation de I'environnement : déchets domestiques,
manque d’assainissement, dégagement des fumées des automobiles et des entreprises, ....

Question n°7

Les causes de la pollution :

nettoyage lessive, ....

* Les activités industrielles : émission des
gazes toxiques, des fumées, des déchets, ....
* Les activités agricoles : utilisation massive
des engrais, les pesticides, rejet des
combustibles des navires dans la mer, ...

* Utilisation massive des combustibles
(émission du CO2)

* Les activités humaines : ordures ménaggeres,

Les conséquences de la pollution :

* Santé humaine menacée

* Aggravation des maladies (produits
dénaturés)

* Disparition de certaines espéces animales
et végétales

* Effet de serre : réchauffement de la
planéte

* Des changements climatiques

* Déséquilibre naturel

* Des catastrophes naturelles (tempétes, ...)
*Dégradation des terres cultivables

Question n°8

Une forte croissance économique nécessite une surexploitation des ressources naturelles

renouvelables et non renouvelables, en effet ;

- L'industrialisation a nécessité une
exploitation massive du bois (meuble, ..)
et une forte consommation de I'eau

- Le secteur agricole lui aussi épuise le
sol, (désertification) afin d’accroitre les
possibilités de production agricole
destinées a satisfaire la demande de la
population.

- Les activités humaines consomment
énormément du bois (chauffage), de
I'eau, les réserves halieutiques (sur
exploitation des poissons, espéces
végétales, ...)

- L'industrialisation a exigé une consommation
massive des ressources naturelles non
renouvelables : c’est ainsi que les entreprises de
transformation utilisent des technologies qui
consomment des quantités énormes de
combustibles (pétrole, gaz, ...)

- Le développement du secteur agricole nécessite
a son tour l'exploitation des combustibles

- Les activités humaines (chauffage, électricité,
transport, cuisine, ...) épuisent les ressources
énergétiques
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Question n°9

La déforestation qui désigne I'élimination des zones forestitres nécessaires pour

I'agriculture, pour l'utilisation du sol, pour les batiments, ... génére des effets sur
I'environnement et sur 1'étre humain :
Les cotts sur I'environnement Les cofits humains
- Déséquilibre écologique - Manque de moyens de subsistance source de
- Changement climatique famine
- L’érosion - Manque de médicaments ce qui peut
- L’atmospheére est menacée par la accentuer les maladies
déforestation - Disparition de certaines espéces animales et
- Les pluies deviennent acidifiées suite a la | végétales (qui peuvent fournir de I'oxygene et
disparition des forets . éviter les maladies)
- La planéte est menacée par le - Augmentation des dépenses de santé pour
développement des besoins énergétiques  [’homme
ce qui peut provoquer I'utilisation de
l'industrie nucléaire

Question n°10

Les cofits sociaux de la croissance dégradent la qualité de vie , du fait que :
- Lorsqu’elle s’accompagne d’une urbanisation galopante ce ci peut causer : des problémes
sociaux, ch6mage rural, problémes de transport, de logement, les bidonvilles, secteur
informel, la délinquance, .... = stress, des nuisances, mauvaises conditions de vie=
mauvaises qualités de vie
- Lorsqu’elle génere des inégalités sociales en raison de la répartition inégalitaire des revenus
=> classes sociales défavorisées en chdmage et exclues de la société = accentuation de la
pauvreté => faible pouvoir d’achat = insatisfaction des besoins = détérioration du bien
étre = dégradation de la qualité de vie
- Lorsqu’elle cause un chomage en raison de la mobilité de la main d'ceuvre ou la
substitution (capital travail) => mauvais comportement, des manifestations, troubles de
caracteres, évanouissement, = dégradation de la qualité de vie
- Lorsqu’elle génere la pollution et la dégradation de I'environnement en raison de la forte
industrialisation = Aggravation des maladies

= Santé humaine menacée

=> Déséquilibre écologique qui pese sur la qualité de vie
Question n°11

Notion Définition Objectifs
Augmentation des richesses - Soutenir I'augmentation des grandeurs
(grandeur) en longue période
Croissance accompagnée par des - Assurer I'amélioration des changements de
économique changements de structures structures
économiques, sociales
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Processus caractérisé par la
combinaison des changements
qui touchent toutes structures
économiques, sociales,
démographiques, techniques,

Le
développement

- Satisfaction des besoins fondamentaux de
la population

- Favoriser le bien étre

- Améliorer le niveau de vie = Atteindre un
progres social

culturelles, ....

- Assurer 'augmentation des richesses =
un progrés économique

- Accéder a la recherche et développement
afin de favoriser les innovations = progrés
technique

Question n°12

L’évolution du concept de développe

Notion de Développement humain :
développement apparue vers les années 1990 :
apparue vers le élaboré par le rapport mondial
début du 19:me siecle [ sur le développement humain

= C’est une notion qui prend
une dimension humaine c'est-a-

ment se manifeste de la facon suivante :
|

!
Développement humain durable :
Apparu vers les années 1995 par la
conférence des Nations Unies a Rio
de Janiro :

= C’est une notion qui doit

- Le bien étre
- L’état de santé

fondamentaux

- La sécurité sociale

Question n°13

dire englobe tous les aspects
relatifs a I'étre humain :

- Satisfaction des besoins

- La réduction des inégalités

répondre aux besoins des
générations présentes sans
compromettre la capacité des
générations futures de répondre a
leur propres besoins = Le DHD
prend deux dimensions :
- Une dimension humaine
- Une dimension environnementale :
Sauvegarde de I'environnement
pour une consommation présente et
future, ne pas ruiner le patrimoine
naturel

Le DHD ne répond pas seulement :

Aux Dbesoins des générations actuelles :

Mais aussi aux_besoins des générations

Satisfaction des besoins d'une méme
génération: Le DHD vise a assurer I'équité
sociale au sein d’'une méme génération:
chaque individu a le droit a l'acces a
I'éducation, formation, santé, alimentation,
culture, liberté, loisir, ... Quelque soit la race,
le sexe, la religion, .....

=> Assurer une équité intra générationnelle

futures :

Satisfaction des besoins futures : il s’agit de :
- Protéger le patrimoine naturel

- Ne pas épuiser les ressources naturelles

- Préserver les intéréts des générations
présentes et futures
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Question n°14

Les objectifs du développement humain durable sont assimilés 2 la valorisation du capital !
humain du fait que
* L’amélioration du bien étre des générations présentes et futures = développement des
infrastructures (écoles, santé, ....)=> valoriser le capital humain. ‘
* La satisfaction des besoins fondamentaux des générations futures (quelque soit la race, le
sexe, I'age, la religion) en assurant les logements, I'alimentation,
* La réduction des inégalités nécessite le développement des institutions de redistribution :
(collecter les cotisations et distribuer les primes, allocation) = réduction de I'écart entre les
classes sociales, recul de la pauvreté, avoir plus de solidarité => valoriser le capital humain ¢
* Sauvegarder I'environnement par la création, des espaces verts, éviter le stress, ...

= valoriser le capital humain :
* la pleine participation et I'intégration de la population active a forte productivité dans la
création des richesses en assurant la formation, la paix, la démocratie, la prise de °
décision = valorisation du capital humain.

Question n°15

Définition Exigences
C’est 'ensemble de biens - Développement des investissements privés et
Capital nécessaires pour créer des publics (par 'accord de crédits a faible taux
matériel |richesses telles que : machines, |d'intérét, des subventions, ...)
batiments et infrastructures - La redistribution égalitaire des richesses par
I'action de I'Etat et les organismes de sécurité
sociales

C’est 'ensemble des richesses | -Des mesures pour lutter contre la pollution :
Capital naturelles : valeur des richesses | taxer les pollueurs, encourager le recyclage,
naturel naturelles d’un pays (féret, encourager les systémes de dépollution.
gisement, faune et flore, ...) - Des mesures pour lutter contre I'épuisement
des ressources naturelles renouvelables et non
renouvelables : réglementation de la chasse et
de la péche, lutter contre la déforestation,
utilisation de nouvelles sources plus

appropriées.

C’est 'ensemble des éléments | Développer les structures politiques,
Capital sociaux pour assurer le bien juridiques et sociales : droit de travail, droit de
social étre de la société, les droits de | 'homme, solidarité sociale (26-26 _ 21-21)

I'homme et 1'équité sociale

C’est I'ensemble des Développement de l'infrastructure :
Capital connaissances et des investissement en formation, en éducation et
humain | qualifications des ressources | en santé

humaines
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Question n°16

Objectifs
- Accroitre les richesses créées pour une population ultérieure
Capital - Assurer une meilleure répartition des richesses
matériel - Sauvegarder I'environnement

- Assurer une meilleure satisfaction des générations futures

-Améliorer les capacités physiques et intellectuelles
Capital - Augmenter la productivité et I'efficacité productive
humain - Améliorer la qualité de la vie

- Assurer une équité sociale entre les individus

- Assurer les droits de 'homme : liberté, dignité, sécurité, justice, démocratie,
Capital la paix, ...

social - Assurer une solidarité et une intégration entre les différents constituants de
la société

- Assurer la participation de tous les citoyens 4 la prise de décision

- Absence de discrimination et d’exclusion : assurer les mémes opportunités
pour tous d’accéder a I'éducation, a la santé et aux droits publics

-Protéger I'environnement contre la pollution

Capital - Préserver le capital naturel contre le risque d’épuisement pour une
naturel consommation présente et future

- Sauvegarder le patrimoine naturel

Question n°17

Plusieurs éléments mettent en péril (en cause, en danger) la durabilité du développement :

* Des dettes naturelles : (écologiques) liées a la surexploitation de la capacité productive de la
planéte : ce sont les cotlits naturels générés par la croissance.

*Des dettes sociales : (colts sociaux) liées 4 la persistance des inégalités sociales, la pauvreté,
les problemes d'urbanisation, le chémage, ....

* Des dettes humaines : (cotits humains) liées a la dévalorisation des ressources humaines a
savoir : chémage, maladies, stress, mauvaises conditions de vie, faible qualification, .....

* Des dettes économiques : (colits économiques) liées 4 la faiblesse de I'infrastructure, ou
manque d’investissements, I'incapacité d’entretenir la production d’oilt une croissance
économique faible....

=> Ces dettes privent les générations futures de leurs options futures et de leurs avenirs
Question n°18

Il existe une interdépendance entre capital humain et capital matériel qui se manifeste par :
a)- Le role du capital humain pour promouvoir un capital matériel : en effet

Le capital humain cherche a réaliser des investissements en éducation, en formation et en
santé, ce ci permet d’obtenir une meilleure qualification, une meilleure productivité

=> Champ favorable a I'accumulation des richesses produites, amélioration du niveau de vie
et meilleure satisfaction des besoins fondamentaux

=> Ces richesses créées stimulent le développement des investissements en infrastructure
pour constituer un capital matériel.

b)- L importance du capital matériel pour la valorisation du capital humain :

L’accroissement des richesses nécessite des investissements dans le cadre de la sauvegarde
de l'environnement, ce qui permet de réaliser le bien étre et augmenter les capacités
productives et des gains de productivité qui seront équitablement réparties entre les agents
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économiques ; et qui a leurs tour doivent étre destinés a des investissements en éducation,
santé, formation capables de valoriser le capital humain
Question n°19
L’IDH est un indicateur pour apprécier le DHD, il prend en considération & la fois I'aspect
quantitatif et qualitatif :
* Il permet d’apprécier le degré de développement d'un pays

* Il permet de classer les pays selon le degré de développement

* Il retient des critéres socio-économiques : PIB /h ; savoir, longévité.

Mais il reste imparfait caril présente des limites.

* 11 cache les inégalités sociales de toute nature (région, sexe, revenu, ..

* 1 n’est pas appréhendé sous une formule exacte.

* Il regroupe des aspects qualitatifs difficilement mesurables.
* Il ne donne pas la méme classification que le PIB/h

* Il néglige autres critéres sociaux politiques, degré de loisir, démocratie, liberté, ....
Question n°20

)

Points communs

* IDH et IPH se sont deux indicateurs de développement humain

* Les indicateurs se basent sur les mémes critéres a savoir : la longévité, le savoir, le
niveau de vie....
* Ce sont deux indicateurs composites, synthétiques qui s’échelonnent entre 0 et 1

Points de différences

IDH : * Mesure le progre
de développement humain

* Un seul indicateur est
retenu par Tous Les pays

IPH : * Mesure les insuffisances du
développement humain a savoir la pauvreté

* deux indicateurs sont retenus : IPH1- IPH2
(IPH1 applicable aux PED, IPH2 applicable aux

pays industrialisés)

La longévité

Mesurée par l'espérance de vie a
la naissance

IPH1 : se base sur le %
des individus dont
Yespérance de vie est
moins de 40 ans

IPH2 : se base sur le %
des individus dont
Vespérance de vie ne
dépasse pas 60 ans

Savoir

Mesuré par le taux
d’alphabétisme

IPH1 : se base sur le %
des adultes
analphabetes

IPH2 : mesuré par le
taux d’illettrisme car la
capacité a lire et &
écrire est loin d’étre
suffisante...

Niveau de vie

Mesuré par le PIB réel/habitant
enP.P.A

IPH1 : se base sur trois
criteres :

*Le % des individus
privés de I'eau potable
*Le % des personnes
privés d’acces aux
services de santé

*Le % d’enfants de
moins de 5 ans
souffrants
d’insuffisance
pondérale

IPH2 : Mesuré par :

*le % des personnes
vivant au dessous du
seuil de la pauvreté

* L'exclusion mesurée
par le taux de chomage
de longue durée
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Question n°21

ISDH IPF
Indicateur sexospécifique du Indicateur de participation des femmes élaboré
Présentation | développement humain institué en en 1997
1995
- Longévité (santé) Il regroupe certaines variables mesurant les
- Le niveau d’instruction (savoir) inégalités femmes hommes :
Composantes |- Le niveau de vie - Le pourcentage femmes et hommes sur le
11 tient compte des disparités entre plan:
femmes et hommes au niveau de ces - Parlement
trois domaines = c’est un IDH - Poste de direction
corrigé en fonction des inégalités - Encadrement supérieur
- Fonction libérale et technique
- Pouvoir de décision
- Le revenu en fonction des ressources
mesurées par la part masculine et féminine en
PPA.

Question n°22

Le déficit de I'IDH c’est la distance qui peut étre calculée par la différence entre la valeur de
I'IDH obtenue par un pays et le maximum théorique du déficit de 'IDH il permet :

- De faire des comparaisons internationales du degré de développement

- De savoir la distance qui reste a couvrir

- De rattraper le retard de développement par des moyens qui permettent de raccourcir cette
distance

B- Questions avec documents
Question n°1
a La croissance génére un développement humain :
La création des richesses supplémentaires permet I'amélioration du niveau de vie par :

* L’augmentation des revenus des ménages qui permettent une augmentation des salaires=>
amélioration du pouvoir d’achat une meilleure satisfaction des besoins fondamentaux et la
réalisation du bien étre.
* Par 'augmentation des recettes publiques de I'Etat favorisent le développement de
I'infrastructure, la fourniture des services collectifs (écoles, hopitaux, centres de formation)
= amélioration du niveau d’éducation, les services de santé et d’hygiéne et 'accés & une
meilleure formation et qualification
* Par les gains de productivité qui favorisent des changements sociaux, culturels a savoir :

= Meilleure condition du travail (plus de motivation et de cotisations sociales)

= Meilleure répartition des revenus afin de réduire les inégalités et la pauvreté

= Meilleure protection sociale de I'individu; dignité, sécurité, paix, liberté, démocratie,
image d’appartenance

= Une prise de décision des individus dans la vie économique et sociale et leur

participation afin ~ d’exploiter les ressources humaines

b La croissance économique ne génére pas le développement humain dans le cas ot elle
dégrade les conditions de vie, le bien étre, elle s’accompagne alors de plusieurs externalités
négatives (les colits sociaux et les cofits humains). En effet:
* Stress, fatigue nerveuse, ’accélération du rythme de vie
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* Angoisse, changement de comportement des travailleurs, des manifestations suite au
rythme du travail imposé par la croissance.
* Aggravation des maladies en raison de la pollution, I'industrialisation, les déchets
domestiques...
* Aggravation des problémes sociaux suite & I'urbanisation galopante imposée par la
croissance.
* La persistance de la pauvreté et I'accélération des inégalités en raison de la répartition
inégalitaire des fruits de la croissance : = Non satisfaction des besoins fondamentaux

= Dégradation du bien étre et de la qualité de vie

= Dévalorisation des ressources humaines

= Tous ces problemes empéchent la réalisation du développement humain

Question n°2 '
La forte croissance constatée en cours du 20 siecle s’est accompagnée par une urbanisation
anarchique et galopante générant des cofits '

Des cofits économiques Des cofits sociaux
- Les transformations techniques et le - Des problémes sociaux :
développement des industries problémes de logement, de transport
suppriment les emplois = des exclus de |- le développement des bidonvilles
la croissance et du chdmage qui - Accroissement des populations urbaines =>
constituent un manque a gagner pour la | dégradation des conditions de vie dans les
société villes.

-L’augmentation des cotits de transport, |- La délinquance = choémage

de logement, peuvent dégrader le niveau | - La ghettoisation (culture de rue)

de vie en raison de la faiblesse du pouvoir | - La désynchronisation des liens sociaux
d’achat (relachement des relations familiales)
-Le taux de la croissance de la production | - Conflits entre les classes sociales
évolue a un rythme accéléré, cependant
les travailleurs sont soumis a une plus
grande cadence, sont incapables de
répondre a la productivité exigée

- L'apparition de nouveaux besoins
superflux nécessite parfois le recours a
I'importation=> problémes de
dépendance et d’endettement

-La demande excessive des biens
supérieure a I'offre entraine une
augmentation du niveau général des prix
(inflation) = goulots d’étranglement
pour I'économie
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Question n°3

La pollution est 'une des conséquences néfastes de la croissance économique, qui peut

générer des cofits :

Des cofits humains
- Compromettre la santé de Yhomme par
diverses maladies contagieuses et
infectieuses
- Manque de ressources alimentaires
suite a la raréfaction de quelques
produits pollués = insatisfaction des
besoins
- Manque de conditions sanitaires (eau
non potable, eau de mer polluée,
utilisation de I'eau domestique) = santé
humaine menacée
- Stress, fatigue nerveuse, trouble de
caractere, évanouissement, surdité
-Manque de I'air respirable (manque
d’oxygene, dégagement excessif du co2

4/\

Des cofits environnementaux
- Couche d’ozone menacée sous 1'effet de
Yémission des gazs toxiques
- Réchauffements de la planéte (effet de serre)
(changement de température)
- Perturbations climatiques : sécheresse, tempéte,
séisme, inondations
- Epuisement de sols : érosion, salinisation des
sols, raréfaction des terres cultivables, ...
- Le rareté de ressources en eau : pompage
souterrain, la prolifération des déjections dans les
riviéres, les lacs, les océans, ... =
appauvrissement des réserves halieutiques
- Disparition de quelques especes animales et
végétales (biodiversité en danger)

Questionn®4 -

La création durable des richesses est suivie par des aspects qualitatifs qui peuvent
conduire ou ne pas conduire 2 un développement

La croissance économique peut

s’accompagner d’un développement lorsque :
- La production de la richesse nationale est &

I'origine d’une augmentation des revenus
suivie par un accroissement de la

consommation, amélioration du niveau de vie

et la multiplication des besoins

- L’augmentation des richesses s’accompagne
p

par des changements de structures
économiques :

- Amélioration de I'appareil productif

- Nouvelles habitudes de consommation
- Changement des mentalités

- Changement de la structure de la
consommation

- Changement des modes de vie

= La croissance est suivie par toutes les

mutations sociales, économiques, techniques,

mentales, juridiques, institutionnelles, ...

= La croissance est a lorigine de trois formes

de progres (social, économique et
technologique) = Développement

La croissance n’ést pas toujours progressive
pour atteindre le développement lorsque :

- Les richesses créées sont inférieures a la
population = faiblesse de revenu,
insatisfaction des besoins fondamentaux

- Les gains de productivité source de
croissance sont répartis d"une facon inégale
entre les membres de la société ; =>
inégalité sociale, chdmage, pauvrets, ....

- La croissance s’accompagne par des
externalités négatives : pollution,
dégradation de I'environnement

=> croissance sauvage qui au lieu
d’augmenter le bien étre, elle dégrade le
niveau de vie, déséquilibre social
(urbanisation) mauvaises conditions de vie
= La croissance économique n’est pas
suivie par des progrés économiques ; ce qui
entrave le développement

101



C- sujets
Sujet n°1

Introduction: Depuis la seconde guerre mondiale, la croissance économique a généré
plusieurs avantages, mais aujourd’hui de nombreux aspects négatifs sont de plus en plus
dénoncés : les inégalités, la pauvreté, 'exclusion, la dégradation de l'environnement, .....
Afin de réduire ces contraintes plusieurs pays aspirent désormais & un DHD pour satisfaire
les intéréts des générations actuelles et ceux des générations futures et pour réduire les cofits
provenant de la croissance.
Problématique : Comment se manifeste le role du capital social et naturel en tant que
composante fondamentale du DHD dans la lutte contre les cofits socio-économiques et
environnementaux de la croissance économique.
Plan : On entamera d’abord comment les exigences en capital social permettent d’atténuer les
cofits socio-économiques générés par la croissance, en suite comment les exigences du capital
naturel permettent de réduire les colts environnementaux de la croissance économique.
Développement :
Partie I: Le capital social en tant que composante du DHD ne peut se réaliser qu'a

travers certaines exigences a savoir :
a) La réalisation des investissements publics dans: I'éducation, la formation, la santé:
gratuité et généralisation de I'enseignement, des centres de recherche et de formation
professionnelle, des hopitaux, services de santé, ... favorise une population active mieux
éduquée, cultivée, a forte productivité, dynamique et en bonne santé, capable d’accumuler
les richesses, plus qualifiée pour maitriser les nouvelles technologies, facile d’étre
embauchée, ... ce ci permet

* De réduire les inégalités de revenu et la ségrégation entre les classes sociales

* De réduire la pauvreté et les écarts du niveau de vie

* De réduire les inégalités de I'emploi en raison de la forte participation de la main d’ceuvre
a la vie économique et sociale et de la forte exploitation des ressources humaines.
b) La réalisation des investissements publics: transport, routes, logements collectifs,
aménagement du territoire, sécurité, organisme de sécurité sociale, justice, jardins publics, ...
favorise le bien étre de l'individu, maitrise sa destinée, et son sentiment d’appartenance a
une communauté, accorder davantage au droit de ’'homme, assure une sécurité, une liberté
d’association, une solidarité, ..... Ces investissements ont pour role aussi de stimuler les
entreprises a développer davantage leurs activités, d’embaucher plus de main d’ceuvre,
d’exploiter plus de biens matériels et de produire davantage. Tous ce ci permet de :
* Réduire les problémes sociaux : a savoir les problémes d'urbanisation, les délinquances, les
crimes, les délits, les bidonvilles
* Réduire les inégalités régionales entre le milieu urbain et rural
* Réduire les inégalités au niveau des entreprises
Conclusion partielle : C'est ainsi que les exigences en capital social ont pu remédier aux
cotits socio-économiques freinés par la croissance.
Transition :
Le DHD ne se limite pas seulement a sa composante capital social mais aussi a sa
composante capital naturel qui va avoir lui aussi un réle important pour atténuer les cofits
environnementaux générés par la croissance économique.
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Partie II: Le capital naturel entant que composante du DHD nécessite lui aussi des

exigences fondamentales afin de combattre les atteintes a I’environnement

En effet, le capital naturel assimilé au capital matériel se manifeste par :

a) Des investissements réalisés pour sauvegarder la dégradation de I'environnement : tels
que des investissements dans I'assainissement des eaux, dans la lutte contre 1'érosion, des
stations d’épuration, de recyclage, la découverte de nouvelles industries non polluantes, la
sensibilisation de la population ( publicité, masse média), la maitrise de la croissance
démographique, ...

Tous ces projets permettent de: * Réduire la pollution de I'air, des sols, des eaux

* Protéger la nappe phréatique

* Lutter contre I'effet de serre (réchauffement de la planéte)
* Combattre les catastrophes naturelles

* Sauvegarder la santé humaine

b) Des investissements réalisés pour économiser les ressources naturelles non renouvelables :
La découverte de nouvelles réserves, I'utilisation rationnelle des ressources, interdiction de
la déforestation, réglementation de la chasse et de la péche, I'utilisation appropriée des
ressources énergétiques moins coliteuses. :
=>Réduire I'épuisement des ressources
= Protéger la biodiversité (faune et flore)
=> Réduire la diversification
= Protéger les forets (équilibre de la terre, réguler les eaux, adoucir le climat, ....)
= Assurer la survie humaine, animale et végétale
=> Equilibrer I'écosystéme et protéger la planete

Conclusion partielle: Par dela, le capital naturel a permis de réduire les coflts

environnementaux générés par la croissance

Conclusion :

Bilan: On a moniré finalement que les exigences en capital social et naturel ont permis

d’atténuer les colts socio-économiques et environnementaux provoqués par la croissance

économique

Oouverture : Les exigences du DHD en matiére de capital social et naturel sont-elles capables

réellement de conduire a une croissance économique saine, propre, économe, sans co(ts, et

de préserver les intéréts des générations actuelles et futures ?

Sujet n°2

Introduction: La croissance économique désigne l'accroissement durable des grandeurs
économiques accompagnées par des modifications des structures économiques. Une forte
croissance économique peut conduire a une forte période d’accélération suivie par une
reconstitution des ressources matérielles et humaines mais parfois, elle peut aboutir & une
phase de décélération permettant la non réalisation du capital matériel et humain
Problématique : Une forte croissance économique permet-elle toujours de préserver le
capital matériel et humain du développement humain durable ?

Annoncée du plan: Dans une premiere partie on montrera qu'une forte croissance peut
préserver le capital matériel et humain du DHD et dans une seconde partie on montrera
qu’une forte croissance économique ne permet pas de préserver le capital matériel et humain
du DHD
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Développement :
Partie I: Une forte croissance économique peut parvenir 3 mieux préserver le capital
matériel et humain du développement humain durable. En effet :
- Une forte croissance économique favorise une augmentation des revenus et par la suite ur
amélioration du niveau de vie lorsque les fruits de cette croissance sont répartis équitablemer
entre les agents économiques permettant une meilleure couverture des besoins fondamentaux ¢
la population : alimentation, santé, éducation, ... ce qui permet de préserver les composant
matérielles et humaines du DHD '
- Une croissance économique élevée fournit a I'Etat des ressources supplémentaires destinées
a:

* Des investissements d'infrastructure (écoles, hopitaux, ...)

* Une meilleure redistribution des revenus

* Services collectifs a titre gratuits ou quasi gratuits
De ce fait, cette croissance peut agir pour lutter contre la pauvreté, améliorer la satisfaction
des besoins fondamentaux de la population, améliorer le niveau de vie, améliorer les
connaissances, et les qualifications, .... Toutes ces améliorations permettent de mieux
préserver le capital humain et matériel du DHD
- Une forte croissance économique permet de préserver les composantes matérielles et
humaines du DHD lorsque les richesses créées sont utilisées pour réaliser des
investisseménts productifs capables d’accroitre le stock de capital matériel (bien
d’équipement, infrastructure, ...) afin de soutenir une expansion d’une croissance future.
Conclusion partielle: On a ainsi montré qu'une forte croissance favorise une meilleure
préservation du capital matériel et humain du DHD.
Transition : Malgré qu’'une forte croissance économique permet de mieux préserver le
capital humain et matériel du DHD, elle peut dans certains cas ne pas vérifier cet avantage
Partie II Une forte croissance économique peut conduire a ne pas préserver le capital
matériel et humain du DHD :
- Une forte croissance économique peut nuire le capital matériel et humain et n’aboutit pas a
leur réalisation lorsqu'ellene permet pas de couvrir les besoins fondamentaux de la
population :
* §’accompagne par une accentuation des inégalités de revenu
* Entraine une répartition inéquitable des richesses créées
- Lorsque les richesses véritablement créées ne sont pas orientées pour améliorer
Vinfrastructure sanitaire, éducative, formative, une forte croissance ne permet pas alors de
préserver le capital humain et matériel du DHD
- Une forte croissance économique profite & des agents économiques pour améliorer les
conditions matérielles, mais les conditions humaines restent le plus souvent marginalisées
(dévalorisation, chémage, exclus de la croissance, les probléemes de la pollution, ..}
Conclusion partielle : Une forte croissance ne permet pas d’assurer une préservation du
capital matériel et humain du DHD
Conclusion :
Synthése : Finalement, on a montré que dans certains cas, une forte croissance permet de
préserver le capital humain et matériel du DHD et que cet avantage ne peut étre vérifié dans
d’autres cas
Ouverture : Quelles sont les mesures préconisées sur les autres composantes du DHD ?
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Sujet n°3

Introduction :
Malgré les bienfaits de la croissance économique, cette derniére a généré des externalités
négatives qui ont handicapé la durabilité du développement. C’est pourquoi les nations ont mis
en ceuvre un nouveau mode de développement appelé développement humain durable ayant
pour objectif d’atténuer les limites de la croissance
Problématique :
Comment s’explique le role du DHD dans la lutte contre les cofits humains et dans une
seconde partie le role du DHD pour réduire les colits sociaux de la croissance.
Annoncé du plan:
On montrera dans une premiére partie le réle du DHD pour réduire les cofits humains ; et
dans une deuxiéme partie le role du DHD pour réduire les cofits sociaux de la croissance
Développement :
Partie I : Le ro6le du DHD pour réduire les cofits humains
Le DHD cherche a satisfaire les besoins fondamentaux de I'étre humain quelque soit la race,
le sexe, I’ origine ethnique, .... En raison des cotits humains de la croissance,
Plusieurs exigences en matiére de DHD doivent étre prises en considération :
* Le développement de !'infrastructure hospitaliére (équipements, sanitaire, médicaments,
)

= Accéder a de meilleurs services de santé

=>» Lutter contre les maladies

> Augmenter I'espérance de vie

=» Avoir une population plus productive et en bonne santé
* Le développement de linfrastructure écoliere (éducation) qui consiste & rendre
I'enseignement obligatoire, gratuit, généralisé, modernisé, ....

= Réduire le taux d’analphabétisation

=» Avoir une population hautement qualifiée, bien instruite, dynamique, capable de
s'intégrer facilement dans la vie économique et sociale
* Le développement des centres de culture et de formation (bibliothéques, clubs, centres de
formation, centres de recherches, ...)
= Population cultivée, intellectuelle, mentalité ouverte et avancée, ayant une culture
moderne avec une actualisation des connaissances, ....
* Des investissements pour la lutte contre la pollution et la dégradation de I'environnement
=>

= Population en bonne santé

=> Meilleure condition de vie

> Meilleure satisfaction des besoins

= Amélioration de bien étre

=> Valorisation des ressources humaines
= On a ainsi montré le role du DHD dans la lutte contre les cotits humains de la croissance
économique
Transition : Le réle du DHD ne se limite pas seulement a réduire les colits humains de la
croissance mais aussi a réduire les cotits sociaux
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Partie II : Le role du DHD pour réduire les cofits sociaux de la croissance
Le DHD cherche a privilégier le capital social afin de réduire les inégalités, la pauvreté et
assurer la solidarité, de ce fait il permet d’atténuer les cofits sociaux de la croissance
économique en préconisant différentes mesures.
* Une politique de redistribution des revenus par le biais des organismes de sécurité sociale
=>
=> Répartir équitablement les fruits de croissance
=» Réduire les inégalités sociales et la pauvreté
* La création de la banque de solidarité sociale (BTS) (26-26) (21-21) =
=> Assurer la solidarité et la cohésion sociale
= Réduire la pauvreté
= Rapprocher les classes sociales
<> Réduire les problémes de I'urbanisation
= Réduire le chdmage en créant des postes d’emplois
* Le développement d'une législation sociale pour assurer les droits de ’'homme et les droits
du travail =
> Faire participer la population active dans la vie économique, sociale et professionnelle
=>» Développer les relations sociales entre les individus
=» Protéger la population d"une meilleure sécurité sociale
* Le développement d’une politique de logements sociaux collectifs =
= Offrir une vie saine & la population
= Réduire les bidonvilles
= Réduire les problémes de transports et de logements
> Assurer de meilleures conditions sanitaires
= Réduire la pauvreté et le déséquilibre régional
= De ce fait, on a pu montrer que les exigences du DHD ont permis de réduire les colits
sociaux de la croissance économique.
Conclusion :
Bilan : Finalement le DHD parait avoir un role important dans la lutte contre les cofits
humains et sociaux de la croissance économique.
Quverture : On se demande si la majorité des PED est arrivée a lutter contre les cotts de la
croissance par une politique du DHD ?
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PARTIE 1V

A- QUESTIONS

Question n°®1 :

Indicateur de Formule et interprétation Objectifs
commerce
extérieur
Solde Sc =X-M - Savoir la situation extérieure d’un pays.
commercial | *Sc>0=>X > M excédent commercial - Evaluer en terme monétaire la
*Sc<0) = X <M déficit commercial différence entre les ventes des produits
=0=>X =M équilibre commercial nationaux a l'étranger et les achats des
produits étrangers.
Taux de X = Savoir si les receties des X peuvent
couverture | 1auxde couverture = MX 100 couvrir les dépenses des M.

* TC> 100 % = Des recettes des X sont

capables de couvrir largement les
dépenses des M= Excédent
commercial.

* TC < 100 % => Des recettes des X ne
peuvent pas couvrir les dépenses des
M= Déficit commercial.

* TC = 100 % = Les recettes des X
couvrent exactement les dépenses des M.
Taux d’effort X - Savoir la part de la production nationale
d’exportation TEX = ﬁx 100 destinée a I'X
*Faible TEX : = Economie peu | S'ayoi'r si 'économie est e’n'train de se
compétitive speclahf.st?r- _ pour améliorer sa
* TEX élevé : => Economie compétitive compétitivité.
Taux de M - Déterminer le degré de dépendance
dépendance D= ﬁx 100 d’une économie vis-a-vis de I'étranger.
*TD faible => économie peu contrainte.
*TD élevé = économie trés dépendante
qui s'approvisionne énormément de
I'étranger.
Taux X+M - Savoir le degré d’internationalisation
d'ouverture | 1D = PIB x100 d’une économie.
*TO élevé = I'économie est largement | = Savoir Vimportance du  commerce
ouverte sur Vextérieur (du coté des X ou | eXtérieur par rapport au PIB.
et du coté des M)
* TO faible = I'économie est moins
ouverte (faible participation sur le marché
mondial)
Indice  des indice des prix a I'X - Comparez l'évolution des prix a I’X par
termes  de = indice des prix a I'M X100 rapport a I'évolution des prix a I'M.
I'échange

*ITE=100 % => (année de base)
*ITE>100 % => IPX>IPM
=> Vendre plus cher qui on achete.
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—=> Amélioration des TE.
*ITE<100% —= IPX<IPM

= Vendre moins cher qu’on achete

=> Détérioration des TE

Question n°2 :

a)

Un excédent du solde commercial peut désigner :

* Une bonne santé d’'une économie est
justifiée par :

une augmentation des exportations.

une amélioration de la compétitivité.

une baisse des importations (auto
suffisance)

* Un mauvais signe d’une économie justifié
par:

- un ralentissement de 1'activité économique
et par la suite une baisse des importations.

b) Un déficit du solde commercial peut étre :

* Signe d’'une bonne santé de 1l'économie
lorsqu’il est a I'origine :
d’une augmentation des
approvisionnements en matiére premiére et
biens d'équipements nécessaires a la
croissance économique.

* Signe d'une faiblesse de I’économie
lorsqu’il est a I'origine :
d’'une augmentation
importations.

- d"une faiblesse des exportations.

accélérée  des

Question n°3:

Un déficit du solde commercial
= X<M

=> Sortie de devises

= L’évolution des prix des X est inférieure a celle des M

=> Tendance a vendre moins cher qu’on achete
=> Détérioration des termes de I'échange

Question n°4 :
La détérioration des termes de I’
prix élevé ne refléte pas la méme situation pour

2

échange qui consiste a vendre & un prix faible et acheter & un

les PED et les pays développés, en effet :

* pour les pays développés :

* Pour les PED :

La détérioration des TE peut ne pas
constituer une contrainte dans la mesure ol :
ils peuvent réduire les importations en
provenance des PED par l'implantation de
leurs filiales d’approvisionnement
(intégration en amont).

Ils peuvent renforcer leur exportations de

leur produits manufacturés de haute
technologie = avec  diversification et
différenciation  afin  d’améliorer  leur

compétitivité et augmenter leur part de
marché.

La détérioration des termes de l'échange
s’explique par le fait que ces pays :

importent des biens manufacturés de
haute  technologie, des Dbiens de
consommation, des biens d'équipement du
moment que leur appareil productif ne
permet de produire.

Exportent des produits primaires dont la
part dans le commerce mondial est faible, et
des produits manufacturés banalisés dont la
demande mondiale est saturée.

=>Ce qui aggrave le déficit commercial et
leur dépendance.

108




Question n°5 :
Au cours du 20eme siecle, les services ont rapidement évolué et ont pris une place
importante dans le commerce mondial expliqué par :

La tertiarisation de I'économie mondiale

L’ouverture poussée des économies nationales.

L’'importance du commerce international de marchandise qui nécessite les flux
d’échanges de services (Assurance, transport, services financiers...)

Le développement des moyens de communication (fax, Internet....)

Le développement des échanges technologiques : transfert de technologie, licence,
brevet, stage...

L’évolution des services de recherche et de développement favorisée par une
technopole.

Le développement du commerce intra firme et inter firmes multiplié par les flux de
services.

Question n°6:
En raison de l'ouverture accélérée, les échanges entre PED et PI s’accéléerent. Ces pays a
degré de développement différent effectuent des échanges de biens différents, ce
commerce a été rapidement développé en raison :

De I'inégalité de répartition des ressources naturelles : plusieurs pays sont privés
de matiéres premiere, d’énergje, ...

L’insuffisance de technologie par les PED: nécessité d'importer des produits
manufacturés pour rattraper leur retard technologique.

L’incapacité de pouvoir satisfaire les besoins nationaux en raison du manque de la
production nationale.

La différence des dotations factorielles non équivalentes entre PED et PI.

La différence de spécialisation a la recherche d’intérét.

> Chaque pays 2 intérét a se spécialiser dans les produits pour lesquels il dispose de plus
grand avantage comparatif.
2 C’est ce qui explique le développement de commerce inter branche.

Question n°7 :

Les échanges intra branches portent sur des échanges de produits appartenant a la méme
branche c'est-a-dire des produits identiques. Ce type de commerce a été rapidement évolué
aprés la seconde guerre mondiale, plusieurs facteurs expliquent I'explosion du commerce
intra branche :

La satisfaction des besoins diversifiés pour répondre a I'hétérogénéité des
consommateurs.

La reahsatlon de l’econom.le d’é chelle

Le poids important des investissements rentables et cotiteux.

La spécialisation fine des pays industrialisés dans des créneaux spécifiques.

= L’émergence d'un marché mondial réunirant les grands pays industrialisés.
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Question n°8:

* L'ancienne DIT :

* La nouvelle DIT

IDENTIFICA | Organisation rationnelle de la|Une nouvelle spécialisation

TION : production & l'échelle mondiale qui | internationale dans wun contexte
conduit & une spécialisation des pays | mondial s'établit & partir des années
échangistes. Cette ancienne DIT a |70. (Nouvelle répartition du réle des
caractérisé les relations économiques | pays sur le marché mondial).
internationales jusqu’aux années 1970.

LESPAYS -Les PED -Les pays industrialisés

CONCERNES | | og pays industrialisés -Les pays émergents

LA NATURE | - Les PED se spécialisent dans la | -les pays marginalisés

DES production et Iexportation des |- Les pays émergents (NPI)

PRODUITS | produits primaires & bon prix et |- 1e génération : se spécialise dans la

ECHANGES importent des produits manufacturés | production et [I'exportation des
a des prix élevés. produits manufacturés  banalisés

- Les pays développés se spécialisent
dans la production des produits

manufacturés a prix élevé et
importent des produits primaires &
prix faible.

intensifs en main d’ceuvre bon marché
a la recherche d'une compétitivité prix
et avec la 2tme génération, ces pays
étendent leur activités dans des
industries plus élaborées a forte
valeur ajoutée de haute technologie
(informatique électronique,
communication) a la recherche d’une
compétitivité structurelle.

- Les pays industrialisés ont renforcé
leur  prépondérance et leur
spécialisation dans des produits de
haute technologie ce qui leur offre
plus de pouvoir sur le marché
mondial.

- Les PED restent confinés dans leur
ancienne spécialisation et demeurent
marginalisés  quantitativement et
qualitativement, malgré que quelques
pays ont suivi une stratégie de
promotion des exportations (le cas des
pays du Maghreb).

Question n°9

A partir des années 70, I'ancienne DIT a été remise en cause pour laisser la place a une
nouvelle DIT, plusieurs raisons expliquent ce phénomene :

- Les fortes disparités entre PED et PI a cause de la 32me révolution industrielle.

- Changement de la structure du commerce mondial (montée des services,
développement du commerce inter branche et intra branche...)

- La concurrence internationale.

- L’émergence des NPI dans le commerce mondjial.
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- Les pays industrialisés ne conservent plus le monopole de production et d’exportation
des produits manufacturés.

- L'apparition de certains PED qui ont voulu améliorer leur position pour rattraper les
pays développés.

Question n°10:
Les PMA restent marginalisés doublement :

*quantitativement en raison : * qualitativement en raison :
- de leur faible part des exportations - de leur faible spécialisation.
(faible PIB, croissance fragile) - de la régression de leur produit a faible
- de leur faible intégration sur le valeur ajoutée dont la demande mondiale
marché mondial. est stagnante et en déclin.

Question n°11 :

Les NPI ont renforcé leur position dans le commerce mondial suite :

- a la création d’un environnement attractif des investissements étrangers (environnement
juridique simple, environnement économique favorable).

- a la multiplication des FMN spécialisées dans la production des produits manufacturés
banalisés a faible valeur ajoutée a la recherche d"une compétitivité prix.

- a la promotion des exportations sur le marché mondial, ce qui assure des excédents de
recettes en devises importants réinvestis pour financier de nouveaux créneaux : des produits
plus élaborés a forte valeur ajoutée nécessitant une main d’ceuvre qualifiée, des
investissements de recherche cofiteux (télécommunication, électronique, matériels de
transport...)

- & la création de nouveaux avantages comparatifs : qui se manifeste par l'intégration de
nouvelles technologies dans le processus productif (composants sophistiqués, robots,
machines & commande numérique) ce qui a leur permet de remonter la filiére de I'aval vers

'amont, et de réaliser une meilleure compétitivité structurelle.

Question n°12:

Le développement des échanges a fait naitre un commerce triangulaire qui se déroule autour
de 3 poles de puissance appelé la triade.

. Les échanges internationaux se concentrent au niveau des 3 poles (p6le américain,
asiatique et européen) appelé commerce intra zone, en effet :

- Le pole américain constitué par un noyau (Etat Unis) qui attire les pays voisins
Nord et Sud américain)

- Le pole asiatique formé par un noyau (Japon) qui multiplie les échanges avec ses
périphéries formées par les pays asiatiques (Les NPI).

- Le pole Européen dominé par I'Union Européenne qui constitue le noyau et
commercialisé avec les autres pays de I'Europe, les pays de I Afrique (pays du Maghreb).

o Toutefois les échanges internationaux ne se limitent pas au niveau du commerce intra
zone, mais ils se développent aussi entre les différents poles appelés commerce inter zone, en
effet:

- L’ Amérique développe son échange avec I’ Asie (échanges transpacifiques)

- L’Europe développe aussi ses échanges avec I’Amérique (échanges
transatlantiques)

=> Une domination des échanges américains avec 1’ Asie.
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=> L’Europe commercialise massivement avec I’ Asie et ' Amérique et peu avec le reste du
monde (Afrique, moyen orient...).

Question n°13: .
Une firme multinationale est une grande entreprise ayant plusieurs filiales implantées
dans de nombreux pays. C'est une entreprise dont les activités de production et de
commercialisation s'étendent a I'extérieur de son territoire d’origine.

La multinationale ayant plusieurs caractéristiques :

Une taille géante lui permettant d’assurer des profits substantiels gréace a un chiffre
d’affaire élevé, un effectif employé important, une forte valeur ajoutée.

Une position oligopolistique sur le marché lui permettant d’assurer une
domination et une meijlleure compétitivité.

Le nombre de filiales implantées a I'étranger.

Les secteurs d’activités dans lesquels elle se concentre.

Un capital important réparti entre une infinité d’actionnaire.

L’entreprise mere peut implanter des filiales dans les pays d’accueil (PED ou des
PI).

L’entreprise mere peut s'installer dans un pays développé (pays d’origine) ou dans
des PED.

Question n°14:

Les multinationales sont apparues et se sont développées rapidement & travers le temps
comme suit : '

* 1945 : 1% vague: Domination des multinationales Américaines qui se sont installées en
Europe, Canada, Amérique Latine et les autres PED.

* 1970 : 2¢me vague : Régression de la position des FMN américaines et domination de celles
Européennes et Japonaises qui gardent leurs maisons méres et consolident leur implantation
dans ces mémes pays.

* 1980 : 32me vague : Apparition de nouvelles multinationales qui proviennent des pays qui
s'industrialisent trés rapidement (les pays émergents: Corée, Mexique...) Ces FMN
établissent des filiales dans les PED (Maroc, Tunisie, Vietnam...)

= Le phénomeéne de multinationale se mondialise.

Question n°15:

Les modalités La nature des opérations
Joint-venture : société dont les capitaux sont pour | Association avec entreprises
une part nationaux, pour une part étrangers. co-propriétaires
Acquisition partielle Participation partielle au capital d’une
entreprise existante
Création d’une nouvelle filiale - création de filiale sans rachat
d’entreprise locale.

- Association avec une entreprise en
copropriétaire pour créer une filiale.

Question n°16:
Joint-venture est un accord de coopération entre les entreprises afin de tirer plusieurs
avantages :

Réduire les apports financiers nécessaires a un lancement d’activité.
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- Assurer mieux le financement du projet.

- Réduire le risque commercial suite & la création de filiale commerciale.

- Bénéficier de connaissance, information, relations administratives... du partenaire
local. :

- Bénéficier des compétences, du savoir faire, du partenaire.

- Profiter du réseau relationnel et politique du pays partenaire local (meilleure
crédibilité et solvabilité envers les banques et les fournisseurs).

Question n°17 :

A travers les IDE, la FMN crée des unités de production a I'étranger qui deviennent des
filiales de la maison mére, ces filiales peuvent revétir différentes formes: ateliers, relais et
essentiellement commerciales

Les FMN primaires positionnées dans des activités liées au secteur primaire (compagnie
pétroliere) implantent des filiales commerciales d’approvisionnement et décident de
s'intégrer en amont en effet: les filiales commerciales implantées a I'étranger
approvisionnent la matiére mere a partir de I'exploitation de plantation, de I'extraction des
matieres premiéres, d’énergie minerais... pour constituer de véritables fournisseurs pour la
FMN afin d’assurer la sécurité la stabilité, la régularité, maintenir les cofits des matilres.
Mais le role des filiales commerciales ne se limite pas uniquement a I'approvisionnement
mais il s’étend sur une nouvelle activité de distribution : en effet les filiales commerciales
s’'integrent verticalement en aval pour constituer des points de vente a I'étranger, ces filiales
implantées dans plusieurs pays du monde commercialisent les produits appartenant a la
maison meére afin d’élargir les débouchés, maitriser la distribution, promouvoir les produits,
améliorer les services vente et aprés vente, gagner la part du marché

Question n°18:

Les filiales relais produisent les mémes produits que ceux de la société mere, elles sont
implantées dans les pays d’accueil qui profitent de plusieurs avantages :

- Développement des investissements.

- Création d’emplois.

- Acces a de nouvelles technologies et profiter de nouveaux procédés provenant du pays
d’origine.

- Création de nouvelles activités et par la suite augmentation des revenus et amélioration
du niveau de vie.

- Substituer l'importation par une production sur place adaptable a la demande du
marché local.

- Une meilleure satisfaction des besoins des consommateurs qui cherchent une plus
grande différenciation et une diversification.

Question n°19:

* Pour les filiales commerciales :

- Au niveau des mouvements d’exportation, le role de ses filiales se limite a une
distribution des produits finis fabriqués dans l'entreprise mére.

- Au niveau des mouvements d’importation, le role de ses filiales consiste & importer des
matieres premilres nécessaires a l'activité de production de I'entreprise meére (activité
d’approvisionnement en amont).

* Pour les filiales relais :
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- Au niveau des mouvements d’exportation, les filiales relais n’exportent pas directement des
produits fabriqués, mais plutot elles produisent directement sur place pour le marché local :
production et commercialisation sur place dans le pays d’accueil => nouvelle stratégie pour
augmenter les ventes a I'étranger.

- Au niveau des mouvements d'importation, les filiales relais importent des matieres
* Pour les filiales ateliers :

- au niveau des mouvements d'importation : les filiales ateliers importent les technologies
des matieres premieres, des produits semis finis pour fabriquer une partie ou un élément du
produit.

- Au niveau des mouvements d’exportation : les filiales ateliers réexportent le produit semi
finis vers d’autres filiales ou vers I'entreprise mere pour I'assemblage ou la production finale.

Question n°20:

La multinationalisation des entreprises a crée le phénomeéne de la délocalisation de la
production, en effet le développement des filiales ateliers obéit & une stratégie de
décomposition en plusieurs composants : la stratégie de la production a I'échelle nationale
cede la place a une stratégie de production dans différents pays, cependant les filiales ateliers
seront implantées la ou I'efficacité productive est plus grande.

L’entreprise meére (FMN) fait recours a cette DIPP afin de :

- Profiter d’une main d’ceuvre abondante a faible cotit.

- Se rapprocher de la matiére premiere et sources d’énergie a faible prix.

- Réduire les cofits de production.

- Recherche une meilleure compétitivité. .

- Assurer des taches spécifiques dont elle est incapable de réaliser.

Questionn® 21 :

Critéres Echanges intra firmes Echanges inter firmes
Nature Relations entre l'entreprise mere et ses | * Relation entre les différentes
des relations | filiales et entre filiales d'une méme | entreprises meres.
multinationale * Relation entre les filiales des
différents FMN.
* Relation entre I'entreprise mere et les
filiales d'une autre FMN.
Les échanges peuvent porter sur : Les échanges portent sur :
Nature * Des produits finis (commercialisation) * Echanges commerciaux
des échanges | * Des produits de base. * Assistance technique
* Des technologies (capitaux). * Transfert de technologie
* Savoir et savoir faire. * Partenariat
* Services. * Sous traitance
=> Naissance d’un commerce captif. * Approvisionnement.
Question n°22:

Le commerce intra firme appelé aussi commerce captif est 1'ensemble des mouvements
d’exportation et d'importation entre les filiales de la firme étant donné que :

- La production réalisée par chaque filiale sera exportée vers d’autres filiales du groupe
jusqu’au montage final du produit.

- Ce commerce s’opére dans un circuit fermé (les flux restent internes a la firme)
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- Ce commerce dynamise les flux d’importation et d’exportation au sein d'une

multinationale.

- Ce commerce échappe aux régles du marché : les prix sont fixés librement par la FMN,
parfois sous estimés pour échapper a la fiscalité.

Question n°23 :

Les pays d’accueil offrent plusieurs conditions favorables permettant a la FMN de maitriser

les cofits de production :

- Une main d’ceuvre abondante a bon marché.

- Systéme de sécurité sociale embryonnaire.
- . Réglementation de travail souple.
- Faible organisation syndicale.

- Réduction des cofits de transport suite 4 une implantation & proximité des clients et des

fournisseurs.

- Les paradis fiscaux (baisse des imp6ts, exonération).

- Faible taux d’intérét.

- Réalisation des économies d’échelle : diminution des coits moyen.
- Contourner les obstacles douaniers et administratifs suite & une production sur place.

Question n°24 :

La délocalisation génere des effets sur I'emploi pour :

Les pays d’origine :
* La multinationale est & I'origine d'une
destruction d’emploi : puisque on assiste a :

- une sortie de capitaux.
= Faible investissement local.
- Disparition de quelques
nationales.
- Croissance intensive supérieure a une
croissance extensive.
= Aggravation du chémage.
* La multinationale peut maintenir le niveau
de lemploi lors de plusieurs phases
nécessitant un savoir et un savoir faire:
assemblage, marketing...

activités

Les pays d’accueil :
* La multinationale est a l'origine d'une
création d’emploi dans le cas :
- d’une création de filiale (IDE)
- d’achat d’entreprises locales
- création de nouvelles
recherches et développement.
* La multinationale peut étre a l'origine d'un

activités en

chémage lorsque :

- Yactivité de la multinationale se base sur
une combinaison de plus en plus
capitalistique.

- La main d’ceuvre locale ne répond pas a
une qualification demandée.

Question n°25 :

La multinationalisation peut générer des répercussions sur le solde commercial pour le pays

d’origine :

Des répercussions positives: Amélioration
du solde commercial du fait que. les
exportations de la FMN s‘améliorent en
raison d'une meilleure compétitivité, et que
les importations peuvent se réduire suite a
I'implantation des filiales a proximité des
sources d’approvisionnement {filiales
commerciales en amont)

Des répercussions négatives : diminution du
solde commercial puisque :

- Les filiales relais réalisent une production
sur place : diminution des exportations.

- Les filiales ateliers réexportent vers les
pays d’origine des composantes des
produits : augmentation des importations.
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Question n°26 :
La multinationale a un impact sur les mouvements de capitaux pour les pays partenaires :

e Pays d’origine:
* Impact positif sur les mouvements de
capitaux a savoir :
- I'entrée de capitaux sous forme de profit
réalisés par les filiales implantées a
I'étranger: il s’agit de rapatriement de

e Pays d’accueil :

* Impact positif sur les mouvements de |

capitaux suite a:

- l'entrée de capitaux étrangers sur le |
territoire national destiné au financement |
des investissements nationaux (une plus |

redevances, d’honoraires,  bénéfices
capables de favoriser le développement
des investissements.

* Impact négatif sur les mouvements de
capitaux :

- les IDE réalisés dans les pays hoétes
nécessitent une sortie de capitaux.

grande liquidité).
capitaux :

d’origine.

* Impact négatif sur les mouvements de
les revenus réalisés par les
filiales sont transférés vers les pays

Question n°27 : ‘
Les pays hotes bénéficient de plusieurs atouts suite au transfert de technologies :
- Rattraper le retard technologique.
- Assurer l'industrialisation.
- Produire dans les mémes conditions que les pays développés.
- Moderniser I'appareil productif.
- Accéder a de nouvelles technologies.
- Création de nouvelles activités.
- Ameélioration de la compétitivité.
- Gagner le part du marché.
- Création de nouveaux emplois.
- Augmentation des revenus et amélioration du niveau de vie.
Une meilleure adaptation de la production a la demande nationale.

B- QUESTIONS AVEC DOCUMENTS

Questionn®1;

Critéres Echange inter branche Echange intra branche
Biens échangés Porte sur des biens différents | Porte sur des biens similaires
distincts appartenant a des | identiques appartenant a la
branches différentes. méme branche mais avec [l
différenciation.
Les partenaires S'effectue entre pays a niveau de | S'effectue entre pays a niveau de |

développement éloigné (PED et
PI)

développement
(équivalent) entre PI

proche

La spécialisation

Chaque pays se spécialise dans la

Spécialisation fine appartenant a |

factorielles

production destinée a | une méme branche.
I'exportation et dont il tire
avantage: donc spécialisation
différente.
Les dotations | Les dotations factorielles sont | Les dotations
factorielles différentes semblables (équivalentes)
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Objectif de | * satisfaire le manque d’un pays | * Répondre a I'héterogeneité des
I'échange par limportation des biens qui| consommateurs.

nécessitent des facteurs rares. *  différenciation  horizontale
* tirer avantage des exportations | (intra branche de variété)

qui ont nécessite des facteurs |*  différenciation  verticale

abondants. (différenciation de qualité)
* réalisation des économies
d’échelle.

Question n°2:

La nouvelle DIT est en faveur des PI et NPT :

a) Pour les PI: cette nouvelle DIT offre 4 ces pays I'avantage de se renforcer dans une
nouvelle spécialisation dans des produits (hig tech), ce qui a renforcé leur prépondérance
dans le marché mondial = exportation des produits a forte valeur ajoutée et importation
des produits primaires & faible prix en provenance des PED => ce qui a permis de
développer les échanges intra branches entre les PI =>  amélioration de leur TE =
maintenir une position sur le marché mondial = le marché mondial reste Iaffaire des PL

b) Pour le NPI: la premiere génération se spécialise dans des produits manufacturés, elle
constitue le premier monde développé, industrialisé: ces pays représentent de véritables
concurrents dangereux par rapport aux PI du fait de leur spécialisation en textile,
construction navale sidérurgie... Cette spécialisation s’étend & une large gamme d’industries
de haute technologie (pour la 2¥me génération) (industries mécaniques, électriques et
importante dans le commerce mondial (Chine...).

La nouvelle DIT n’est pas en faveur de quelque NPI et le reste des PED :

» pour quelque NPI qui se sont confinés dans des produits banalisés, rejetés par les PI dont
la demande mondiale risque de diminuer pour rechercher une compétitivité prix et qualité
meédiocre = ces NPI ne sont pas capables d’atteindre des marchés dans les PI.

s Pour le reste des PED (PMA, reste de I’ Afrique :

= Ces pays restent figés dans leur ancienne spécialisation et donc restent marginalisés
quantitativement (faible X) et qualitativement (faible qualité)

= Victimes d'une échange inégal

= Dépendance

= Détérioration des TE.

Question n°3:

Le développement des échanges intra branches est profitable pour :

» Pour les consommateurs :

- Avoir une consommation hétérogene.

- Profiter d'une plus grande différenciation.

- Bénéficier d'une plus grande variété (différenciation horizontale) avec des prix proches.

- Satisfaire la diversité des gotits des consommateurs.

- Bénéficier d'une différence de qualité (différenciation verticale) avoir des produits de
haut gamme et de bas gamme avec des prix différents => satisfaire les besoins des
consommateurs selon leur revenus.

e Pour les producteurs :

- Renforcer la concurrence entre les enireprises en raison de I'hétérogénéité et de la
différenciation des produits.
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- Réaliser des économies d'échelle et assurer une spécialisation fine.

- Accroitre leur part de marché a I'échelle nationale et internationale.

- Développer de nouveaux investissements plus cotiteux et plus rentables.

- Réaliser des profits substantiels.

Question n°4 ;

Plusieurs raisons poussent la multinationale 4 se délocaliser afin d’assurer la compétitivité :
¢ Les raisons qui poussent la multinationale & réaliser la compétitivité prix :

- Larecherche des économies d’échelle et la réduction des cotits moyens.

- Labaisse des charges salariales :

> Faibles salaires.

» Faible protection sociale

> Souplesse de la réglementation du travail.

» Organisation syndicale limitée.

- Laréduction des cofits de transport internationaux.

- Tirer parti des avantages fiscaux (allégement ou exonération)

- Avantages financiers : faible taux d’intérét, subvention, aides en nature...

- Maitriser I'approvisionnement.

- Profiter des zones franches

- Contourner les obstacles douaniers

- Absence de contraintes écologiques

- Accroitre les bénéfices et le chiffre d’affaire.

= Tous ces éléments permettent & la FMN de maitriser les cotits de production et d’offrir
des produits a des prix plus faibles.

* Les raisons qui permettent & la multinationale d’assurer la compétitivité hors prix :

- La maitrise de I'approvisionnement : matiére premidre sécurisée réguliere et meilleure
qualité.

- La conquéte de la part mondiale par I'implantation de plusieurs filiales : gagner une
clientele locale et étrangere.

- Se rapprocher de la clientéle afin d’adapter la production aux gofits et aux besoins des
consommateurs et aux caractéristiques du marché.

- Renforcer la concurrence et gagner la part du marché.

- Exploitation des avancés technologiques (présence de technopole).

- Infrastructure de base adéquate (télécommunication, transport).

- Profiter des zones de libre échange (favoriser le commerce inter branche).

= La FMN offre alors son produit a I'échelle mondiale & haut de gamme, diversifiée capable

.....

C- EXERCICES

Exercicen®1:

X -M=47166
X=47166 + M
M =X - 47166 = 101956 - 47166
M = 54790 UM

* Taux d’ouverture = X+M x100= 54790+101956
PIB 290000
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= Taux d’ouverture = 54,05 %
= C’est une économie ouverte.

* Taux d’effort a I'exportation= F)—;; x100

- 1019546 %100 =135,57%
290000
= Economie plus ou moins compétitive.
_M _ 57790
* Taux de dépendance —_lﬁxloo— 290000 ¥100
=18,89%
= Economie peu contrainte.
* Taux de couverture =£X100=&25—6XI00=186%
M 54790

= Les recettes des X couvrent largement les dépenses des M.
* Indice des prix a L'X =130

* Indice des prix aL'M = 80

= T.T.E =221x100-1625%>100

= Amélioration des termes de I'échange.

Exercicen®2:

PIB mondial et
exportation
mondiale
A
1800 ¢ Exportation
mondiale
10009

PIB mondial
500 ¢

> Année

1955 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 200

Titre : Evolution du PIB mondial et des exportations
mondiale au cours de la période 1955-2000
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Cette représentation indique que le commerce mondial & partir des années 50 progresse a un
rythme plus rapide que celui de la production mondiale en fonction de (suite &)

L’évolution du commerce mondial a été stimulée plusieurs événements au cours de la
période considérée (1955-2000) matérialisée par des fluctuations économiques. En effet :

s Au cours de la période des 30 glorieuses (1950-1970); on constate une croissance
substantielle du CM en raison : :

- dela forte croissance économique

- l'apparition du GATT qui renforce le libre échange (baisse des Droits de Douanes)

- Les mesures protectionnistes abondonnées.

® Les soubresauts des années 70-80 : période de diminution du CM expliquée par les deux

chocs pétroliers et le ralentissement de la croissance économique.

* Période de 1980 jusqu’au 2000 : phase de reprise de I'essor du commerce mondial en :

raison :
- Delareprise de la croissance économique.

- La mise en place de Y'OMC qui a substitué la GATT ayant pour objectif la libération f

poussée des échanges.

- La troisieme révolution technologique accompagnée par le développement des moyens |

de communication, les services, la tertiarisation de I’économie...
Exercicen®3:

Pommes

Sl
Voitures

Ex. 2002 (année de Base)
¢ Indice des prix des pommes = 100

e Indice des prix des voitures = 100
o Indice des termes de I'échange du pays A = 100
¢ Indice des termes de I'échange du pays B =100
* Indice des prix des pommes en 2006/2002 = 130
— 130 % = PrTx des pommes en 2006 100
Prix des pommes en 2002
= 1,3= — 18 prix des pommes= L8 =1,38
Prix des pommes en 2002 1,3

Ex. 2006 : Indice des prix des voitures
_ Prix des voitures en 2006 100
Prix des voitures en 2002
_19000x100 ~146,151
13000
Indice des prix des voitures = 146,15
. AT
ITE du pays A= Ind‘lce des pr.lx aL'X «
Indice des prix a L'M

100
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_ Indices des prix de pommes

" Indice des prix des voitures

_ 130

1465

LT.E < 100 % : détérioration des termes de I'échange. On tend a vendre moins cher qu’on
achate. :

ITE du pays B=

%100

x100=88,94

Indices des prix des voitures %100

Indice des prix des pommes

=14615, 10011242
130

LT.E > 100 : amélioration des termes de I'échange. On tend & vendre plus cher qu’on achéte.
Exercicen®4:

Solde commercial = X - M

- 2600 = X - 5000

X = 5000 - 2600 = 2400 UM

Les recettes des X relatives a cette économie ayant comme montant 2400 UM pendant I'année
considérée.

Taux de dépendance = M %100
PIB

25% = 5000 X100
PIB
PIB= 2000 =20000UM
0,25
Taux d’effort a I'exportation = exportanions. 100
= 2400 x100=12%
20000

La part de la production nationale destinée esta L'X est 12 %
Taux de couverture = %x 100

2400
~ 5000
Les recettes des exportations n’arrivent pas a couvrir les dépenses des importations : déficit
commercial.
Exercicen®5:
Année 1995 : L.T.E = 100 (année de base)
Prix a L'X 96

x100=48%

Année 1996 : Indice des prix L'X =——————x100
Prix a L'X 95
= E><100 115,38
650
Indice des prix a L'M =w><100
PrixaL'M 95
_1360

x100=10542
90
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L.T.E >100% : amélioration des termes de I'échange on tend a vendre plus cher qu’on achéte.
Année 1997 :

Indice des prix a L'X =%XIOO =138,46
. s rr 400

Indice des prix a L'M =75§—6><100 =76,92
_ Indice des prixa L'X

ITE x100=138 46

Indice des prix a L'M
LT.E=180>100 %
= Amélioration des termes de I'échange.
=> On tend a vendre plus cher qu’on achéte.
LTE 1997 > LT.E 199: il y a tendance vers une nouvelle amélioration des termes de
I'échange.

Taux d’ouverture = XH]:I x100

+ 1995=1900+1290 . 10939,
3000

* 1996=1650*1360 1 10~94,06%
3200

*1997=1781+1600 ) 398
3450

Taux d’ouverture est élevé pour les 3 années.

Ce taux est entrain d’augmenter d’une année a une autre pour é&tre 93% en 1995 et devenu
98% en 1997.

=> Economie de plus en plus ouverte sur I'extérieur.

Taux de l'effort a L'X =L><100

PIB
“1995=10

1650
3200

*1997= ;Zg(l) x100=51,62%

x100=50%

* 1996= x100=51,56%

50 % de la production nationale est destinée a "X pendant les 3 années.

=> Les produits de cette économie sont de plus en plus compétitifs.

Exercicen® 6:

- Comparaison de I'évolution des parts des échanges intra firmes dans le commerce total des
Etats-Unis et de la France durant la période 1990-1999.

* Les points communs : Les deux pays ont réalisé une augmentation de la part des échanges
intra-firmes dans les exportations totales et dans les importations totales durant la période de
1990-1999.

* Les points de différence :

= L’évolution de la part des échanges intra-firmes dans le total des exportations est plus
importante en France qu’aux Etats-Unis durant la période 1990-1999.
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= L’évolution de la part des échanges intra-firmes dans les importations totales des Etats-

Unis a diminué alors qu’elle a augmente en France durant la période considérée.

- L’augmentation de la part des échanges intra-firmes de la France dans le total des

exportations de ce pays s'explique par 1'augmentation de la part des échanges intra-firmes

réalisée par les entreprises Frangaises passant de 21% & 23% durant la période de 1990-1999.

Exercicen® 7:

* La part du commerce intra-régional (Amérique, Europe et I’ Asie) dans le commerce

mondial :

_391+59+1677+76+11+18+722
5915

100

=252 1100-49,94%
15
* La part du commerce intra régional américain : = 391459 x100= 450 x100=7,6%
5915 5915
=7,6 % c'est la part du commerce intra régional américain du commerce mondial.
* . . . 1671+76+11 o
La part du commerce intra régional européens : =TX100=29'72 %
= Les échanges intra Européens représentent 29,72 % du commerce mondial.

18+722

* La part du commerce asiatique : = 5 x100=12,51%

= Les échanges intra asiatiques représentent 12,51% du commerce mondial.

D- SUJETS
Sujetn®1:
Introduction : L’ouverture puissante des économies a généré une évolution de la structure

.....

.....

pays industrialisés.
Plan :

.....

.....
.....

.....

o Les PI grace a leur spécialisation fine (des produits a forte valeur ajoutée) sont soumis a
de grandes pressions concurrentielles qui les poussent a maitriser les colits de production a
partir de la réalisation :

- D’une économie d’échelle : production a plus grande quantité et a faible cofit.

- Des gains de productivité (combinaison productive plus capitalistique) : faible cotit de
production.

- Gain de part de marché pour satisfaire la demande mondiale en évolution.

e Les PI se spécialisent dans des produits comparables & des prix différents: donc des

.....
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de bas de gamme suite & une DIPP : La spécialisation fine des PI leur permet d’améliorer la @

compétitivité prix. \
Partie 2 : L'évolution des échanges intra branches améliore la compétitivité hors prix des
PI. .
Les PI ayant des dotations factorielles équivalentes riches en technologie échangent des
effet :

* Les PI maitrisent le savoir faire et une technologie leur permettant d’opérer une spécialité
dans des domaines innovants, dans des investissements cofiteux, afin d’augmenter la §
rentabilité, étre monopole, élargir les marchés, renforcer alors la compétitivité hors prix,
assurer une flexibilité pour s’adapter a la demande mondiale.
o Les PI doivent offrir des produits différenciés (horizontalement), des produits variés 3
(couleur, option,...) afin de répondre a 1'hétérogenité des consommateurs, a la diversité de §
leurs gotts selon leur niveau de vie et leur revenu.

o Les PI doivent ainsi offrir des produits différenciés verticalement = une gamme de
produits suffisamment larges qui exige une qualité renommeée, des produits qui attirent la
demande = des délais de livraison plus courts que ceux des concurrents et un service aprés
vente de qualité. Les pays développés réalisent la compétitivité structurelle & partir de leur
échange intra branche.

Conclusion :

Bilan: c’est ainsi que la spécialisation de plus en plus fine des PI leur ont permis de
Ouverture :

- Les NPI sont-ils capables de réaliser la compétitivité prix et hors prix suite a leur échange
intra branche ?

- Actuellement, I'intra branche peut se réaliser au niveau des nouveaux pays émergents,
assurent-ils alors la compétitivité prix et hors prix ?

Sujetn®2:

Introduction : La mondialisation est un processus qui a conduit les FMN originaires du pays
d’origine & internationaliser la production par le biais des filiales ateliers implantés dans les
pays d’accueil. Ce phénoméne appelé DIPP génére des répercussions pour les pays
partenaires (maison mére du pays d’origine et le pays hoéte).

Problématique : Comment se manifeste 1'impact de la DIPP pour les pays partenaires ?

Plan :

1 Partie : On traitera dans une premigre partie 'impact positif de la DIPP pour la FMN et
pour les pays d’accueil.

2eme Partie : On traitera dans une seconde partie V'impact négatif de la DIPP pour la FMN et
pour les pays d’accueil.

Développement :

Partie 1 : L'impact de la DIP pour la FMN et pour les pays d’acceuil

a) La FMN originaire des pays industrialisés profite du phénomene de la DIPP dans leur
pays d’origine et tire plusieurs avantages & savoir :

e Réaliser une production a faible coftit a I'échelle mondiale par :

- Lamaftrise des cotits de production.

- L’exploitation des avantages fiscaux et financiers offerts par les pays d’accueil.
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- L’exploitation d'une main d’ceuvre abondante et a faible cott (faible protection sociale,
organisation syndicale souple et limitée...).

- Laproduction a proximité des fournisseurs et des clients.

- L’exploitation des ressources naturelles.

=> L’amélioration de la compétitivité prix.

o Réaliser une production meilleure qualité et diversifiée en exploitant :

- Une main d’ceuvre qualifiée des pays d’accueil (pays industrialisés).

- Une technologie avancée et savoir faire.

= Offrir des produits qui répondent aux exigences de la demande mondiale : compétitivité
structurelle.

¢ L’augmentation des profits et des revenus rapatriés par les filiales implantés a I'étranger :
source d'une augmentation de leur taille et source de refinancement.

e Bénéficier d'un commerce captif ou d'un échange intra firme : réle important dans les
échanges internationaux qui se manifeste par des mouvements d’importation et
d’exportation de produits finis et semi finis entre la FMN et se filiales ateliers.

s Bénéficier d’'un monopole en fixant le prix pour gagner la part du marché.

b) Les filiales ateliers situées dans les pays d’accueil obéissent a la DIPP, ces pays d’accueil
attirent les FMN sur leur territoire et bénéficient des bienfaits qu’elles générent sur leur
croissance économique a savoir :

¢ Le développement de l'infrastructure de base : éclairage, transport, routes...

¢ La création de nouveaux investissements créateurs d’emplois : augmentation du revenu
et amélioration du niveau de vie.

o Entrée de devises suite a la création de filiales source de financement & la croissance des
pays.

e Amélioration de l'appareil productif par les transferts de technologie (machines,
équipement, assistance...) : Amélioration de la qualité de la main d’ceuvre locale.

e Stimulation des entreprises nationales sous leffet de la concurrence: possibilité
d’accroitre les richesses, de promouvoir les exportations, réduire les importations et par
conséquent réduire le déficit du solde commercial

= La DIPP a généré des avantages aussi bien pour la FMN (pays d’origine) que pour les
pays d’accueil.

Transition : Le DIPP n'a pas généré seulement des effets positifs au sein des pays partenaires
mais elle peut générer aussi des craintes pour les pays d’origine et certains problémes pour
les pays d’accueil.

Partie 2 : L'impact négatif de la DIPP pour la FMN et pour les pays d’accueil

La DIPP peut s’accompagner d’'un impact négatif pour les pays partenaires :

a) La DIPP peut étre suivie de.quelques retombées négatives sur I'économie du pays
d’origine, en effet, on peut constater :

e La destruction d’emploi, donc un chdémage important lors de la délocalisation des
activités de la FMN.

e Sortie de capitaux essentiellement en devises par la suite de la création des IDE a
I'étranger.

¢ Diminution du solde commercial suite :

- aun baisse des exportations qui sont réalisées par les filiales dans les pays d’origine.

- A une augmentation des importations en provenance des pays d’accueil.
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¢ Baisse des recettes publiques suite au manque d’'investissements nationaux dans les pays
d’origine.

b) La DIPP entraine certains probléemes pour les pays d’accueil :

¢ Disparition de certaines activités nationales locales suite a la concurrence étrangere, ce
qui découle la destruction d’emplois.

e Dépendance technologique et économique du fait d'une domination exercée par les
firmes.

e Epuisement des ressources, pollution et dégradation de I'environnement, qui risque de :
menacer la santé humaine et aggrave les maladies. ‘
¢ Sortie de capitaux : les valeurs ajoutées réalisées par les filiales sont rapatriées vers les
FMN.

¢ Baisse des recettes publiques de I'Etat suite & une réduction exceptionnelle des droits de
douanes et des impdts, parfois méme des exonérations.

¢ Conflits d'intérét entre le pays d’accueil et la FMN : exploitation de la main d’ceuvre, le
non respect des droits de la population...

= La DIPP s’est accompagnée par des effets négatifs sur le pays d’origine et sur les pays
d’accueil. :

Conclusion :

Bilan : C'est ainsi que la DIPP s’est répercutée positivement et négativement sur les pays
partenaires.

Ouverture du débat: Les pays d’accueil bénéficient-ils d’autres avantages par les filiales
commerciales et relais ?
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